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Κεφάλαιο ΠΡΩΤΟ 
 

Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΙΕΡΟΣΥΝΗΣ 
 

 
 

1.  Ο ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ & ΟΙ ΙΕΡΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΑ ∆ΙΑΘΗΚΗ 
 

 Η Βίβλος, η Αγία Γραφή, χωρίζεται σε 2 µεγάλες κατηγορίες, 
στην Παλαιά ∆ιαθήκη που περιλαµβάνει γεγονότα από τη δηµι-
ουργία του κόσµου µέχρι την έλευση του µεσσία Ιησού και στην 

Καινή ∆ιαθήκη που περιλαµβάνει γεγονότα από τη γέννηση του 

Ιησού µέχρι τη συντέλεια του κόσµου.  
 

 Η περίοδος πριν την ανάσταση και την ανάληψη του Ιησού ή 

πιο ακριβέστερα πριν από την ηµέρα της Πεντηκοστής (50 ηµέρες 

µετά την ανάσταση του Ιησού)  είναι γνωστή ως η «ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ 

ΝΟΜΟΥ» και επειδή ο νόµος του Θεού δόθηκε στο όρος Σινά στο 

Μωυσή αποκαλείται και περίοδος του «Μωυσαϊκού νόµου». Η 

περίοδος που αρχίζει µετά την Πεντηκοστή και στην οποία βρισκό-

µαστε εµείς σήµερα (2η δεκαετία του 21ου αιώνα) ονοµάζεται «ΟΙΚΟ-

ΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΧΑΡΙΤΟΣ», δηλαδή "περίοδος της χάρης του Θεού". 
 

 Ανάµεσα στις 2 περιόδους, του «Νόµου» και της «Χάριτος», 

υπάρχει µια µεγάλη και ουσιώδης διαφορά στο λατρευτικό χαρα-

κτήρα, στο πως δηλαδή ο Θεός δέχεται ευπρόσδεκτη λατρεία από 

τον άνθρωπο, δια µέσου των κεχρισµένων Του. ∆εν υπάρχει τίπο-

τα το κοινό ανάµεσα στις 2 οικονοµίες και θα το εξηγήσουµε αυτό 

µε λεπτοµέρειες, καθόσον το θέµα αυτό είναι ζωτικής σηµασίας για 

την πνευµατική πορεία του πιστού. 
 

 Στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, όπου εφαρµοζόταν ο 

Μωυσαϊκός νόµος, µεσίτες µεταξύ Θεού και ανθρώπων ήταν µό-

νον οι ΙΕΡΕΙΣ και κανένας άλλος, προερχόµενοι από τη φυλή του 

Λευί, κατά την τάξη του Ααρών. Αποστολή τους ήταν να προσφέ-
ρουν θυσίες ζώων για τις αµαρτίες του λαού Ισραήλ  (βλ. Εβραίους 

Ι΄:11, Αριθµοί ΚΗ:3, κλπ.). Ο καθένας, ανάλογα µε την οικονοµική του 

ευπορία, προσέφερε για θυσία προς εξιλέωση (κάλυψη) των αµαρ-

τιών του ένα πρόβατο, ή αρνί, ή τρυγόνες ή νεοσσούς, κλπ (βλ. 

Λευιτικό Ε:7-11) και κατά τη θυσία του ζώου έβαζε τα χέρια του επά-

νω σε αυτό, στο οποίο µεταβιβάζονταν οι αµαρτίες του και στη 

συνέχεια ο ιερέας έκανε τη θυσία. Μόνον οι ιερείς µπορούσαν να 

κάνουν εξιλέωση των αµαρτιών του κάθε αµαρτωλού και απα-

γορευόταν αυστηρά από το νόµο του Θεού η ιερατική µεσιτεία του 

υπόλοιπου λαού (∆ιάβασε: Λευιτικό, κεφάλαια Ε/5, ς'/6 και Ις'/16) .  
 

 Εκτός από τις παραπάνω θυσίες, που ήταν κάτι το συνηθι-
σµένο στην καθηµερινότητα του Εβραίου και αφορούσαν το λαό, 

µία φορά το χρόνο, κατά την εορτή του Εξιλασµού, η οποία εορτα-

ζόταν στις 10 του έβδοµου µήνα Τισρί, ο αρχιερέας εισερχόταν 

µέσα στα "άγια των αγίων", για προσφορά υπέρ των αµαρτιών 

όλου του λαού, αφού πρώτα έκανε προσφορά περί αµαρτίας του 

εαυτού του, γιατί και ο αρχιερέας, ως λειτουργός του Θεού, ενώ-

πιόν Του ήταν ένας αµαρτωλός. Πριν µπει ο αρχιερέας µέσα στα 

"άγια των αγίων", έβγαζε τα χρυσοποίκιλτα ενδύµατα που φορούσε 
και ντυνόταν απλά, µε λινά λευκά ενδύµατα. Αφού έµπαινε µέσα, 

κανείς δεν µπορούσε να δει τις κινήσεις του, γιατί το βαρύ ΚΑΤΑ-

ΠΕΣΜΑ έκλεινε πίσω του. Για όσους δεν γνωρίζουν τι ήταν το 

"καταπέτασµα" θα το εξηγήσουµε στο 2ο κεφάλαιο. Το µόνο φως 
που υπήρχε µέσα στα "άγια των αγίων", ήταν αυτό που έδιναν τα 

αναµµένα κάρβουνα του θυµιατηρίου του αρχιερέα. Εκεί ο αρχι-
ερέας έχυνε δάκρυα για ΤΙΣ ∆ΙΚΕΣ ΤΟΥ αµαρτίες και για τις αµαρ-

τίες του ΛΑΟΥ του, ραντίζοντας το ιλαστήριο (σκέπασµα) της Κιβω-

τού της ∆ιαθήκης µε το αίµα της θυσίας του ζώου που είχε θυσια-

στεί πιο πριν. Όταν ο ραντισµός γινόταν για έβδοµη φορά, τότε ο 

αρχιερέας γινόταν αποδεκτός από το Θεό και στεκόταν ενώπιόν 

Του δικαιωµένος και ευτυχής.  
 

 Αφού ο αρχιερέας κάνει τον εξιλασµό για το λαό, αποβάλλει 
τα λευκά απλά ενδύµατα, τα οποία δεν επρόκειτο ποτέ να χρησιµο-

ποιηθούν ξανά και εξέρχεται ντυµένος µε τη λαµπρή χρυσή ενδυ-

µασία του. Βλέποντάς τον ο λαός έτσι ντυµένο, γνωρίζει ότι ο Θεός 
αποδέχτηκε τη θυσία του και η αγωνία που είχαν αντικαθίσταται µε 
χαρά, γιατί έχει εξασφαλιστεί για τον χρόνο αυτό, η είσοδος στην 

παρουσία του Θεού, χάρη στη θυσία αυτή. Αυτό ήταν το διατεταγ-
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µένο από το Θεό τελετουργικό της περιόδου της Παλαιάς ∆ιαθή-

κης, της "Οικονοµίας του Νόµου".  
 

 Εάν κάποιος από το λαό, ήθελε να πλησιάσει απευθείας το 

Θεό, χωρίς τη µεσιτεία των ιερέων, η κρίση του Θεού ήταν άµε-
ση επάνω του. Παραδείγµατα από το Λόγο του Θεού έχουµε πολ-

λά και θα αναφέρουµε 4 χαρακτηριστικές περιπτώσεις: 
 

(α) 'Οταν ο Οζά θέλησε να συγκρατήσει την Κιβωτό της ∆ιαθή-

κης, που για κάποιο λόγο πήγε να πέσει, ο Θεός τον κτύπησε αµέ-
σως και πέθανε, γιατί µόνο οι ιερείς είχαν το δικαίωµα να την αγγί-
ζουν, γιατί µέσα σε αυτήν ήταν η παρουσία του Θεού. 
 

(β) Όταν ο βασιλιάς Σαούλ θέλησε να ενεργήσει το ιερατικό 

έργο του προφήτη Σαµουήλ και να πλησιάσει το Θεό απευθείας, 
προσφέροντας ολοκαύτωµα, δέχτηκε την άµεση αποδοκιµασία του 

Θεού και απορρίφθηκε από τη βασιλεία του (Α' Σαµουήλ ΙΓ:8-14).   
 

(γ) Το ίδιο συνέβηκε και στο βασιλιά Οζία, ο οποίος τόλµησε να 

µπει µέσα στα "άγια" και να προσφέρει θυµίαµα. Ο Θεός τον πάτα-

ξε µε λέπρα την ίδια στιγµή µπροστά στους ιερείς και την οποία εί-
χε µέχρι το θάνατό του (βλ. Β' Χρονικών Κς':16-21).   
 

(δ) Στο βιβλίο Αριθµοί, κεφάλαιο Ις'/16, αναφέρεται η περίπτωση 

3 νέων, των Κορέ, ∆αθάν και Αβειρών, οι οποίοι όταν θέλησαν 

να σφετερισθούν το αρχιερατικό αξίωµα του Μωυσή, η κρίση του 

Θεού ήταν τροµερή εναντίον τους: «Και, ΕΣΧΙΣΘΗ το έδαφος το υπο-

κάτω αυτών. Και η γη ΑΝΟΙΞΕ το στόµα αυτής και ΚΑΤΕΠΕΙΝ αυτούς 

και τους οίκους αυτών και πάντας τους ανθρώπους τους µετά του Κο-

ρέ και πάσαν την περιουσίαν αυτών. Και ΚΑΤΕΒΗΣΑΝ αυτοί και πάντα 

τα αυτών ζώντες εις τον άδην, και η γη εκλείσθη επάνωθεν αυτών· και 

ΑΦΑΝΙΣΘΗΣΑΝ εκ µέσου της συναγωγής» (Αριθµοί, Ις:31-33) . 
 

2.  Η ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΘΥΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΑ ∆ΙΑΘΗΚΗ 
 

 Ενώ ο ίδιος ο Θεός στην περίοδο της οικονοµίας της Παλαιάς 
∆ιαθήκης είχε διατάξει να γίνονται οι θυσίες των ζώων, για την εξι-
λέωση των αµαρτιών του λαού Του, διαβάζουµε µέσα στο θεόπνευ-

στο Λόγο Του, στην Καινή ∆ιαθήκη ότι «αδύνατον (είναι) αίµα ταύρων 

και τράγων ΝΑ ΑΦΑΙΡΗ αµαρτίας» (Εβραίους, κεφ.Ι΄:4). ∆ηλαδή, 

είναι δυνατόν ο Λόγος του Θεού να φάσκει και να αντιφάσκει; Τη 

µία να αναφέρει ότι πρέπει να γίνονται θυσίες ζώων για την κάλυ-

ψη των αµαρτιών του ανθρώπου και την άλλη να το ανατρέπει, 
διευκρινίζοντας ότι όσα ζώα (ταύροι, τράγοι, κλπ) και να θυσιαστούν, 

οι αµαρτίες του ανθρώπου εξακολουθούν να παραµένουν; Όχι ο 

Θεός δεν αντιφάσκει! Με τις θυσίες των ζώων δεν µπορούσε µεν 

να γίνει µόνιµη εξιλέωση των αµαρτιών, αλλά γινόταν υπενθύµιση 

των αµαρτιών αυτών, όπως διευκρινίζει στο προηγούµενο εδάφιο 

«αλλ' εν αυταίς γίνεται κατ' ενιαυτόν ανάµνησις αµαρτιών» (Εβραί-

ους, κεφ. Ι΄:3). Άρα λοιπόν, η υπενθύµιση αυτή, είχε κάποιο ρόλο 

µέσα στο σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία του ανθρώπου το οποίο 

ο Θεός είχε προετοιµάσει "προ καταβολής κόσµου", κάτι άλλο θαυ-

µαστό κρυβόταν πίσω από τις θυσίες αυτές! 
 

 Όλο το λατρευτικό µέρος της Παλαιάς ∆ιαθήκης, όπως οι θυ-

σίες των ζώων, που ήταν πάντοτε καθαρά ζώα, γιατί θυσία µε 
ακάθαρτα ζώα δεν ήταν αποδεκτή από τον Κύριο, η µεσιτεία των 

ιερέων και η µοναδική το χρόνο είσοδος του αρχιερέα µέσα στα 

"άγια των αγίων", ήσαν ΤΥΠΟΙ (ΣΚΙΑ) ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ, 

που όταν αυτά θα εκπληρωνόντουσαν, τότε θα έπαυαν πλέον οι 
τύποι και οι προσφορές. Αυτό πολύ χαρακτηριστικά αναφέρεται 
στο 9ο κεφάλαιο της προς Εβραίους επιστολής (διάβασέ το προσεκτικά): 
 

«(11) Ελθών δε ο Χριστός αρχιερεύς των ΜΕΛΛΟΝΤΩΝ αγαθών 

διά της µεγαλητέρας και τελειοτέρας σκηνής, ουχί χειροποιήτου, του-

τέστιν ουχί ταύτης της κατασκευής, (12) ουδέ δι' αίµατος τράγων 

και µόσχων, αλλά διά του ιδίου αυτού αίµατος, εισήλθεν ΑΠΑΞ εις 

τα άγια, αποκτήσας αιωνίαν λύτρωσιν.  
 

(13) ∆ιότι εάν το αίµα των ταύρων και τράγων και η σποδός της δα-

µάλεως ραντίζουσα τους µεµολυσµένους αγιάζη προς την καθαρότη-

τα της σαρκός, (14)  πόσω µάλλον το αίµα του Χριστού, ο οποίος 

διά του Πνεύµατος του αιωνίου προσέφερεν εαυτόν άµωµον εις τον 

Θεόν, θέλει καθαρίσει την συνείδησίν σας από νεκρών έργων εις το 

να λατρεύητε τον ζώντα Θεόν;  
 

(15)  Και διά τούτο είναι µεσίτης διαθήκης καινής, ώστε διά του 

θανάτου, ο οποίος έγεινε προς απολύτρωσιν των παραβάσεων επί 

της πρώτης διαθήκης, λάβωσιν οι κεκληµένοι την επαγγελίαν της 

αιωνίου κληρονοµίας».     
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 Μετά από τα παραπάνω, ερχόµαστε στο κρίσιµο ερώτηµα: 

«Ποιος λοιπόν είναι ο τυπολογικός συμβολισμός των θυσιών και τι 

πρέπει εμείς να εφαρμόζουμε σήμερα, στην περίοδο της χάρης;» Θα 

αναφέρουµε τους 3 πιο βασικούς συµβολισµούς: 
 

(1) Η ΘΥΣΙΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης 
συµβόλιζε κατά πρώτον τη µελλοντική θυσία του Ιησού, του Αρ-

νίου του εσφαγµένου "προ καταβολής κόσµου" (βλ. Εβραίους Θ:26, 

Αποκάλυψη ΙΓ:8), η οποία όταν θα γινόταν, τότε θα σταµατούσαν 

όλες οι άλλες θυσίες των ζώων, γιατί έληξε πλέον ο τυπολογικός 
σκοπός τους, εφόσον ο αναµάρτητος Αµνός θυσιάστηκε "άπαξ", 

µία φορά για πάντα. Ενώ οι άλλες θυσίες ήσαν προσωρινές και ε-
παναλαµβάνονταν κάθε φορά που κάποιος αµάρτανε γιατί δεν 

µπορούσαν να αφαιρέσουν εντελώς την αµαρτία, το αντίθετο συµ-

βαίνει µε τη θυσία του Ιησού Χριστού, που είναι αιώνια και το απο-

τέλεσµά της διαρκές. 
 

(2) Η ΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΧΕΡΙΩΝ του αµαρτήσαντα επάνω στο θυσια-

ζόµενο ζώο, συµβόλιζε ότι, όποιος πιστέψει και αποδεχτεί τη θυσία 

του Ιησού Χριστού στο σταυρό του Γολγοθά, ότι ο Ιησούς πέθανε 
αντί γι' αυτόν, ότι πήρε τη δική του θέση, τότε όλες οι αµαρτίες 

του µεταβιβάζονται σε Αυτόν, τις ρίχνει στα βάθη των θαλασσών 

και δεν τις θυµάται πια. Στην Παλαιά ∆ιαθήκη, οι αµαρτίες µεταβι-
βάζονταν στο ζώο, µε την επίθεση των χεριών, δια µέσου του επί-
γειου ιερέα. Στην Καινή ∆ιαθήκη οι αµαρτίες µεταβιβάζονται στον 

Ιησού µε την παράδοση της καρδιάς µας σε Αυτόν και δια µέσου 

της προσευχής, που γίνεται αποδεκτή από τον ουράνιο αρχιερέα 

µας. Ο Λόγος του Θεού µας λέγει: «Εάν τις (ήναι) εν Χριστώ (είναι) 

ΝΕΟΝ ΚΤΙΣΜΑ ("καινή κτίσις"/αρχαίο κείµενο)·  τα αρχαία παρήλθον, ιδού, 

τα πάντα έγειναν ΝΕΑ ("καινά"/αρχαίο)» (Β' Κορινθίους Ε:17). Ο Ιησούς 
ΠΕΘΑΝΕ για τις δικές µας αµαρτίες και ΑΝΑΣΤΗΘΗΚΕ για τη δική 

µας δικαίωση ενώπιον του Θεού. 
 

(3) Η ΜΕΣΙΤΕΙΑ ΤΩΝ ΙΕΡΕΩΝ θα τελείωνε µετά τη µοναδική θυσία 

του άµωµου Αµνού του Θεού, του Ιησού, ο οποίος δεν εισήλθε σε 
χειροποίητα "άγια των αγίων", όπως εισερχόντουσαν οι αρχιερείς, 
ούτε πρόσφερε πολλές φορές τον εαυτό Του: «∆ιότι ο Χριστός δεν 

εισήλθεν εις χειροποίητα άγια, αντίτυπα των αληθινών, αλλ' εις αυ-

τόν τον ουρανόν, διά να εµφανισθή τώρα ενώπιον του Θεού υπέρ 

ηµών·  ουδέ διά να προσφέρη πολλάκις εαυτόν, καθώς ο αρχιερεύς 

εισέρχεται εις τα άγια κατ' ενιαυτόν µε ξένον αίµα·  διότι έπρεπε τότε 

πολλάκις να πάθη από καταβολής κόσµου· τώρα δε άπαξ εις το τέλος 

των αιώνων εφανερώθη, διά να αθετήση (καταργήσει) την αµαρτίαν διά 

της θυσίας εαυτού» (Εβραίους Θ:24-26). Πράγµατι, όταν ο Ιησούς 
είπε επάνω στο σταυρό το "τετέλεσται" και εξέπνευσε, τότε συνέ-
βηκε κάτι το απίστευτο και απρόσµενο γεγονός για τους Ιουδαίους, 
το βαρύ καταπέτασµα του ναού, που χώριζε τα "άγια" από τα 

"άγια των αγίων" και που εµπόδιζε την ελεύθερη είσοδο του λαού 

µέσα στα "άγια των αγίων", εκεί που ήταν η ορατή παρουσία του 

ίδιου του Θεού, σχίστηκε στα δύο, από ΕΠΑΝΩ προς τα ΚΑΤΩ 

και αυτό δεν συνέβηκε από κάποιο ανθρώπινο χέρι (δηλαδή από 

ΚΑΤΩ προς τα ΕΠΑΝΩ), αλλά από ενέργεια του ίδιου του Θεού (βλ. 

Μάρκος ΙΕ:37-38, Ματθαίος ΚΖ:50-54). 
 

 Τα άγια των αγίων, εκεί που ήταν η παρουσία του Θεού, ήταν 

πλέον ανοιχτά για όλους. Τώρα, µπορούσε ο καθένας, από µόνος 
του, χωρίς τη µεσιτεία των ιερέων (και του αρχιερέα) να µπει 
µέσα στα ουράνια άγια των αγίων και να λατρεύει τον Κύριο των 

δυνάµεων, αποδεχόµενος απλά ότι η θυσία του Ιησού ικανοποίησε 
τη θεία δικαιοσύνη, πληρώνοντας Αυτός δια τις δικές του αµαρτίες. 
 

 Στο 9ο (Θ') κεφάλαιο της επιστολής προς Εβραίους διαβά-

ζουµε για τα άγια, τα άγια των αγίων, το θυµιατήριο, τη θυσία υπέρ 

του αρχιερέα, κλπ. Όλα αυτά είχαν τη θέση τους µέσα στο σχέδιο 

του Θεού για τη σωτηρία του ανθρώπου και έπρεπε οι Ιουδαίοι να 

τα τηρούν. Αυτό όµως δεν θα ήταν για πάντα, αλλά «µέχρι καιρού 

διορθώσεως» (Εβραίους Θ:10). Όταν ο Ιησούς εισήλθε µε τη θυσία 

Του µέσα «εις αχειροποίητα άγια, ΑΝΤΙΤΥΠΑ των αληθινών, εις αυτόν 

τον ουρανό» (Εβραίους Θ:24), τότε διορθώθηκε η κατάσταση και Αυ-

τός είναι ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ ο µοναδικός Αρχιερέας µας που µεσιτεύει για 

µας στο Θεό: «∆ιότι είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και µεσίτης 

Θεού και ανθρώπων, άνθρωπος Ιησούς Χριστός» (Α' Τιµόθεου Β:5). 
 

 Μπορούµε πλέον να µπούµε ελεύθερα στα ουράνια άγια των 

αγίων, γιατί σχίστηκε το "καταπέτασµα της σάρκας του Ιησού", µε 
τη θυσία Του ανοίχτηκε ο δρόµος προς τον Πατέρα Θεό: «Έχοντες 
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λοιπόν, αδελφοί, παρρησίαν να εισέλθωµεν εις τα άγια διά του αίµα-

τος του Ιησού, διά νέας και ζώσης οδού, την οποίαν καθιέρωσεν εις 

ηµάς διά του ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑΤΟΣ, τουτέστι της σαρκός αυτού» (Ε-

βραίους Ι':19-20). Πολλές ήταν οι θυσίες των ιερέων και έπρεπε να 

επαναλαµβάνονται, χωρίς να µπορούν να καταργήσουν (αθετή-

σουν) την αµαρτία, γιατί οι ίδιοι ήσαν αµαρτωλοί. Η θυσία του Ιη-

σού ήταν ΜΙΑ και ΜΟΝΑ∆ΙΚΗ. Η Βίβλος λέγει: «Αλλ' Αυτός, αφού 

προσέφερε µίαν θυσίαν υπέρ αµαρτιών, εκάθησε διαπαντός εν δεξιά 

του Θεού ....∆ιότι µε µίαν προσφοράν ετελειοποίησε διά παντός τους 

αγιαζοµένους» (Εβραίους Ι':12-14).  
 

3.  ΤΟ ΑΜΕΤΑΘΕΤΟ ΤΗΣ ΙΕΡΟΣΥΝΗΣ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ 
 

 Οι ιερείς στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης ήσαν από τη 

φυλή του Λευί κατά την τάξη του Ααρών (Εβραίους Ζ:11), ενώ ο 

Ιησούς καταγόταν από τη φυλή του Ιούδα και είναι ο µοναδικός 
ΙΕΡΕΑΣ (µεσίτης) και ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ µας κατά την τάξη Μελχισεδέκ. 

Η Λευιτική ιεροσύνη καταργήθηκε και ο Ιησούς έχει το "αµετάθε-
τον" της ιεροσύνης. Ενώ στην περίοδο του νόµου η ιεροσύνη µετα-

τίθετο από ιερέα σε ιερέα λόγω θανάτου, τώρα στην περίοδο της 
Καινής ∆ιαθήκης που εµείς ζούµε, ο Ιησούς έχει το αµετάθετο της 
ιεροσύνης, γιατί δεν είναι νεκρός, ώστε να χρειάζεται κάποιος 
άλλος να πάρει τη θέση του, αλλά αναστήθηκε, ζει αιώνια και εί-
ναι ο µοναδικός αρχιερέας µας και µεσίτης µας. Στην επιστολή 

προς Εβραίους διαβάζουµε: 
 

 «∆ιότι ούτος ο Μελχισεδέκ, βασιλεύς Σαλήµ, ιερεύς του Θεού 

του Υψίστου, όστις συνήντησε τον Αβραάµ επιστρέφοντα από της κα-

ταστροφής των βασιλέων και ηυλόγησεν αυτόν, εις ον ο Αβραάµ 

εχώρισε και δέκατον από πάντων των λαφύρων, όστις πρώτον µεν ερ-

µηνεύεται βασιλεύς δικαιοσύνης, έπειτα δε βασιλεύς Σαλήµ, το οποίον 

είναι βασιλεύς ειρήνης, απάτωρ, αµήτωρ, αγενεαλόγητος, µη έχων 

µήτε αρχήν ηµερών µήτε τέλος ζωής, αλλ' αφωµοιωµένος µε τον Υιόν 

του Θεού, µένει ιερεύς πάντοτε...» (Εβραίους Ζ/7:1-3) 
 

 Μέσα στη Βίβλο ο µόνος που είναι απάτωρ, αµήτωρ, αγενεα-

λόγητος, που δεν έχει αρχή και τέλος ζωής είναι ο Θεός, ο Κύριος 
του ουρανού και της γης, ο δηµιουργός του σύµπαντος. Στην προς 

Εβραίους επιστολή βλέπουµε ότι και ο ιερέας Μελχισεδέκ που 

συνάντησε ο Αβραάµ και τον ευλόγησε, έχει τις ίδιες ιδιότητες µε το 

Θεό και µάλιστα όπως το ερµηνεύει ο Ν.Βάµβας "φαίνεται" ότι τον 

ταυτίζει µε τον Υιό Του. Ο Μελχισεδέκ στην Παλαιά ∆ιαθήκη ανα-

φέρεται µόνο σε 2 περιπτώσεις: Στην 1η περίπτωση είναι που 

συναντήθηκε µε τον Αβραάµ και αυτό αναφέρεται στη Γένεσις Ι∆: 

18-20, όπου γράφει: «Και ο Μελχισεδέκ βασιλεύς Σαλήµ, έφερεν έξω 

άρτον και οίνον· ήτο δε ιερεύς του Θεού του Υψίστου. Και ευλόγησεν 

αυτόν και είπεν, Ευλογηµένος ο Άβραµ παρά του Θεού του Υψίστου, 

όστις έκτισε τον ουρανόν και την γήν· και ευλογητός ο Θεός ο Ύψιστος 

όστις παρέδωκε τους εχθρούς σου εις την χείρα σου. Και Άβραµ έδω-

κεν εις αυτόν δέκατον από πάντων». Ο Μελχισεδέκ ήταν ιερέας του 

ύψιστου ύψιστου Θεού και βασιλιάς της πόλης Σαλήµ, που είναι η 

Ιερουσαλήµ. Ο Αβραάµ όταν συναντήθηκε µε τον ιερέα και βασιλιά 

Μελχισεδέκ, αυτός ως ιερέας τον ευλόγησε και ο Αβραάµ του πρό-

σφερε το δέκατο από όλα τα υπάρχοντά του. 
 

  Στη 2η περίπτωση αναφέρεται στον Ψαλµό ΡΙ/110:4 «Ώµο-

σεν ο Κύριος και δεν θέλει µεταµεληθή, συ είσαι ιερεύς εις τον αιώνα 

κατά την τάξιν Μελχισεδέκ». Εδώ αναφέρεται στην προφητική δια-

κονία του Μεσσία, γιατί στο 1ο εδάφιο λέγει: «Είπεν ο Κύριος (Γιάχβε) 
προς τον Κύριόν µου (Αδονάι), Κάθου εκ δεξιών µου, εωσού θέσω τους 

εχθρούς σου υποπόδιον των ποδών σου». Ο πρώτος Κύριος που µι-
λάει είναι ο Πατέρας Θεός, ο Γιάχβε και ο δεύτερος Κύριος στον 

οποίο αναφέρεται προφητικά είναι ο Υιός Του, ο Αδονάι. Στο εδά-

φιο 4 λέγει ο Πατέρας στον Υιό «συ είσαι ιερεύς εις τον αιώνα κατά 

την τάξιν Μελχισεδέκ». Αυτό σηµαίνει πως όταν ο Ιησούς θα γεν-

νιόταν, θα εκτελούσε την αποστολή για την οποία θα ερχόταν και 
όταν θα ανασταινόταν, θριαµβευτής πλέον, θα γινόταν ο µόνος µε-
σίτης µεταξύ Θεού και ανθρώπων. "Μεσίτης" σηµαίνει ότι θα ήταν 

"ιερέας", θα ασκούσε το ιερατικό λειτούργηµα και θα ήταν ιερέας 
του ύψιστου Θεού κατά την τάξη το Μελχισεδέκ (Εβραίους, κεφ.Ε/5) 

και όχι κατά την τάξη του Ααρών, τη Λευιτική ιεροσύνη, η οποία 

καταργήθηκε µε τη δική Του θυσία, όταν επάνω στο σταυρό του 

Γολγοθά είπε το «τετέλεσται» και το καταπέτασµα του επίγειου 

ναού σχίστηκε από πάνω προς τα κάτω (Ματθαίος ΚΖ:51).  
 

11 12 



 Θα πρέπει να αναφερθούµε στη διαφορά µεταξύ της "ιερατι-
κής τάξης του Μελχισεδέκ" και της "ιερατικής τάξης του Ααρών", 

του Λευιτικού ιερατείου. Μετά τον κατακλυσµό στην εποχή του 

Νώε, ο ίδιος ο Θεός ήταν που έχριε τους ιερείς, µέχρι που αργότε-
ρα έγινε η Λευιτική ιεροσύνη, αφού ο Θεός έδωσε στο Μωυσή το 

νόµο Του. Ιερέας, κατά την τάξη Μελχισεδέκ, ήταν και ο Ιοθόρ, ο 

πενθερός του Μωυσή ('Εξοδος Γ:1). Στο Λευιτικό ιερατείο για να 

γίνει κάποιος ιερέας, έπρεπε να έχει σχέση µε τις ρίζες της οικογέ-
νειας, να είναι δηλαδή γεννηµένος σε Λευιτική οικογένεια, αλλιώς 
δεν µπορούσε να γίνει ιερέας, θα λέγαµε σήµερα ότι υπήρχε κλη-

ρονοµική διαδοχή. Αντίθετα, η ιερατική τάξη του Μελχισεδέκ δεν 

έχει καµιά απολύτως σχέση µε τις γενεαλογίες, γι' αυτό και οι ιερείς 
κατά την τάξη του Μελχισεδέκ, έχουν το χαρακτηριστικό του «απά-

τωρ, αµήτωρ, αγενεαλόγητος, δεν υπήρχε η κληρονοµική διαδοχή.  
 

 Ο Ιησούς κατά σάρκα, καταγόταν από τη φυλή του Ιούδα, 

από το γένος και τη ρίζα του ∆αβίδ και εφόσον δεν καταγόταν από 

την ιερατική φυλή του Λευί, για τους Ιουδαίους συµπατριώτες Του 

ήταν ένας απλός (λαϊκός) άνθρωπος, που δεν µπορούσε σε καµιά 

περίπτωση να ασκήσει το ιερατικό λειτούργηµα: «Επειδή είναι πρό-

δηλον ότι εξ Ιούδα ανέτειλεν ο Κύριος ηµών, εις την οποίαν φυλήν ο 

Μωϋσής ουδέν περί ιερωσύνης ελάλησε. Και περισσότερον έτι κατά-

δηλον είναι, διότι κατά την οµοιότητα του Μελχισεδέκ εγείρεται άλλος 

ιερεύς...» (Εβραίους Ζ/7:14-15). Ο Θεός κατήργησε τη Λευιτική ιερο-

σύνη, στην οποία δεν υπήρχε "τελειότης", για να συστήσει µια α-

νώτερη ιεροσύνη που να µοιάζει µε την ιεροσύνη κατά την τάξη του 

Μελχισεδέκ και ο Ιησούς σαν αρχιερέας να είναι «ανωτέρας διαθή-

κης εγγυητής» και αρχιερέας για ΠΑΝΤΑ. 
 

 Οι Λευίτες ιερείς ελάµβαναν το ιερατικό αξίωµα κληρονοµικά 

και έπρεπε να ανήκουν στη φυλή του Λευί. Ο Ιησούς, ανήκε στη 

φυλή του Ιούδα, για την οποία ο Μωυσής τίποτε δεν είπε για ιερο-

σύνη και έγινε ιερέας κατά την τάξη του Μελχισεδέκ µε τη δική Του 

θυσία: «∆ιότι κατά την οµοιότητα του Μελχισεδέκ εγείρεται "άλλος" 

ιερεύς...» (Εβραίους Ζ/7:15). Η λέξη "άλλος" στο αρχαίο κείµενο είναι 
"έτερος", που σηµαίνει ότι θα είναι "έτερος ιερέας", που δεν θα έχει 
καµιά σχέση µε το Λευιτικό ιερατείο. 
 

 Οι Λευίτες ιερείς δεν ορκίζονταν για να αναλάβουν τα ιερα-

τικά τους καθήκοντά, ενώ ο Ιησούς έγινε ιερέας για πάντα µε ορκω-

µοσία: «∆ιότι εκείνοι έγειναν ιερείς χωρίς ορκωµοσίας, ούτος δε µετά 

ορκωµοσίας διά του λέγοντος προς αυτόν· Ώµοσε Κύριος, και δεν θέλει 

µεταµεληθή· Συ είσαι ιερεύς εις τον αιώνα κατά την τάξιν Μελχισε-

δέκ» (Εβραίους Ζ/7:21). 
 

 Ήδη αναφέραµε παραπάνω ότι: (α) Η Λευιτική ιεροσύνη, 

έπρεπε να έχει πολλούς ιερείς, γιατί εµποδιζόντουσαν από το 

θάνατο, ενώ ο αναστηµένος Ιησούς Χριστός όµως έχει για πάντα 

το αµετάθετο της ιεροσύνης (Εβραίους Ζ:23-25), και (β) Οι Λευίτες ιε-
ρείς, επειδή και οι ίδιοι ενώπιον του Θεού, ήσαν αµαρτωλοί, έπρε-
πε να προσφέρουν θυσία και για τον εαυτό τους, πριν µπουν 

µέσα στα επίγεια άγια των αγίων. Ο Κύριος Ιησούς όµως, όσιος και 
αναµάρτητος, δεν είχε ανάγκη να προσφέρει κάθε ηµέρα θυσία, 

γιατί πρόσφερε "άπαξ" τον εαυτό Του δίκαιος υπέρ των αδίκων, 

όπου µπήκε µέσα στα επουράνια αχειροποίητα άγια των αγίων (Ε-

βραίους Ζ:26-27). 
 

 Ο Μελχισεδέκ είναι ο "τύπος" και σαν τύπος είναι αφοµοιω-

µένος µε τον Υιό του Θεού (που είναι το "αντίτυπο") και µένει ιε-
ρέας για πάντα. Φυσικά ο Μελχισεδέκ, ως θνητός άνθρωπος πέ-
θανε, αλλά επειδή είναι τύπος της αµετάθετης ιεροσύνης του Μεσ-

σία, δεν καταγράφεται ο θάνατός του µέσα στη Βίβλο, για να ται-
ριάξει στην τυπολογία. ∆εν πρέπει να µας διαφεύγει το γεγονός ότι 
η Παλαιά ∆ιαθήκη είναι γεµάτη από τύπους, µέσα στους οποίους 
κρύβεται η εκπλήρωσή τους στην Καινή ∆ιαθήκη όπου ο Θεός 
µίλησε «εν Υιώ», µίλησε µέσα από τον Υιό Του (Εβραίους Α/1:1-3). 

 

4.  ΙΗΣΟΥΣ: Ο  ΜΟΝΟΣ ΜΕΣΙΤΗΣ ΜΑΣ 
 

 Ο Ιησούς Χριστός τώρα είναι ο ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΣ Αρχιερέας µας 
και Μεσίτης µας στον ουρανό, είναι ο ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΣ δρόµος που 

οδηγεί στην παρουσία του Θεού: «∆ιότι (είναι) ΕΙΣ Θεός, ΕΙΣ και 

ΜΕΣΙΤΗΣ Θεού και ανθρώπων, ΑΝΘΡΩΠΟΣ Χριστός Ιησούς» (Α’ 

Τιµόθεου Β:5). Γι’ αυτό, τώρα ο Ιησούς «δύναται και να σώζη ΕΝΤΕ-

ΛΩΣ τους προσερχοµένους εις τον Θεόν δι’ Αυτού, ζων πάντοτε δια να 

µεσιτεύση υπέρ αυτών» (Εβραίους Ζ:25 /βλέπε Η:6, Θ:15, ΙΒ:24). Το 

"ΕΙΣ" (ένας) που αναφέρει ο θεόπνευστος Λόγος του Θεού, είναι 
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απόλυτο αριθµητικό, που σηµαίνει ότι δεν µπορεί σε καµία περί-
πτωση να υπάρξει "άλλος" µεσίτης 
 

 Ο καθένας τώρα προσεύχεται µόνος του και επικοινωνεί α-

πευθείας µε το Θεό, χωρίς τη µεσολάβηση ειδικής τάξης ιερέων, 

όπως γινόταν στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης και ότι ζητήσει 
στο όνοµα του Ιησού Χριστού, του µεσίτη του, θα το λάβει: «Εάν τις 
αµαρτήση, έχοµεν ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝ προς τον Πατέρα, τον Ιησούν Χρι-

στόν τον δίκαιον, και Αυτός (όχι κάποιος άλλος) είναι ιλασµός περί των 

αµαρτιών ηµών» (Α’ Ιωάννου Β:1 /βλ. Ματθαίος ΙΑ:28 /Ιωάννης Ι΄:9, 

Ι∆:6,13-14, ΙΕ:16, Ις΄:23 /Εβραίους ∆:14-16). Ο απ. Πέτρος διακήρυξε: 
«Και δεν υπάρχει δι’ ουδενός άλλου σωτηρία, διότι ΟΥΤΕ ΟΝΟΜΑ 

άλλο είναι υπό τον ουρανόν δεδοµένον µεταξύ των ανθρώπων, δια του 

οποίου πρέπει να σωθούµε» (Πράξεις ∆:12). Εδώ ο Πέτρος, που είχε µα-

θητεύσει στον Ιησού, µε σαφή και κατηγορηµατικό τρόπο επισηµαί-
νει ότι το ΜΟΝΟ ΟΝΟΜΑ ΠΟΥ ΣΩΖΕΙ είναι του ΙΗΣΟΥ, γιατί µόνο 

αυτό το όνοµα δόθηκε από τον ουρανό και κανένα άλλο: ΕΝΑ όνο-

µα και ΕΝΑΣ µεσίτης. Η πρώτη αποστολική εκκλησία είχε επίγνω-

ση για τη ∆ΥΝΑΜΗ και την ΕΞΟΥΣΙΑ που έχει το παντοδύναµο 

όνοµα του Ιησού: 
 

(1)  ‘Όλη Η ΕΞΟΥΣΙΑ στον ουρανό και στη γη ∆ΟΘΗΚΕ από τον 

Πατέρα στον Υιό. Αυτό σηµαίνει ότι πηγαίνουµε να ζητήσουµε 
οτιδήποτε από Αυτόν, που ΕΧΕΙ την εξουσία (Ματθ.ΚΗ:19). 
 

(2)  Ο Ιησούς είναι ο µόνος ΜΕΣΙΤΗΣ µεταξύ Θεού και ανθρώ-

πων. Άρα πηγαίνουµε για τα αιτήµατά µας, απευθείας στο  µεσίτη 

µας, γιατί σε αντίθετη περίπτωση, εάν πηγαίνουµε απευθείας στον 

Πατέρα, τότε Τον παραµερίζουµε σαν µεσίτη, Τον καταργούµε από 

αυτή τη θέση και αθετούµε τη θυσία Του. 
 

(3)  Ότι και εάν «ΠΡΑΤΤΟΥΜΕ ΕΝ ΛΟΓΩ ή ΕΝ ΕΡΓΩ» πρέπει να το 

κάνουµε πάντοτε «εν τω ονόµατι» του Ιησού. «Όνοµα» σηµαίνει 
«ιδιότητα» και ο Ιησούς ήρθε µε την ιδιότητα του ΜΕΣΙΤΗ και όταν 

θέλουµε κάτι από τον Πατέρα, απευθυνόµαστε στο µόνο µεσίτη 

µας, τον Ιησού, γιατί σε Αυτόν δόθηκε «ΠΑΣΑ ΕΞΟΥΣΙΑ εν ουρανώ 

και επί γης» (Ματθαίος ΚΗ:19). Ο Παύλος γράφει: «Ευχαριστούντες 

πάντοτε υπέρ πάντων εις τον Θεόν και Πατέρα ΕΝ ΟΝΟΜΑΤΙ του 

Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού..» (Εφεσίους Γ:14). Ο Ιησούς είπε: «Εν 

τω ονόµατί ΜΟΥ θέλουσιν εκβάλλει δαιµόνια...» (Μάρκος Ις΄:16-18) και 
οι απόστολοι εφάρµοζαν την εντολή αυτή, προσευχόµενοι ΑΠΕΥ-

ΘΕΙΑΣ στον Ιησού (βλέπε: Πράξεις Γ/3:6, Ζ/7:59, Θ/9:1-18, Ις΄/16:18).   

 

(4)  Το όνοµα του ΙΗΣΟΥ τρέµει και φοβάται ο ∆ΙΑΒΟΛΟΣ, γι’ 
αυτό και προσπαθεί να σβήσει το όνοµα αυτό από τον τρόπο 

προσευχής µας, ώστε να µη γίνεται απευθείας στον Ιησού, γιατί 
αυτό είναι η νίκη µας.  
   

(5)  Το όνοµα του ΙΗΣΟΥ είναι το «όνοµα το υπέρ παν όνοµα» 

και είναι: Η ΣΩΤΗΡΙΑ µας από την αιώνια απώλεια, η ΘΕΡΑΠΕΙΑ 

του σώµατός µας από αρρώστιες και η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ µας από τα 

δεσµά των πονηρών δυνάµεων. 
 

5. ΕΚΚΛΗΣΙΑ: ΛΑΟΣ ΙΕΡΕΩΝ  
 

 Στην περίοδο των πρώτων αποστολικών χρόνων βλέπουµε  
πολύ καθαρά ποια ήταν η οργάνωση και η λειτουργία της εκκλη-

σίας. ∆εν υπάρχει πλέον «ειδική τάξη ιερέων», αλλά ΟΛΟΙ οι ανα-

γεννηµένοι πιστοί είναι ενώπιον του Θεού ΙΕΡΕΙΣ. Η εκκλησία 

του Ιησού είναι «λαός ιερέων». Η εκκλησία προσεύχεται (µεσιτεύει) 
για τον αµαρτωλό κόσµο. Η Γραφή το διακηρύσσει καθαρά: «Και 

σεις, ως λίθοι ζώντες, ΟΙΚΟ∆ΟΜΕΙΣΘΕ ΟΙΚΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ, ιερά-

τευµα άγιο, διά να προσφέρητε πνευµατικάς θυσίας, ευπροσδέκτους 

εις τον Θεόν διά Ιησού Χριστού ….Σεις όµως (είσθε) γένος εκλεκτόν, 

βασίλειον ιεράτευµα, έθνος άγιον, λαός τον οποίον απέκτησε  ο 

Θεός…» (Α’ Πέτρου Β:5-9). Στην Αποκάλυψη Α:6 διαβάζουµε ότι ο 

Ιησούς έκανε όλους τους πιστούς «βασιλείαν, ΙΕΡΕΙΣ τω Θεώ και 

Πατρί αυτού» (αρχ. κείµενο). Η εκκλησία είναι «βασίλειο ιεράτευµα». 
 

 Ο λαός του Θεού στην Παλαιά ∆ιαθήκη (περίοδος του νόµου) 

ήταν υπό την πνευµατική εξουσία των ιερέων από τη φυλή του 

Λευί, κατά την τάξη του Ααρών. Τώρα, στην περίοδο της Καινής 
∆ιαθήκης, κεφαλή (=εξουσία) του σώµατος της εκκλησίας είναι ο 

ίδιος ο Ιησούς Χριστός, είναι ο µόνος µεσίτης και αρχιερέας από 

τη φυλή του Ιούδα, κατά την τάξη του Μελχισεδέκ και διοικεί το 

σώµα Του µε τα χαρίσµατα που έχει δώσει. Σήµερα η εκκλησία 

έχει αποστόλους, προφήτες, ποιµένες, ευαγγελιστές και διδα-

σκάλους (βλ. Εφεσίους ∆:7-13, Ρωµαίους ΙΒ:6-8, κλπ.) και αυτή είναι η 
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οργάνωση της εκκλησίας Του, χωρίς όµως όλοι αυτοί να αποτε-
λούν «ειδικό ιερατείο».  
 

 Εκτός από τα παραπάνω 5 χαρίσµατα, που είναι κυρίως για 

την πνευµατική ηγεσία της εκκλησίας, το Πνεύµα του Κυρίου έχει 
δώσει στο λαό Του άλλα 9 χαρίσµατα που είναι για όλο το σώµα 

της εκκλησίας και όχι µόνο για τους υπεύθυνους, τα οποία διακρί-
νονται σε 3 κατηγορίες χαρισµάτων (Α΄ Κορινθίους ΙΒ:4-11): Χαρί-
σµατα ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΣ (λόγος σοφίας, λόγος γνώσεως και διακρίσεις 

πνευμάτων). Χαρίσµατα ∆ΥΝΑΜΗΣ (ενέργειες θαυμάτων, πίστη και 

χαρίσματα ιαμάτων), Χαρίσµατα ΟΜΙΛΙΑΣ (προφητεία, είδη γλωσσών 

και ερμηνεία γλωσσών). Αυτή είναι η οργάνωση και η λειτουργία της 
εκκλησίας στην περίοδο της χάρης, στην µετά Χριστό περίοδο. 

Όλοι οι πιστοί είναι "βασίλειο ιεράτευµα" µε µοναδικό αρχιερέα και 
µεσίτη τον αναστηµένο και ένδοξο Ιησού. Η εκκλησία σήµερα δεν 

διοικείται από ιερατείο, γιατί το "καταπέτασµα" σκίστηκε! 
 

 Πολλοί, που δεν γνωρίζουν το Λόγο του Θεού, ταυτίζουν τον 

ΠΟΙΜΕΝΑ της Καινής ∆ιαθήκης µε τον ΙΕΡΕΑ της Παλαιάς ∆ιαθήκης 
και έτσι δικαιολογούν την ύπαρξη των σηµερινών ιερέων. Υπάρχει 
ουσιώδης διαφορά µεταξύ των 2 όρων, µεταξύ των 2 αυτών κα-

τηγοριών: Η υπηρεσία του ΙΕΡΕΑ, ήταν να εκτελεί πάντοτε µεσιτι-
κό ρόλο µεταξύ του αµαρτωλού ανθρώπου και του Θεού, δια µέ-
σου των θυσιών των ζώων, ώστε να έχει άφεση των αµαρτιών του 

ή πιο συγκεκριµένα να έχει "κάλυψη" των αµαρτιών του (και όχι ε-
ξάλειψη), γιατί ο ιερέας και κανένας άλλος άνθρωπος δεν µπορού-

σε να εξαλείψει την ανθρώπινη αµαρτία. Η υπηρεσία του ΠΟΙΜΕ-

ΝΑ, δεν είναι σε καµιά περίπτωση µεσιτική, γιατί ποιµαίνει πιστούς, 
που έχουν ήδη λυτρωθεί και οι αµαρτίες τους έχουν ήδη σβηστεί, 
έχοντας προσκαλέσει οι ίδιοι, απευθείας, το µόνο µεσίτη στη ζωή 

τους, τον Ιησού, αναγνωρίζοντας ότι Αυτός πήρε τη δική τους θέ-
ση, φορτώθηκε Αυτός τις αµαρτίες τους. 
 

 Μέσα στην Καινή ∆ιαθήκη συναντάµε τους όρους "ιερεύς", 
"ιερείς" και "ιεράτευµα" συνολικά 29 φορές, από τις οποίες οι 19 

περιπτώσεις αφορούν τους ιερείς της Παλαιάς ∆ιαθήκης, δηλ. της 
περιόδου πριν από τον Ιησού Χριστό, η 1 περίπτωση αφορά ειδω-

λολάτρες ιερείς (Πράξεις Ι∆:13), οι 4 περιπτώσεις αφορούν τον Ιη-

σού, ως ιερέα και αρχιερέα κατά την τάξη του Μελχισεδέκ (βλ. Ε-

βραίους Ζ:11,15,17,21) και τέλος 5 περιπτώσεις αφορούν, όχι άτοµα 

µεµονωµένα, αλλά την εκκλησία του Ιησού σαν σύνολο, από τις 
οποίες οι 2 περιπτώσεις αναφέρονται στην επιστολή Α' Πέτρου 

Β:5, 9 (η εκκλησία παρουσιάζεται ως «βασίλειο ιεράτευµα», δηλαδή 

ως «λαός ιερέων») και οι 3 περιπτώσεις αναφέρονται στην Αποκά-

λυψη, όπου όλοι οι άγιοι, οι πιστοί που λυτρώθηκαν µε τη θυσία 

του άµωµου Αµνού, του Ιησού Χριστού, είναι ιερείς και βασιλείς 

του ύψιστου Θεού (βλ. Αποκάλυψη Α:6, Ε:10, Κ:6). 
 

 Οι απόστολοι και όλοι οι πιστοί της πρώτης εκκλησίας δεν 

ήταν «ιερείς» µε τη µορφή που γνωρίζουµε σήµερα, ήταν απλοί 
(λαϊκοί) άνθρωποι, που εκτός από το κήρυγµα του Λόγου του Θεού 

έκαναν καθηµερινές ασχολίες για βιοποριστικό επάγγελµα. Ο απ. 

Πέτρος ήταν ψαράς και νυµφευµένος και όλοι γνωρίζουν ότι σε κά-

ποια περίπτωση ο Ιησούς προσευχήθηκε για τη θεραπεία της πε-
θεράς του που είχε πυρετό (βλ. Ματθαίος Η:14-15, Μάρκος Α:30, Λου-

κάς ∆:38-39). Ο απ. Παύλος ήταν σκηνοποιός και όταν είχε πάει 
στην Κόρινθο, ήρθε σε επαφή µε τους οµοεθνείς του Ακύλα και 
Πρίσκιλλα και επειδή «ήτο οµότεχνος, έµενε παρ' αυτοίς και ειργάζε-

το· διότι ήσαν σκηνοποιοί την τέχνην» (Πράξεις ΙΗ:3).  
 

 Όταν αργότερα οι απόστολοι προσευχήθηκαν και έχρισαν 

επτά διάκονους, αυτοί δεν αποτελούσαν ειδική τάξη ιερέων, όπως 
σήµερα ταυτίζουν τους "διακόνους" µε τους κατώτερους κληρικούς, 
αλλά ήταν απλοί «τραπεζοκόµοι», υπηρετούσαν στα κοινά τραπέ-
ζια, όλους όσους είχαν ανάγκη (βλ. Πράξεις κεφ. 6

ο
 ). Η σηµερινή ορ-

γάνωση της κατεστηµένης ανά τον κόσµο εκκλησίας (Ορθόδοξης, 
Καθολικής, κλπ) µε το ιερατείο της, είναι αποτέλεσµα της πολιτικής 
που εφάρµοσε ο Μέγας Κωνσταντίνος από το 313 µ.Χ. και µετά.  Η 

εκκλησία έκτοτε συµβιβάστηκε µε τον κόσµο, έχασε την πνευµατική 

της δύναµη που είχε στους πρώτους αιώνες και αργότερα έφτασε 
στο σηµείο κάθε γνήσιο παιδί του Θεού να το θανατώνει σαν αιρε-
τικό στο «όνοµα» του Χριστού (σκοτεινοί αιώνες). 
 

 

. . .  / / /  . . .  
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Κεφάλαιο ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 

ΕΝΑ ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ: 
 

ΤΟ ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΣΚΙΣΤΗΚΕ 
 

 
 

1.  ΤΟ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ 
 

 Το δράµα της σταυρικής θυσίας του Ιησού Χριστού έχει άµε-
ση σχέση µε δύο τόπους. Ο ένας τόπος είναι ΕΞΩ από τα τείχη της 
Ιερουσαλήµ και ονοµάζεται Γολγοθάς ή Κρανίου τόπος, όπου ο 

Ιησούς σταυρώθηκε. Ο άλλος τόπος είναι ΜΕΣΑ στα τείχη της Ιε-
ρουσαλήµ και είναι ο Ναός, τον οποίο αρχικά είχε κτίσει ο βασιλιάς 
Σολοµών και µέσα στο Ναό ήσαν τα "άγια των αγίων", τα οποία 

χώριζε από τα "άγια" ένα βαρύ καταπέτασµα, για το οποίο θα 

αναφερθούµε στη συνέχεια.  
 

 Οι δύο αυτοί τόποι (Γολγοθάς και Ναός) είναι στενά συνδεδε-
µένοι µέσα στο σχέδιο του Θεού για τη λύτρωση του ανθρώπου. 

Όταν ο Ιησούς εξέπνευσε και παρέδωσε το πνεύµα Του στον Πα-

τέρα Θεό, συνέβησαν µερικά εκπληκτικά γεγονότα, τα οποία έδει-
χναν ότι ο θάνατος εκείνου, που ήταν επάνω στο σταυρό (εγκλη-

µατίας για τους πολλούς), δεν ήταν θάνατος κάποιου απλού αν-

θρώπου, αλλά ήταν ο θάνατος Εκείνου που ήρθε στον κόσµο για 

να προσφέρει οικειοθελώς τη ζωή Του και το αίµα Του για να σω-

θεί ο αµαρτωλός άνθρωπος, που ήταν δέσµιος του ∆ιαβόλου και 
των πονηρών σκοτεινών δυνάµεών του.  
 

 Το πρώτο και εξαιρετικής σηµασίας γεγονός, από όλα τα γε-
γονότα που συνέβησαν, είναι ότι, ενώ ο Ιησούς πεθαίνει ΕΞΩ στο 

Γολγοθά, έξω από την Ιερουσαλήµ, ΜΕΣΑ στο Ναό συµβαίνει 
κάτι που για τους Ιουδαίους ήταν συγκλονιστικό, φοβερό και ταυτό-

χρονα τραγικό, κάτι που θα τους ανάγκαζε να αλλάξουν τον τρόπο 

λατρείας τους προς το Θεό, κάτι που για αιώνες δεν είχε συµβεί 
και τώρα που συνέβηκε, τους κατέλαβε τρόµος και ταραχή, δεν 

ήξεραν πως να χειριστούν την κατάσταση. Τι συνέβηκε που τους 
ιερείς κατέλαβε τρόµος; ΤΟ ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΣΚΙΣΤΗΚΕ 

ΣΤΑ ∆ΥΟ, ΑΠΟ ΠΑΝΩ ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΑΤΩ. Το θαυµαστό αυτό γεγονός 
το αναφέρουν στα ευαγγέλιά τους, εκτός από τον Ιωάννη, οι άλλοι 
3 ευαγγελιστές (Ματθαίος, Μάρκος, Λουκάς), σαν το πρώτο και το 

βασικό από όλα τα άλλα γεγονότα που συνέβησαν:  
 

(α) ΜΑΡΚΟΣ ΙΕ:37-39 

«Ο δε Ιησούς, εκβαλών φωνήν µεγάλην, εξέπνευσε. Και το ΚΑΤΑ-

ΠΕΤΑΣΜΑ του ναού εσχίσθη εις δύο από άνωθεν έως κάτω. 

Ιδών δε ο εκατόνταρχος ο παριστάµενος απέναντι αυτού ότι ούτω 

κράξας εξέπνευσεν, είπεν·  Αληθώς ο άνθρωπος ούτος ήτο Υιός Θεού». 
 

(β) ΛΟΥΚΑΣ ΚΓ:44-46 

«Ήτο δε ως έκτη ώρα και έγεινε σκότος εφ' όλην την γην έως ώρας 

εννάτης, και εσκοτίσθη ο ήλιος και εσχίσθη εις το µέσον το ΚΑ-

ΤΑΠΕΤΑΣΜΑ του ναού·  και φωνάξας µε φωνήν µεγάλην ο Ιησούς 

είπε·  Πάτερ, εις χείρας σου παραδίδω το πνεύµά µου·  και ταύτα ειπών 

εξέπνευσεν». 
 

(γ) ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΚΖ:50-54 

«Ο δε Ιησούς πάλιν κράξας µετά φωνής µεγάλης, αφήκε το πνεύµα. 

Και ιδού, το ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ του ναού εσχίσθη εις δύο από 

άνωθεν έως κάτω, και η ΓΗ εσείσθη και αι ΠΕΤΡΑΙ εσχίσθησαν, 

και τα ΜΝΗΜΕΙΑ ηνοίχθησαν και πολλά σώµατα των κεκοιµηµένων 

αγίων ανέστησαν, και εξελθόντες εκ των µνηµείων µετά την ανάστασιν 

αυτού εισήλθον εις την αγίαν πόλιν και ενεφανίσθησαν εις πολλούς. Ο δε 

εκατόνταρχος και οι µετ' αυτού φυλάττοντες τον Ιησούν, ιδόντες τον 

σεισµόν και τα γενόµενα, εφοβήθησαν σφόδρα, λέγοντες·  Αληθώς 

Θεού Υιός ήτο ούτος». 
 

 Ο Ματθαίος, αν και κάνει πληρέστερη περιγραφή των γεγο-

νότων, αναφέροντας ακόµα και ανάσταση νεκρών, κάτι που ήταν 

ένα εξαιρετικά εντυπωσιακό γεγονός, παρ' όλα αυτά προτάσσει 
σαν το πιο σηµαντικό γεγονός που συνέβηκε το σκίσιµο του κα-

ταπετάσµατος, ενώ την ανάσταση των νεκρών την τοποθετεί στο 

τέλος. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο Ματθαίος ήταν Εβραίος και σαν 

Εβραίος ακολουθεί αυτή τη σειρά αυτή, γιατί αυτό που συνέβηκε 
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ήταν συγκλονιστικό και για τον ίδιο, κάτι που για έναν Έλληνα ή 

ένα Ρωµαίο θα ήταν ένα αδιάφορο γεγονός: 
 

(1) Το ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ του Ναού σκίστηκε (πρώτο) 

(2) Η ΓΗ σείστηκε. 

(3) Οι ΠΕΤΡΕΣ σκίστηκαν 

(4)  ΤΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ανοίχτηκαν  (τελευταίο) 
 

 Η ανάσταση των νεκρών, παρ' όλο που από µόνο του είναι 
ένα εκπληκτικό γεγονός, αναφέρεται µόνο από τον Ματθαίο, ενώ 

το σκίσιµο του καταπετάσµατος αναφέρεται και από τους 3 θεό-

πνευστους συγγραφείς των ευαγγελίων και η λεπτοµέρεια που 

αναφέρουν (όπως θα δούµε στη συνέχεια) είναι ότι το καταπέτα-

σµα δεν σκίστηκε από κάτω προς τα πάνω, δηλαδή να το έσκισε 
κάποιο ανθρώπινο χέρι (µε ένα σπαθί για παράδειγµα), αλλά σκί-
στηκε όταν έγινε ο σεισµός «από ΑΝΩΘΕΝ έως ΚΑΤΩ», χωρίς 
όµως αυτό να είναι αποτέλεσµα του σεισµού, δεν το έσκισε ο σει-
σµός, απλά τα 4 παραπάνω γεγονότα συνέβησαν ταυτόχρονα και 
αυτό έχει την πνευµατική του σηµασία, όπως θα εξηγήσουµε. 

 

2.  ΙΟΥ∆ΑΙΟΙ και ΡΩΜΑΙΟΙ 

 Τα δραµατικά γεγονότα που συνέβησαν ΜΕΣΑ και ΕΞΩ της 
Ιερουσαλήµ, τα παρακολούθησαν 2 κατηγορίες ανθρώπων, οι Ρω-

µαίοι και οι Ιουδαίοι, των οποίων η αντίδραση ήταν διαφορετική: 
 

 ΡΩΜΑΙΟΙ: Ήσαν ο εκατόνταρχος και οι στρατιώτες του, που 

κατ' εντολή του Πιλάτου σταύρωσαν τον Ιησού. Οι άνθρωποι αυ-

τοί, όταν είδαν το σεισµό και τα άλλα γεγονότα που ακολούθη-

σαν, παρ' όλο που ήσαν σκληραγωγηµένοι φοβήθηκαν πάρα πολύ, 

ο δε εκατόνταρχος οµολόγησε «αληθώς ο άνθρωπος ούτος ήτο Υιός 

Θεού». Το σκίσιµο του καταπετάσµατος ήταν για τους Ρωµαίους ει-
δωλολάτρες ένα αδιάφορο και ασήµαντο γεγονός, αλλά για τους 
µονοθεϊστές Εβραίους ήταν κάτι το συνταρακτικό.  
 

 ΙΟΥ∆ΑΙΟΙ: Για τους Ιουδαίους το σηµαντικότερο γεγονός 
δεν ήταν, ούτε ο σεισµός, ούτε οι πέτρες που σκίσθηκαν, ούτε οι 
αναστηµένοι άγιοι, αλλά ήταν το σκίσιµο του καταπετάσµατος. 
Μπορούµε µε τη φαντασία µας να βρεθούµε στην εποχή εκείνη και 

δούµε τους αγγελιοφόρους να τρέχουν από το Ναό προς το Γολγο-

θά για να αναγγείλουν στον αρχιερέα και στους άλλους ιερείς (που 

ίσως να βρίσκονταν εκεί) το τι είχε συµβεί µέσα στο Ναό. Τους φα-

νταζόµαστε να λέγουν: «Ελάτε να δείτε τι έχει συµβεί µέσα στο ναό, 

συνέβηκε κάτι το απίστευτο, το καταπέτασµα σκίστηκε από την κορυφή, 

χωρίς κανείς από εµάς να το αγγίξει. Μήπως αυτό έχει κάποια σχέση µε το 

θάνατο του Ναζωραίου, που ισχυριζόταν ότι ήταν γιος του Θεού;» Με το 

σκίσιµο του καταπετάσµατος, τα "άγια των αγίων" που για 1500 

περίπου χρόνια ήταν τόπος κλειστός για τον κοινό λαό, για τον α-

πλό Εβραίο, τώρα ήσαν ανοικτά και θεατά για όλους ανεξαιρέτως. 
Μέσα στα άγια των αγίων δεν είχε πλέον πρόσβαση µόνο ο αρ-

χιερέας, αλλά είχαν πρόσβαση όλοι, ο καθένας. 
 

3.  ΤΟ "ΣΚΙΣΙΜΟ" ΗΤΑΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Το καταπέτασµα ήταν µια πολύ χοντρή κουρτίνα, φτιαγµένη 

από υφαντό µετάξι και στολισµένη µε χρυσό και ασήµι. Το µήκος 

της ήταν 20 µέτρα, το ύψος της 10 µέτρα και το πάχος της ήταν 

περίπου σαν το πάχος της παλάµης του ανθρώπινου χεριού και 
αποτελείτο από 72 τετράγωνα ραµµένα µεταξύ τους, όλα σε ένα 

σύνολο. Ήταν τόσο βαριά η κουρτίνα αυτή, που για να την µετακι-
νήσουν, χρειαζόντουσαν 300 ιερείς. 
 

 Το σκίσιµο του καταπετάσµατος δεν ήταν αποτέλεσµα κά-

ποιου φυσικού γεγονότος, του σεισµού που έγινε τότε, γιατί ο σει-
σµός θα µπορούσε να γκρεµίσει το Ναό ή να προκαλέσει σοβαρές 
ζηµιές ή να γκρεµίσει τα στηρίγµατα του καταπετάσµατος, ώστε 
αυτό να πέσει κάτω. Τίποτα από όλα αυτά δεν συνέβηκε, ο Ναός, 
δεν έπαθε απολύτως τίποτα από το σεισµό και τα στηρίγµατα του 

καταπετάσµατος ήσαν στη θέση τους. Το σκίσιµο του καταπετά-

σµατος έγινε µε έναν υπερφυσικό τρόπο, που έδειχνε ότι ήταν ε-
νέργεια του Θεού, ήταν «από ΠΑΝΩ προς τα ΚΑΤΩ» και όχι 
«από ΚΑΤΩ προς τα ΠΑΝΩ». ∆εν ήσαν οι ιερείς του Ναού που θα 

έσκιζαν τον καταπέτασµα «από ΚΑΤΩ προς τα ΠΑΝΩ», άλλωστε 
αυτό δεν θα τολµούσαν να το κάνουν, γιατί γνώριζαν ότι άµεση θα 

ήταν η κρίση του Θεού επάνω τους.  
 

 Το σκίσιµο του καταπετάσµατος ήταν µια καθαρά ενέργεια 

του Θεού «από ΠΑΝΩ προς τα ΚΑΤΩ», µία ενέργεια που ξεκινού-
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σε µέσα από το θρόνο του Θεού. Το µεγάλο πάχος του καταπε-
τάσµατος συµβόλιζε τη δυσκολία που είχαν οι απλοί αµαρ-

τωλοί άνθρωποι να πλησιάσουν τον άγιο Θεό, η ορατή παρου-

σία του Οποίου ήταν πίσω από το βαρύ παραπέτασµα και αυτό το 

γνώριζαν πολύ καλά οι ιερείς, δεν θα τολµούσαν ποτέ να παρα-

βιάσουν µε οποιοδήποτε τρόπο το καταπέτασµα.  
 

 Μέσα στα άγια των αγίων υπήρχε τέλειο σκοτάδι, το οποίο 

µόνο µια φορά το χρόνο διαλυόταν από το λίγο φως του θυµιατη-

ρίου του αρχιερέα που έµπαινε µέσα για να κάνει εξιλασµό (άφε-
ση) για τις δικές του αµαρτίες και για τις αµαρτίες του λαού. Γιατί 
δεν επιτρεπόταν το φως; Τι συµβόλιζε αυτό; Ο άνθρωπος 
στην περίοδο του Νόµου είχε πολύ λίγο πνευµατικό φως. Εµείς 
σήµερα, δεν βρισκόµαστε πλέον στο πνευµατικό σκοτάδι, αλλά 

βρισκόµαστε στο θαυµαστό φως του Κυρίου Ιησού, ο οποίος δια-

κήρυξε: «ΕΓΩ ΕΙΜΑΙ το φως του κόσµου· όστις ακολουθεί Εµέ 

δεν θέλει περιπατήσει εις το σκότος, αλλά θέλει έχει το φως της ζωής» 

(Ιωάννης Η:12 /βλ. Ιωάννης Α:4-9, Γ:19, Θ:5, ΙΒ:35-36,46, κλπ). Ο Ιη-

σούς δεν µπήκε σε ανθρώπινα χειροποίητα άγια των αγίων, που 

είχαν λίγο φως, όπως έκανε ο επίγειος αρχιερέας, αλλά µπήκε µέ-
σα στα ουράνια άγια των αγίων µε πλούσιο και αληθινό ΦΩΣ που 

ο ίδιος έχει, ακτινοβολώντας τη δόξα του Πατέρα. Από αυτό το 

ουράνιο "φως" δίνει σε όλους εµάς «ΣΕΙΣ είσθε το φως του κόσµου» 

(Ματθαίος Ε:14). 
 

 Μπορούµε λοιπόν να φαντασθούµε τη µεγάλη έκπληξη του 

ιερέα, που την ηµέρα εκείνη είχε υπηρεσία στο Ναό, όταν συνέβη-

κε το γεγονός αυτό. Ίσως να ταράχτηκε και να έµεινε εκεί σε απο-

ρία, βλέποντας τη µεγάλη εκείνη κουρτίνα να σκίζεται στη µέση, 

χωρίς να την έχει αγγίξει κανένας. Πιστεύω πως, εάν ο ιερέας 
εκείνος, δεν ήταν πνευµατικά τυφλωµένος και είχε επίγνωση του 

νόµου του Θεού, θα µπορούσε εκείνη τη στιγµή να έλεγε: «Μέχρι 
εδώ ήταν  η προσµονή µας, το έργο µας τελείωσε, το καταπέτασµα 

είναι πλέον άχρηστο από τώρα και µετά, γιατί εκπληρώθηκε αυτό 

που συµβόλιζε. Ο Μεσσίας, που µας υποσχέθηκε ο Θεός των πατέ-

ρων µας, ήρθε και πλήρωσε το τίµηµα, δίνοντας τέλος σε ότι παρα-

δοσιακά πιστεύαµε µέχρι σήµερα. Από τώρα καταργούνται οι τελε-

τουργικές θυσίες των ζώων, σταµατά η δική µας µεσιτική υπηρεσία 

και αρχίζει µια νέα περίοδος χάρης του Θεού για τη σωτηρία των 

λαών µε µοναδικό µεσίτη τον Αµνό του Θεού που θυσιάστηκε!!» Αυ-

τά τα λόγια του ιερέα δείχνουν τον πραγµατικό συµβολισµό του κα-

ταπετάσµατος και της υπηρεσίας των ιερέων µέσα στο Ναό. 
 

 Βλέπουµε λοιπόν στα γεγονότα που συνέβηκαν µε το θάνατο 

του Ιησού, να υπάρχει τελείως διαφορετική αντίδραση από τους 2 

πρωταγωνιστές, τους Ρωµαίους και του Ιουδαίους. Οι µεν Ρωµαίοι 
φοβήθηκαν "σφόδρα" από τον µεγάλο σεισµό, οι δε Ιουδαίοι ταρά-

χτηκαν "σφόδρα" από το σκίσιµο του καταπετάσµατος του Ναού, 

γιατί µε την ενέργεια αυτή ο Θεός «έσκισε» όλα όσα πίστευαν για 

τις τελετουργίες και έπρεπε να αποδεχτούν και να προσαρµοστούν 

στη νέα κατάσταση. Στις Πράξεις διαβάζουµε «...Και ο λόγος του 

Θεού ηύξανε και επληθύνετο ο αριθµός των µαθητών εν Ιερουσαλήµ 

σφόδρα και πολύ πλήθος των ΙΕΡΕΩΝ υπήκουον εις την πίστην» (Πρά-

ξεις ς΄/6:7). Εκείνο που συνέβαλε σηµαντικά στο να δεχτούν οι ιε-
ρείς τον Ιησού από την Ναζαρέτ ως το υπεσχηµένο Μεσσία, ήταν 

το σκίσιµο του καταπετάσµατος, καθόσον µέσα από τις Γραφές, 
που οι ίδιοι δίδασκαν, κατάλαβαν τη σηµασία τους. 
 

4.  ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΚΙΣΙΜΟ 

 Με το σκίσιµο του καταπετάσµατος συνέβησαν τα παρακάτω 

γεγονότα, µερικά από τα οποία ήδη έχουν αναφερθεί, αλλά εδώ θα 

γίνει µια σφαιρική παρουσίασή τους:  
 

(α)  ΣΤΑΜΑΤΟΥΝ ΑΜΕΣΑ ΟΙ ΘΥΣΙΕΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ: Στην περίοδο 

του Νόµου οι θυσίες των ζώων ήταν το µέσο εξιλέωσης των αµαρ-

τιών του ανθρώπου. Όταν ο Ιησούς θυσιάστηκε για µας, µια για 

πάντα, πληρώνοντας Αυτός το τίµηµα των αµαρτιών µας, οι θυσίες 
των ζώων σταµάτησαν, γιατί εκπληρώθηκε πλέον ο συµβολισµός 
τους. Η παλιά διαθήκη (συνθήκη) του Θεού προς τον άνθρωπο 

τελείωσε και µία νέα διαθήκη επικυρώνεται µε το αίµα του Ιησού, 

του «προεγνωσµένου προ καταβολής κόσµου» Αµνού του Θεού (Α' 

Πέτρου Α:20). Εκείνη την ηµέρα, 14 του µήνα Νισάν, που θυσιάστη-

κε ο Ιησούς, οι λειτουργούντες ιερείς στο Ναό ετοιµάζονταν για την 

εσπερινή θυσία, πλην όµως ούτε η θυσία αυτή έγινε εκείνη την 

ηµέρα, ούτε και καµιά άλλη θυσία έγινε στις επόµενες γενιές, γιατί 
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έγινε η µία και µοναδική θυσία του άµωµου Αµνού του Θεού, του 

Ιησού. 
 

(β)  ΚΑΤΑΡΓΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ ΟΙ ΑΜΑΡΤΙΕΣ: Στην περίοδο 

της χάρης δεν χρειάζεται πλέον να γίνονται συνέχεια και συνέχεια 

θυσίες ζώων, για να καταργηθεί η αµαρτία του ανθρώπου, γιατί 
τώρα µε τη µοναδική ("άπαξ") θυσία του αναµάρτητου Ιησού, έ-
χουµε µόνιµη κατάργηση (αθέτηση) της αµαρτίας, προσφέροντας 
το δικό Του αίµα και όχι ξένο αίµα ταύρων και τράγων, όπως έκα-

ναν οι ιερείς του επίγειου Ναού στην περίοδο του Νόµου: «∆ιότι ο 

Χριστός δεν εισήλθεν εις χειροποίητα άγια, αντίτυπα των αληθινών, 

αλλ' εις αυτόν τον ουρανόν, διά να εµφανισθή τώρα ενώπιον του Θεού 

υπέρ ηµών· ουδέ διά να προσφέρη πολλάκις εαυτόν, καθώς ο αρ-

χιερεύς εισέρχεται εις τα άγια κατ' ενιαυτόν µε ΞΕΝΟΝ αίµα· διότι 

έπρεπε τότε πολλάκις να πάθη από καταβολής κόσµου· τώρα δε άπαξ 

εις το τέλος των αιώνων εφανερώθη, διά να αθετήση την αµαρτίαν διά 

της θυσίας Εαυτού» (Εβραίους Θ:24-26). 
 

 Ο Ιησούς δεν µπήκε για να πεθάνει ΜΕΣΑ στα άγια των 

αγίων του επίγειου Ναού της Ιερουσαλήµ, που ήσαν φτιαγµένα µε 
ανθρώπινα χέρια, αλλά πέθανε ΕΞΩ απ' αυτά, έξω από το Ναό της 
Ιερουσαλήµ και επάνω σε έναν ατιµωτικό σταυρό. Αναστήθηκε 
και εµφανίστηκε θριαµβευτής και νικητής του θανάτου µπρο-

στά στον Πατέρα ως ο ΜΟΝΟΣ µεσίτης µας. Ο αναµάρτητος Ιη-

σούς µε το δικό Του αίµα αθέτησε (κατάργησε) την αµαρτία.  
 

(γ)  ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΜΟΝΟΣ ΜΕΣΙΤΗΣ ΚΑΙ ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ: Στην περίοδο 

της χάρης, της Καινής ∆ιαθήκης, δεν χρειάζεται να υπάρχουν πολ-

λοί µεσίτες για να κάνουν θυσίες ζώων, γιατί ο Ιησούς µε τη δική 

Του θυσία είναι ο µόνος µεσίτης µας και αρχιερέας της οµολογίας 
µας. Ο επίγειος αρχιερέας (όπως και οι λοιποί ιερείς - µεσίτες) έµπαινε 
πολλές φορές στην παρουσία του Θεού και αποκτούσε ΠΡΟΣΩΡΙ-
ΝΗ ΛΥΤΡΩΣΗ για το λαό. Ο Ιησούς όµως µπήκε "άπαξ", µια για 

πάντα, στα ουράνια άγια των αγίων και απέκτησε για µας ΑΙΩΝΙΑ 

ΛΥΤΡΩΣΗ και όχι προσωρινή. Όταν εξέπνευσε σκίστηκε «το κατα-

πέτασµα του σώµατός Του» ΕΞΩ από την πόλη και ταυτόχρονα 

σκίστηκε και «το καταπέτασµα του Ναού» ΜΕΣΑ στην πόλη. Τώρα 

µπορούµε µε «παρρησίαν να εισέλθωµεν εις τα άγια διά του αίµατος 

του Ιησού, διά νέας και ζώσης οδού, την οποίαν καθιέρωσεν εις 

ηµάς διά του καταπετάσµατος, τουτέστι της σαρκός αυτού, και έχο-

ντες ιερέα µέγαν επί τον οίκον του Θεού, ας πλησιάζωµεν µετά αληθι-

νής καρδίας εν πληροφορία πίστεως, έχοντες τας καρδίας ηµών κεκα-

θαρµένας από συνειδήσεως πονηράς και λελουµένοι το σώµα µε ύδωρ 

καθαρόν»  (Εβραίους Ι'/10:19-22). 
 

 Ο αναστηµένος Ιησούς είναι για µας τώρα: 
 

• Ο ελεήµων και πιστός αρχιερέας µας προς το Θεό, για να 
κάνει εξιλέωση υπέρ των αµαρτιών µας (Εβραίους Γ:16-18). 

 

• Ο απόστολος και αρχιερέας της οµολογίας µας (Εβραίους Γ:1). 
 

• Ο αρχιερέας λειτουργός των αγίων και της σκηνής της 
αληθινής, την οποία κατασκεύασε ο Κύριος και όχι ο άνθρω-
πος (Εβραίους Η:1-2). 

 

• Ο αρχιερέας των µελλόντων αγαθών και µεσίτης καινούριας 
διαθήκης (Εβραίους Θ:11-15). 

 

 Ο Ιησούς, ο αρχιερέας µας, πειράσθηκε κατά πάντα, γι' αυτό 

και γνωρίζει τις δοκιµασίες µας, τα προβλήµατά µας και τον πόνο 

µας και έτσι µπορεί να µας συµπαθήσει: «Έχοντες λοιπόν αρχιερέα 

µέγαν, όστις διήλθε τους ουρανούς, Ιησούν τον Υιόν του Θεού, ας κρατώµεν 

την οµολογίαν. ∆ΙΟΤΙ δεν έχοµεν αρχιερέα µη δυνάµενον να συµπαθήση εις 

τας ασθενείας ηµών, αλλά πειρασθέντα κατά πάντα καθ' οµοιότητα 

(ηµών) χωρίς αµαρτίας. Ας πλησιάζωµεν λοιπόν µετά παρρησίας εις τον θρό-

νον της χάριτος, διά να λάβωµεν έλεος και να εύρωµεν χάριν προς βοήθειαν εν 

καιρώ χρείας» (Εβραίους ∆:14-15). Εδώ ο θεόπνευστος Λόγος του 

Θεού µας λέγει πολύ καθαρά να πλησιάζουµε µε παρρησία το 

θρόνο της χάρης του αρχιερέα µας Ιησού για να λάβουµε χάρη και 
έλεος. Σε κάθε πρόβληµά µας, θα πηγαίνουµε απευθείας στο µό-

νο µεσίτη µας και αρχιερέα µας Ιησού Χριστό, οι άνθρωποι που 

ήσαν µεσίτες (ιερείς) έπαυσαν πλέον να έχουν αυτή την υπηρεσία.  
 

(δ)  ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΠΑΝΤΟΥ και ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΣΕ ΝΑΟΥΣ: 
Εφόσον το καταπέτασµα του επίγειου Ναού σκίστηκε, τώρα µπο-

ρούµε να λατρεύουµε το Θεού ΠΑΝΤΟΥ, όπου και αν βρισκόµαστε 
και όχι µόνο µέσα στα άγια των αγίων του Ναού. Αυτό ακριβώς 
είπε ο Ιησούς στη γυναίκα Σαµαρείτισσα, που τη συνάντησε στο 
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πηγάδι της Σιχάρ: «Πλην έρχεται ώρα, και ήδη είναι, ότε οι αληθι-

νοί προσκυνηταί θέλουσι προσκυνήσει τον Πατέρα εν πνεύµατι και 

αληθεία· διότι ο Πατήρ τοιούτους ζητεί τους προσκυνούντας αυτόν. 

Ο ΘΕΟΣ ΕΙΝΑΙ ΠΝΕΥΜΑ, και οι προσκυνούντες αυτόν εν πνεύµατι 

και αληθεία πρέπει να προσκυνώσι» (Ιωάννης ∆:23-24). Σήµερα δεν 

έχουµε µόνο ΕΝΑ ναό, όπως ήταν στην περίοδο της Παλαιάς ∆ια-

θήκης, αλλά έχουµε ΠΟΛΛΟΥΣ ναούς, που είναι όλοι οι αναγεννη-

µένοι πιστοί, γιατί ο Λόγος του Θεού λέγει ότι το σώµα µας είναι 
«ναός του Θεού του ζώντος» (βλέπε: Α' Κορινθίους Γ:16-17, ς΄:19, Β' 

Κορινθίους ς΄:16, Εφεσίους Β:21-22, Εβραίους Γ:6). 
 

(ε)  Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΝΙΚΗΘΗΚΕ: Με την ανάσταση του Ιησού, ο 

θάνατος για τον πιστό νικήθηκε, έχασε το κεντρί του, έχασε τη δύ-

ναµή του. Ο απόστολος Παύλος αναφωνεί µε φωνή θριαµβευτική: 

«Που (είναι) θάνατε το ΚΕΝΤΡΟ σου, που (είναι) άδη η ΝΙΚΗ σου. Το 

δε κέντρον του θανάτου (είναι) η αµαρτία» (βλ. Α' Κορινθίους ΙΕ:55-56). 

Ο Ιησούς νίκησε το θάνατο, αναµάρτητος ο ίδιος πήγε στον άδη 

για τις ∆ΙΚΕΣ ΜΟΥ και τις ∆ΙΚΕΣ ΣΟΥ αµαρτίες, αλλά ο άδης δεν 

µπόρεσε να κρατήσει µέσα στους κόλπους του τον ∆ίκαιο ανάµεσα 

στους αδίκους, γι' αυτό ο Ιησούς έσπασε και σύντριψε τις πύλες 
του άδη και εξήλθε (αναστήθηκε) Νικητής. Ο θάνατος έχασε τη δύ-

ναµή του, γι' αυτό ο Παύλος οµολογούσε «για µένα το ΝΑ ΖΩ είναι 

ο Χριστός και το ΝΑ ΠΕΘΑΝΩ είναι κέρδος» (Φιλιππησίους Α:21). 

Αυτή είναι η ευλογηµένη προσµονή του πιστού, το να φύγει από τη 

ζωή αυτή για να συναντήσει τον Κύριό Του Ιησού, που πέθανε 
Αυτός στη δική του θέση είναι ΚΕΡ∆ΟΣ. 
 

(στ)  Ο ΚΑΘΕ ΠΙΣΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΙΕΡΕΑΣ ΤΟΥ ΥΨΙΣΤΟΥ: Όλοι οι ανα-

γεννηµένοι πιστοί στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης είναι ενώπιον 

του Θεού «ιερείς» και δεν υπάρχει πλέον «ειδική τάξη ιερέων», ό-

πως συνέβαινε στην Παλαιά ∆ιαθήκη. Στην Αποκάλυψη Α:6 γράφει 
«και εποίησεν ηµάς ΒΑΣΙΛΕΙΑΝ, ιερείς τω Θεώ και Πατρί Αυτού» (αρ-

χαίο κείµενο), ο Κύριος Ιησούς όλους τους πιστούς µας έκαµε "βασι-
λεία" επάνω στην οποία Εκείνος βασιλεύει. Είµαστε η βασιλεία 

Του, αλλά µας έκανε και "ιερείς" Του.  
 

 Ένδοξη θέση ενώπιον του Θεού, ο κάθε πιστός είναι ΙΕΡΕΑΣ 

ενώπιόν Του, χωρίς πλέον να θυσιάζει ζώα, όπως έκαναν οι ιερείς 

στην Παλαιά ∆ιαθήκη, γιατί τώρα θυσιάστηκε "άπαξ" ο άµωµος 
Αµνός του Θεού. "Ιερέας" στα Ελληνικά σηµαίνει "µεσίτης" και 
θα ρωτήσει κάποιος εύλογα: «Τι µεσίτες είναι οι πιστοί στην περίοδο 

της Καινής ∆ιαθήκης, αφού ο Ιησούς είναι ο "ΕΙΣ" µεσίτης και αυτό στην Α' 

Τιµόθεου Β:5 ο Λόγος του Θεού το αναφέρει ρητά: "ΕΙΣ µεσίτης µεταξύ 

Θεού και ανθρώπου;" Ποια λοιπόν είναι η διακονία του πιστού;» Την απά-

ντηση τη δίνει ο απόστολος Παύλος, που στην Β' Κορινθίους Ε:18-

20 γράφει ότι ο Θεός «διήλλαξεν (συµφιλίωσε) ηµάς προς εαυτόν δια 

του Ιησού Χριστού και έδωκεν εις ηµάς ΤΗΝ ∆ΙΑΚΟΝΙΑΝ ΤΗΣ ∆ΙΑΛ-

ΛΑΓΗΣ ....και ενεπιστεύθη εις ηµάς ΤΟΝ ΛΟΓΟΝ ΤΗΣ ∆ΙΑΛΛΑΓΗΣ». 

Ο Ιησούς, σαν µεσίτης που είναι ο ίδιος, µας συµφιλίωσε µε τον 

Πατέρα και εµείς µε τη σειρά µας, σαν λυτρωµένα παιδιά Του, 

προσευχόµαστε για τη συµφιλίωση του κόσµου µε το Θεό. ∆εν 

σώζουµε εµείς τον αµαρτωλό άνθρωπο, αλλά προσευχόµαστε αυ-

τός να ανοίξει την καρδιά του και να δεχτεί το µόνο µεσίτη µεταξύ 

ΘΕΟΥ και ΑΝΘΡΩΠΩΝ, τον Ιησού, γιατί µόνον ο Ιησούς µετείχε και 
των 2 φύσεων, ήταν και τέλειος ως άνθρωπος και τέλειος ως 
προς τη θεία Του φύση, καθόσον µέσα του κατοικούσε «παν το 

πλήρωµα της θεότητας του Πατέρα» (Κολοσσαείς Α:19 και Β:9). 
 

 Μόνο ο Ιησούς σώζει, εµείς είµαστε πρέσβεις του Ιησού εδώ 

στη Γη, πρεσβεύουµε γι' αυτούς που χάνονται: «Υπέρ του Χριστού 

λοιπόν είµεθα πρέσβεις, ως εάν σας παρεκάλει ο Θεός δι' ηµών· δεό-

µεθα λοιπόν υπέρ του Χριστού, διαλλάγητε προς τον Θεόν» (Β' Κοριν-

θίους Ε:20). Είµαστε λοιπόν ενώπιον του Θεού ΙΕΡΕΙΣ, αλλά όµως 
δεν είµαστε όλοι ενώπιόν Του «απόστολοι, ή προφήτες, ή ευαγγε-
λιστές, ή ποιµένες, ή διδάσκαλοι» (βλ. Εφεσίους ∆:11, Α' Κορινθίους 

ΙΒ:28, Ρωµαίους ΙΒ:6-8), γιατί αυτά είναι χαρίσµατα που δίνει το άγιο 

Πνεύµα του Θεού µέσα στην εκκλησία. Κεφαλή (εξουσία) της εκ-

κλησίας είναι ο Ιησούς, εµείς οι πιστοί είµαστε τα µέλη της εκκλη-

σίας, όπου µε τα διάφορα χαρίσµατα του Πνεύµατος εργαζόµαστε 
για την οικοδοµή της και για την τελειοποίηση των αγίων.  
 

 Ο Ιησούς είναι ο Κύριος και ο βασιλιάς του σώµατος της εκ-

κλησίας, εµείς είµαστε οι "ιερείς" Του. Κανένας απόστολος ή µαθη-

τής του Ιησού κατά τους δύο πρώτους µετά Χριστό αιώνες δεν 

πήρε τον τίτλο του ιερέα σαν "ειδική" διακονία µέσα στο σώµα της 
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εκκλησίας. Ο θεσµός της ειδικής τάξης των ιερέων (του ιερατείου), 

όπως ήταν στην Παλαιά ∆ιαθήκη, εισήχθηκε από τον 3ο µ.Χ. αιώ-

να από τους "πατέρες" της τότε εκκλησίας και έτσι αντί να υπάρχει 
η ΓΕΝΙΚΗ ιεροσύνη όλων των πιστών, σύµφωνα µε το σχέδιο 

του Θεού για το λαό Του (βλ. Α' Πέτρου Β:9-10, Αποκάλυψη Α:6, Ε:10, 

Ιωάννης ΙΖ:19, Β' Τιµόθεου Α:9, Α' Κορινθίους Γ:17), δηµιουργήθηκε µια 

ΕΙ∆ΙΚΗ ιεροσύνη που είναι προνόµιο µερικών ανθρώπων να 

µπορούν να πλησιάζουν το Θεό και οι άλλοι να "εξαρτώνται" από 

αυτούς. 
 

 Ο Ιησούς γεφύρωσε το χάσµα που χώριζε τον αµαρτωλό άν-

θρωπο από το Θεό, ο Ιησούς γκρέµισε τον "τοίχο" που χώριζε τον 

άνθρωπο από Θεό. Τώρα µπορούµε να µπούµε µέσα στα ουρά-

νια άγια των αγίων καλυµµένοι µε το αίµα της θυσίας του Ιησού και 
µπαίνοντας µέσα, να προσφέρουµε θυσίες ευπρόσδεκτους στο 

Θεό, δεν χρειάζεται πλέον το αίµα των ζώων για να καλύψει τις 
αµαρτίες µας, γιατί το έργο αυτό έγινε για ΠΑΝΤΑ µε την "άπαξ" 
θυσία του Ιησού στο Γολγοθά. Για 1500 περίπου χρόνια το κατα-

πέτασµα χώριζε τον ΑΜΑΡΤΩΛΟ άνθρωπο από τον ΑΓΙΟ Θεό, 

αλλά ο Ιησούς µε το θάνατό Του έσκισε το καταπέτασµα και έφερε 
την ποθητή ένωση του ανθρώπου µε το Θεό. Σε Αυτόν ανήκει όλη 

η δόξα, η τιµή και η λατρεία. 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείµενο της Αγίας Γραφής, που χρησιµοποιούµε 
στην παρούσα µελέτη, είναι από τις παρακάτω αναφερόµενες πηγές. 
Όσα εδάφια ή λέξεις βρίσκονται µέσα σε παρένθεση, δεν υπάρχουν 
στο πρωτότυπο αρχαίο (Ελληνικό) κείµενο: 

 

01.   ΑΓΙΑ ΓΡΑΦΗ, σε µετάφραση Αρχιµανδρίτη Νεόφ. Βάµβα. 

 Έκδοση «ΒΙΒΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ». 
 

02.   ΚΑΙΝΗ ∆ΙΑΘΗΚΗ, αρχαίο κριτικό κείµενo. Έκδοση "U.B.S." 

 

  

 

ένα  σπάνιο  και  µοναδικό  βιβλίο 
 

 
 

ISBN:  978 - 960 - 6783 - 24 - 1 
 

Α΄ έκδοση: 2017   -  Σελίδες 524 
 

 

 

  �  Πρόκειται για ένα βιβλίο που αποτελεί σηµαντικό σταθµό στην ΕΚΚΛΗ-

ΣΙΑΣΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ, καθόσον γίνεται µια αντικειµενική ιστορική καταγραφή των 

γεγονότων και των συνθηκών που συνετέλεσαν στην καθιέρωση του «Συµβό-

λου της Πίστεως». Περιγράφεται µε λεπτοµέρειες όλο το παρασκήνιο που 

προηγήθηκε της Συνόδου της Νίκαιας (325 µ.Χ), πριν υπογραφεί το Σύµβολο 

της Πίστεως, καθώς και οι πιέσεις που ασκήθηκαν από το Ρωµαίο αυτοκράτο-

ρα Κωνσταντίνο, ο οποίος προήδρευσε της Συνόδου µε τον τίτλο του Pontifex 

Maximus, δηλ. του Μεγάλου Αρχιερέα.  

 

  �   Παράλληλα γίνεται και µια πανοραµική παρουσίαση των αρχαίων ειδω-

λολατρικών δοξασιών, που µε την πάροδο των αιώνων υιοθετήθηκαν από το 

χριστιανισµό και πως αυτό έγινε κατορθωτό, για να είναι τεκµηριωµένη από 

κάθε άποψη η παρουσίαση του όλου θέµατος. Ο δόκιµος όρος που θα µπο-

ρούσε να αποδοθεί στο παρόν βιβλίο είναι ότι αποτελεί µια «ιστορική εκ-

κλησιαστική πραγµατεία», που µε τεκµηριωµένα στοιχεία δείχνει την ανω-

τερότητα της θεόπνευστης Βίβλου απέναντι σ’ ένα ανθρώπινο θρησκευτικό 

σύγγραµµα, όπως είναι το «Σύµβολο της Πίστεως».  
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Κεφάλαιο ΤΡΙΤΗ 
 

ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ 
ΣΕ ΘΕΟ  ή  ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ; 

 

 
 

1.  ΕΙ∆Η ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΕΩΝ 
 

 Εφόσον ο ρόλος των ιερέων έπαυσε να υπάρχει µε τη θυσία 

του άµωµου Αµνού του Θεού στο Γολγοθά, όταν το καταπέτασµα 

σκίστηκε, εφόσον ο Ιησούς είναι ο µοναδικός αρχιερέας µας και 
µεσίτης µας προς το Θεό Πατέρα και εφόσον οι πιστοί είναι «βασι-
λεία» και «ιερείς» στο Θεό, ο αµαρτωλός άνθρωπος σε ποιον πρέ-
πει να πηγαίνει για άφεση των αµαρτιών του;. Στον ΙΗΣΟΥ. Ο θεό-

πνευστος Λόγος του Θεού πουθενά δεν διδάσκει και δεν προτρέ-
πει τον άνθρωπο να εξοµολογείται τις αµαρτίες του σε άλλους αν-

θρώπους για να συγχωρεθεί, πουθενά δεν αναφέρει για µυστική 

εξοµολόγηση σε κάποιον άλλο άνθρωπο (ιερέα), όπως πιστεύει 
γενικά ο περισσότερος κόσµος σήµερα.  
 

 «ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ» σηµαίνει «οµολογώ κάτι προς τα έξω», 

πιο απλά σηµαίνει «εκφράζω προς τα έξω, εξωτερικεύω αυτό που 

έχω µέσα στην καρδιά µου και που µε απασχολεί». Ο κάθε άν-

θρωπος αισθάνεται την ανάγκη να µοιραστεί το πρόβληµά του µε 
κάποιον άλλον για να ελαφρύνει το βάρος που έχει µέσα του. Ο 

απ. Παύλος γράφει «αλλήλων τα βάρη βαστάζετε και ούτως εκπλη-

ρώσατε τον νόµον του Χριστού» (Γαλάτας ς΄:2), γιατί όταν εξοµολο-

γούµαστε ένα πρόβληµα στον άλλον και ιδιαίτερα στον πνευµατικό 

µας αδελφό, τότε αυτός βαστάζει µέρος του προβλήµατός µας και 
κάνει το φορτίο µας πιο ελαφρύ. Για να υπάρχει όµως ευλογηµένο 

αποτέλεσµα και να ευαρεστεί το Θεό, θα πρέπει να εφαρµόζουµε 
στο θέµα αυτό το Λόγο του Θεού. Η Αγία Γραφή διδάσκει δύο είδη 

(τρόπους) εξοµολόγησης: Πρώτον, απευθείας προς τον Κύριο 

Ιησού δια της προσευχής για να κάνει χάρη και έλεος και να δώσει 
λύση στο οποιοδήποτε πρόβληµά µας, και δεύτερον προς τους 

άλλους δηµόσια (φανερά) για να οµολογήσουµε πως ο Ιησούς 
µας ελευθέρωσε από την αµαρτία ή να ζητήσουµε δηµόσια συγ-

γνώµη από αυτούς που αδικήσαµε, κάτι που για να γίνει προϋπο-

θέτει ταπεινή καρδιά. 
 

ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟ ΘΕΟ 

 Για την απευθείας προς το Θεός εξοµολόγηση λέγει: 
 

• «Εάν ΟΜΟΛΟΓΩΜΕΝ τας αµαρτίας ηµών είναι πιστός και δί-

καιος, ώστε να συγχωρήση εις ηµάς τας αµαρτίας, και καθαρί-

ση ηµάς από πάσης αδικίας» (Α’ Ιωάννου Α:9). 
 

• «Εάν τις αµαρτήση, έχοµεν ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝ (=µεσίτη) προς τον Πατέ-

ρα, τον Ιησούν Χριστόν τον δίκαιον, και Αυτός (όχι κάποιος άλλος) 

είναι ιλασµός (=κάλυµµα, σκέπαστρο) περί των αµαρτιών ηµών» (Α’ 

Ιωάννου Β:12).  
 

• «Όθεν δύναται και να σώζη ΕΝΤΕΛΩΣ τους προσερχοµένους εις 

τον Θεόν δι’ Αυτού, ζων πάντοτε διά να µεσιτεύση υπέρ αυτών» 

(Εβραίους Ζ:25).  
 

• «Έχοντες λοιπόν ΑΡΧΙΕΡΕΑ ΜΕΓΑΝ, όστις διήλθε τους ουρα-

νούς, τον ΙΗΣΟΥΝ ….Ας πλησιάζωµεν  λοιπόν µετά παρρησίας 

εις τον θρόνον της χάριτος διά να λάβωµεν ΕΛΕΟΣ και να εύρω-

µεν ΧΑΡΙΝ…» (Εβραίους ∆:14-16).  
 

• «Και ο ΤΕΛΩΝΗΣ µακρόθεν ιστάµενος, δεν ήθελεν ουδέ τους ο-

φθαλµούς να υψώση εις τον ουρανόν, αλλ' έτυπτεν εις το στήθος 

αυτού, λέγων·  Ο Θεός, ιλάσθητί µοι τω αµαρτωλώ. Σας λέγω, 

Κατέβη ούτος εις τον οίκον αυτού δεδικαιωµένος µάλλον παρά 

εκείνος....» (Λουκάς ΙΗ:13-14).  
 

 Στην τελευταία περίπτωση, που αναφέρεται στην παραβολή 

του τελώνη και του φαρισαίου, όπως επίσης και στην παραβολή 

του άσωτου υιού (βλ. Λουκάς ΙΕ:11-32), βλέπουµε ότι ο Θεός 
δέχτηκε τις προσευχές τους, χωρίς τη µεσολάβηση κανενός ιερέα 

ή κάποιου άλλου ανθρώπου. Εξοµολογήθηκαν τις αµαρτίες τους 
απευθείας στο Θεό και ζήτησαν τη χάρη Του. Ο Ιησούς µας διδά-

σκει µε παραβολές για να µπορέσουµε να κατανοήσουµε τις αιώ-

νιες αλήθειες του Λόγου Του, επειδή είµαστε πεπερασµένοι. Μπο-

ρεί ένας άνθρωπος να είναι δίκαιος, άγιος, ευσεβής και ενάρετος, 
αλλά δεν µπορεί να συγχωρεί αµαρτίες, ο µόνος που µπορεί να 
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συγχωρεί τις αµαρτίες µας είναι ο δηµιουργός µας. Ας θυµηθούµε 
την περίπτωση, που όταν οι γραµµατείς και οι Φαρισαίοι, άκουσαν 

τον Ιησού να λέγει στον παραλυτικό «συγχωρηµένες είναι σε σένα οι 

αµαρτίες σου» τον κατηγόρησαν ότι βλασφηµεί, γιατί ώς µονοθεϊ-
στές, γνώριζαν από το νόµο του Θεού ότι κανένας άνθρωπος δεν 

µπορεί να συγχωρεί αµαρτίες, ούτε και οι ίδιοι ως ιερείς µπορού-

σαν µε τις θυσίες των ζώων να συγχωρέσουν αµαρτίες, απλά οι 
αµαρτίες σκεπάζονταν (καλύπτονταν) µέχρι να γίνει η µοναδική 

θυσία του µεσσία Ιησού, που θα ερχόταν. Ακούγοντας τον Ιησού 

να συγχωρεί τις αµαρτίες του παραλυτικού, άρχισαν να διαλογίζο-

νται και να λένε «Τις είναι ούτος, όστις λαλεί βλασφηµίας; Τις δύνα-

ται να συγχωρή αµαρτίας ειµή µόνος ο Θεός;» (βλ. Λουκάς Ε:20-24, 

Μάρκος Β:5-9, κλπ). Σωστά το γνώριζαν αυτό οι Ιουδαίοι, αλλά εκεί-
νο που δεν γνώριζαν, γιατί πνευµατικά ήσαν τυφλωµένοι είναι, ότι 
µπροστά τους δεν είχαν κάποιον κοινό άνθρωπο, αλλά είχαν την 

ορατή φανέρωση του Θεού του αοράτου, ο Ιησούς που γεννήθηκε 
"εκ Πνεύµατος αγίου" και όχι "εκ σπέρµατος ανδρός" ήταν «ο Θεός 

εν (=µέσα) τω Χριστώ, διαλλάσσων τον κόσµον προς εαυτόν» (Β' Κοριν-

θίους Ε:19), µέσα στον Ιησού κατοικούσε ο Πατέρας Θεός «χωρίς 

µέτρο» (Ιωάννης Γ:34).  
 

∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ 

 Ο πιστός στην αρχή της πνευµατικής πορείας του δεν ντρέ-
πεται να οµολογήσει τι ο Κύριος Ιησούς έχει κάνει στη ζωή του και 
από ποιο λάκκο αµαρτίας τον έσωσε. Με θάρρος οµολογεί ποιος 
ήταν και πως ζούσε πριν γνωρίσει τον Ιησού σαν προσωπικό του 

σωτήρα και λυτρωτή: «Και πολλοί των πιστευσάντων ήρχοντο εξοµο-

λογούµενοι και φανερώνοντες τας πράξεις αυτών» (Πράξεις ΙΘ:18). 

Στη συνέχεια, εφόσον αµαρτήσει ή σφάλλει σε κάτι, παραµερίζει 
τον εγωισµό του και µε ταπεινότητα εξοµολογείται και φανερώνει 
στους άλλους (πνευµατικούς αδελφούς και µη) σε τι έφταιξε και µε 
την οµολογία του αυτή αποκαθίσταται η σχέση του µε το Θεό: «Ε-

ΞΟΜΟΛΟΓΕΙΣΘΕ εις αλλήλους τα πταίµατά (σας) και ΕΥΧΕΣΘΕ υπέρ 

αλλήλων διά να ιατρευθήτε» (Ιάκωβος Ε:16 /βλ. Β’ Κορινθίους Β:5-11). 

Εδώ ο αδελφόθεος Ιάκωβος λέγει «εις αλλήλους ...υπέρ αλλήλων» 

και θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι απευθύνει την επιστολή του 

προς αναγεννηµένους πιστούς, προς τους ζώντες αγίους (εδάφ. 

Α:1-2), που σηµαίνει ότι ο θεόπνευστος συγγραφέας προτρέπει 
τους αδελφούς να ανοίγουν τις καρδιές µεταξύ τους και να εξοµο-

λογούνται τα πταίσµατά τους. Αυτό φέρνει µεγάλη ευλογία µέσα 

στο σώµα της εκκλησίας. 
 

 ∆υστυχώς σήµερα, πολλοί πιστοί δεν έχουν καταλάβει τη µε-
γάλη σηµασία της δηµόσιας οµολογίας των πταισµάτων τους, µε 
αποτέλεσµα να παίρνουν την εντολή αυτή του Λόγου του Θεού µε 
χαλαρή συνείδηση. Συνήθως τι κάνουν για να ησυχάσουν τη 

συνείδησή τους; Όταν συναθροίζονται µε άλλους πιστούς και µε-
τέχουν του ∆είπνου του Κυρίου (θεία κοινωνία), πριν λάβουν µέρος 
στο ∆είπνο "οµολογούν", όχι συγκεκριµένα, αλλά µε γενικότητες το 

σφάλµα τους ή την αµαρτία τους µε έναν στερεότυπο τρόπο: «Α-

δελφοί, ζητώ συγγνώµη, εάν ΚΑΠΟΙΟΝ στενοχώρησα ή εάν ΚΑΠΟΙΟΝ αδί-

κησα σε κάτι, ή είπα κάτι που τον ενόχλησε» Αυτό δεν είναι ειλικρινή 

φανέρωση της καρδιάς, αλλά είναι γενικότητες για να καθησυχάσει 
η συνείδησή µας ότι κάναµε το ορθό ενώπιον του Θεού. 
 

 Θα πει κάποιος ότι "αυτό που έχω κάνει, δεν είναι πρέπον να 

ειπωθεί δημόσια για διάφορους λόγους, γιατί μπορεί να επιφέρει και 

το αντίθετο αποτέλεσμα σκανδαλίζοντας τους ασθενείς στην πίστη". 

Προσωπικά, συµφωνώ σε αυτό, γι' αυτό όλα πρέπει να γίνονται µε 
σύνεση και σοφία Θεού, αλλά υπάρχουν όµως άλλα πράγµατα 

που πρέπει να οµολογήσουµε και δεν το κάνουµε για να µη θιγεί ο 

εγωισµός µας και η "αξιοπρέπειά" µας και βρίσκουµε την εύκολη 

λύση να ζητούµε συγγνώµη γενικά και αόριστα και µετά µε "ησυχα-

σµένη" τη συνείδησή µας να λαµβάνουµε µέρος του σώµατος και 
του αίµατος του Κυρίου Ιησού.  
 

 Η εξοµολόγηση προς τους άλλους µας αυξάνει πνευµατικά, 

αλλά και ευαρεστεί τον Κύριό µας Ιησού, που είπε: «εάν συγχωρή-

σητε εις τους ανθρώπους τα πταίσµατα αυτών, θέλει συγχωρήσει και 

εις εσάς ο Πατήρ σας ο ουράνιος» (Ματθαίος ς΄:14). ∆εν πρέπει να 

ξεχνάµε τα λόγια του Ιησού Χριστού, που είπε ότι, όποιος Τον Ο-

ΜΟΛΟΓΗΣΕΙ, όχι κρυφά ή µυστικά, αλλά «έµπροσθεν των ανθρώ-

πων», τότε και Αυτός θα τον οµολογήσει µπροστά στον ουράνιο 

Πατέρα και όποιος Τον ΑΡΝΗΘΕΙ «έµπροσθεν των ανθρώπων», τότε 
και Αυτός θα Τον αρνηθεί µπροστά στον Πατέρα (Ματθαίος Ι΄:32 
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/βλέπε: Λουκάς Θ:26, ΙΒ:8 /Μάρκος Η:38 /Ρωµαίους Ι΄:9-10 /Β΄ Τιµόθεου 

Β:12 /Αποκάλυψη Γ:5 /κλπ.). Η «εξοµολόγηση» και η «οµολογία» εί-
ναι δύο έννοιες παράλληλες, που παράγουν τον ίδιο καρπό. 

 

2.  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 
 

 Οι απόστολοι πάντοτε κήρυτταν µετάνοια και σωτηρία δια 

του Ιησού Χριστού και ποτέ δια µέσου άλλων ανθρώπων. Έδει-
χναν στους ανθρώπους Αυτόν που είναι ο µόνος δρόµος για τον 

ουρανό και η µόνη θύρα για να µπουν στη βασιλεία του Θεού. Τα 

παρακάτω εδάφια το δείχνουν πολύ καθαρά: 
 

• «Και ο Πέτρος είπε προς αυτούς, ΜΕΤΑΝΟΗΣΑΤΕ, και ας βαπτισθή 

έκαστος υµών εις το όνοµα του  Ιησού Χριστού, εις άφεσιν αµαρτιών, 

και θέλετε λάβει την δωρεάν του αγίου Πνεύµατος» (Πράξεις Β:38). 
 

• «ΜΕΤΑΝΟΗΣΟΝ λοιπόν από της κακίας σου ταύτης, και ∆ΕΗΘΗΤΙ του 

Θεού, ίσως συγχωρηθή εις σε….» (Πράξεις Η:22). 
 

• «Κύριοι, ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΜΩ ∆ΙΑ ΝΑ ΣΩΘΩ; Οι δε είπον (Παύλος και 

Σίλας) Πίστευσον εις τον Κύριον Ιησούν Χριστόν και θέλεις σωθή, συ 

και ο οίκος σου» (Πράξεις Ις΄:30-32). 
 

• «Τους καιρούς λοιπόν της αγνοίας παραβλέψας ο Θεός ΤΩΡΑ ΠΑΡΑΓ-

ΓΕΛΛΕΙ εις πάντας τους ανθρώπους πανταχού να µετανοώσι» (Πράξεις 
Ις΄:30-32). 

 

 ∆ΙΑΒΑΣΕ: Μάρκος Α:15, ς΄:12  /Λουκάς Κ∆:46-47  /Πράξεις Γ:19, Κς΄:19  /Η- 

 σαϊας ΝΕ:7, ΞΓ:1-6 /Ψαλµός ΝΑ:4, κλπ) 
 

 Πολλοί έχουν την εσφαλµένη διδασκαλία ότι «οι απόστολοι 

στην Καινή ∆ιαθήκη είναι συνέχεια των ιερέων της Παλαιάς ∆ιαθήκης 

και ότι οι σηµερινοί ιερείς είναι διάδοχοι των αποστόλων» και αυτό το 

στηρίζουν στην εξουσία του «δεσµείν» και «λύειν» που έχουν σήµε-
ρα οι ιερείς, δηλαδή την εξουσία να συγχωρούν ή όχι τις αµαρτίες 
των ανθρώπων, στηριζόµενοι στα λόγια του Ιησού που αναφέρο-

νται στο Ματθαίο ΙΗ:15-20 (θα αναφερθούµε αµέσως παρακάτω).  
 

 Ο Ιησούς όµως δεν µιλούσε για κάποια ειδική τάξη ιερέων η 

οποία θα είχε αυτό το δικαίωµα, αλλά αναφερόταν για ΟΛΟ το σώ-

µα της εκκλησίας, που αποτελείται από αναγεννηµένους πιστούς 
και η εκκλησία, σαν σύνολο, έχει την εξουσία να δέχεται ή να απο-

κόπτει τους βαριά αµαρτάνοντας. Αυτό αναφέρεται µε σαφήνεια 

µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη και µάλιστα αναλύεται και η διαδικασία 

που πρέπει να ακολουθηθεί σε µια τέτοια περίπτωση:   
 

(1) ΕΑΝ δε ΑΜΑΡΤΗΣΗ εις σε ο αδελφός σου, ύπαγε και έλεγξον 

αυτόν, µεταξύ ΣΟΥ και αυτού ΜΟΝΟΥ, εάν σου ακούση, εκέρδησας 

τον αδελφόν σου… (εδ.ΙΗ:15). 
 

(2) ΕΑΝ όµως ∆ΕΝ ΑΚΟΥΣΗ, παράλαβε µετά σου ακόµα έναν ή δύο, 

διά να βεβαιωθή πας λόγος επί στόµατος δύο µαρτύρων ή τριών 

(εδ.ΙΗ:16) 
 

(3) και ΕΑΝ ΠΑΡΑΚΟΥΣΗ ΑΥΤΩΝ, ειπέ (τούτο) προς την εκκλησίαν, 

αλλ’ εάν και της εκκλησίας παρακούση, ας είναι εις σε ως ο εθνικός 

και ο τελώνης… (εδ.ΙΗ:17) 
 

 Βλέπουµε ότι στο 1
ο
 στάδιο ο έλεγχος κατά του αµαρτήσα-

ντα γίνεται µόνο από τον αδικηθέντα. Εάν δεν συµµορφωθεί, τότε 
σε 2ο

 στάδιο ο έλεγχος γίνεται παρουσία ενός ή δύο ακόµα µαρτύ-

ρων για τη βεβαίωση της αλήθειας. Εάν και πάλι δεν συµµορφω-

θεί, φθάνουµε στο 3
ο
 στάδιο, όπου το θέµα παραπέµπεται πλέον 

µπροστά σε όλο το σώµα της εκκλησίας (τοπικής). Εάν και τότε 
παρακούσει, αποκόπτεται από την εκκλησία και είναι σαν ένας κοι-
νός (µη αναγεννηµένος) άνθρωπος, δηλαδή σαν ένας εθνικός. 
 

 Αφού ο Ιησούς ανέλυσε στους µαθητές Του όλη αυτή τη δια-

δικασία, τους είπε: «Αληθώς σας λέγω, ΟΣΑ ΕΑΝ ∆ΕΣΗΤΕ ΕΠΙ ΤΗΣ 

ΓΗΣ, θέλουσιν είσθαι δεδεµένα εν τω ουρανώ, και ΟΣΑ ΕΑΝ ΛΥΣΗΤΕ 

ΕΠΙ ΤΗΣ ΓΗΣ, θέλουσιν είσθαι λελυµένα εν τω ουρανώ» (Ματθαίος 

ΙΗ:18-20). Εδώ βλέπουµε την εκκλησία, σαν σύνολο, να έχει την 

εξουσία να «συγχωρεί» ή να «δένει» τις αµαρτίες και όχι µεµονω-

µένα κάποιος άνθρωπος. Χαρακτηριστικό παράδειγµα έχουµε την 

περίπτωση που αναφέρεται στην Α’ Κορινθίους Ε:1-5, όπου κά-

ποιος πιστός που φιλοξενούσε µέσα του «πνεύµα πορνείας» και εί-
χε σχέσεις µε τη µητριά του, ο Παύλος συµβουλεύει τους Κορίνθι-
ους πιστούς να κάνουν αυτό που είχε πει ο Ιησούς: «…Εν τω ονόµατι 

του Κυρίω ηµών Ιησού Χριστού, αφού συναχθήτε ΣΕΙΣ και το ΕΜΟΝ 

ΠΝΕΥΜΑ µε την δύναµιν του Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού, να παραδώση-

τε τον τοιούτον εις τον Σατανάν προς όλεθρον της σαρκός αυτού…» (Ε:4-5). 
 

 Αυτή ήταν η οργάνωση και η λειτουργία της πρώτης αποστο-

λικής εκκλησίας. Κανένας άνθρωπος επί της Γης δεν είχε, ούτε έχει 
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το δικαίωµα να συγχωρεί αµαρτίες, παρά µόνον: ΠΡΩΤΟΝ, ο ίδιος 
Ιησούς υπό τη θεία του φύση, ως η φανέρωση του Θεού και όχι 
ενεργών ως απλός άνθρωπος (βλ. Μάρκος Β:17, Ησαϊας ΜΓ:25, 

Μ∆:22, Ιώβ Ι∆:4, κλπ), και ∆ΕΥΤΕΡΟΝ, η εκκλησία του Ιησού, µπορεί 
σαν σύνολο να αποκόπτει κάποιο από τα µέλη της, µήπως και µε-
τανοήσει και σώσει την ψυχή του αυτός που αµάρτησε (Α' Κοριν-

θίους Ε:5). Γι' αυτό η ειλικρινής εξοµολόγηση γίνεται (1) σε αυτόν 

που φταίξαµε ή αδικήσαµε, για να αποκατασταθούν οι σχέσεις µας 
µαζί του και µε το Θεό, (2) στον Θεό απευθείας για να µας συγχω-

ρέσει για οτιδήποτε έχουµε κάνει που δεν είναι σύµφωνο µε το άγιο 

θέληµά Του. Ο ίδιος ο Ιησούς µας υπέδειξε τον τρόπο: «Συ όµως, 

όταν προσεύχησαι, είσελθε εις το ταµείον σου, και κλείσας την θύραν 

σου προσευχήθητι εις τον Πατέρα σου τον εν τω κρυπτώ, και ο Πατήρ 

σου ο βλέπων εν τω κρυπτώ θέλει σοι ανταποδώσει εν τω φανερώ» 

(Ματθαίος ς΄:6). Γονάτισε λοιπόν µε απλή και ταπεινή καρδιά και 
εξοµολογήσου στον Κύριο Ιησού, το σωτήρα σου, το πρόβληµά 

σου, το λάθος σου, την αµαρτία σου, ότι πιέζει την καρδιά σου και 
Εκείνος θα σε ακούσει. Κανένας άλλος δεν µπορεί να µεσιτεύει για 

σένα, παρά µόνον ο αναστηµένος Ιησούς: «∆ιότι είναι ΕΙΣ (ένας) 

Θεός, ΕΙΣ (ένας) και µεσίτης Θεού και ανθρώπων, άνθρωπος Ιησούς 

Χριστός, όστις έδωκεν εαυτόν αντίλυτρον υπέρ πάντων, µαρτυρίαν 

γενοµένην εν ωρισµένοις καιροίς» (Α΄ Τιµόθεου Β:5-6).      
 

3.  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η "ΜΕΤΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ" ΕΚΚΛΗΣΙΑ 
 

 Εάν η εξοµολόγηση σε κάποια "ειδική τάξη ιερέων" (σε ιερα-

τείο), ήταν δοσµένη από το Θεό, τότε πολύ απλά θα έπρεπε να 

έχει µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη πρωτεύοντα ρόλο και αυτό θα προέ-
κυπτε µε πλήρη καθαρότητα και σαφήνεια. Επίσης αυτό θα ανα-

φερόταν µε λεπτοµέρειες στα συγγράµµατα των "πατέρων" της 
τότε εκκλησιαστικής περιόδου, πλην όµως για το θέµα αυτό, δεν 

γίνεται η παραµικρή νύξη και για την επιβεβαίωση αυτού, θα ανα-

φερθούµε ενδεικτικά στις σηµαντικότερες ιστορικές πηγές: 
 

(α)  ΚΛΗΜΗΣ, επίσκοπος (ποιµένας) της εκκλησίας της Ρώµης 
(92-101 µ.Χ). Ο Κλήµης στην επιστολή του προς τους αγίους της εκ-

κλησίας της Κορίνθου γράφει: «Καθώς είναι γεγραµµένον, Ανοίξατέ µου 

πύλας της δικαιοσύνης, δια να εισέλθω και ΝΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΘΩ ΕΙΣ ΤΟΝ ΚΥ-

ΡΙΟΝ .....Ο Παντοκράτωρ των απάντων αδελφοί, δεν χρειάζεται, ούτε ζητά 

ουδενός τίποτα, παρά µόνον ΝΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΕΙΣΘΕ ΕΙΣ ΑΥΤΟΝ....» (Α' Κοριν-

θίους Κλήµεντος XLVIII, 1-2 /LII, 1-2 /LXI,3).  
 

(β)  ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣ, επίσκοπος Σµύρνης και µαθητής του ευαγ-

γελιστή Ιωάννη (68-155 µ.Χ.) Ο Πολύκαρπος γράφει προς τους πι-
στούς της εκκλησίας των Φιλίππων: «Εάν ικετεύωµεν τον Κύριον δια 

να µας αφήση τας αµαρτίας µας, ΟΦΕΙΛΟΜΕΝ και ηµείς να αφήσωµεν τας α-

µαρτίας των άλλων....» (προς Φιλιππησίους VI,2).  
 

(γ)  ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ, ο επιφανέστερος των "πατέ-
ρων" της εκκλησίας, δεν συστήνει την εξοµολόγηση στους ανθρώ-

πους, αλλ' απευθείας προς το Θεό: «ΗΜΑΡΤΗΣΕΣ; Ειπέ εις τον Θεόν 

ότι ηµάρτησα ...Αλλ' εντρέπεσαι και κοκκινίζεις να είπης τα αµαρτήµατά σου 

....ο Θεός να σε βλέπη µόνος, εξοµολογούµενος ...ΜΗΠΩΣ ΤΑ ΛΕΓΕΙΣ ΕΙΣ 

ΑΝΘΡΩΠΟΝ; Εις τον Παντοκράτορα, εις τον ιατρόν φανερώνεις το τραύµα 

...όχι δια να σε τιµωρήση, αλλά δια να σε συγχωρήση» (Πατρολογία, MIGNE, 

τόµος 48, σελ.746-747,1012 /τόµος 49, σελ.285 /τόµος 50, σελ.658) 
 

(δ)  ∆ΕΥΤΕΡΟΚΑΝΟΝΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ (απόκρυφα βιβλία). Στα λε-
γόµενα "δευτεροκανονικά" βιβλία, των οποίων αµφισβητείται η α-

ξιοπιστία και η εγκυρότητά τους, τίποτα δεν αναφέρεται για εξοµο-

λόγηση σε ιερείς. Εδώ αναφέρονται σαν µία ακόµη µαρτυρία, 

καθόσον τα "δευτεροκανικά" και τα "απόκρυφα" βιβλία είναι γεµάτα 

από αντιΒιβλικές διδασκαλίες, παρ' όλα αυτά µε το θέµα εξοµολό-

γηση δεν ασχολούνται καθόλου. Τέτοια βιβλία είναι: "Η ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

ΒΑΡΝΑΒΑ" (130 µ.Χ), "Η ∆Ι∆ΑΧΗ ΤΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ" (150 µΧ), "Ο ΠΟΙΜΗΝ 

ΤΟΥ ΕΡΜΑ" (160 µ.Χ.), κλπ.  
 

 Αυτή τη γραµµή ακολούθησαν όλες οι τοπικές εκκλησίες από 

την Πεντηκοστή (γενέθλια ηµέρα της εκκλησίας) µέχρι τον 3ο µ.Χ. 

αιώνα. Κανένας άνθρωπος δεν έχει το δικαίωµα να συγχωρεί α-

µαρτίες. Εάν η εξοµολόγηση σε κάποια ειδική τάξη ιερέων (όπως 

γίνεται σήµερα) ήταν από το Θεό, τότε θα έπρεπε να αναφέρεται µε 
καθαρότητα µέσα στη Γραφή. ∆εν αναφέρεται ούτε στα συγγράµ-

µατα των εκκλησιαστικών πατέρων των πρώτων αιώνων.  
 

-  Πως όµως επεκράτησε να γίνεται µυστική εξοµολόγηση δια 

µέσου των ιερέων, των οποίων όµως και ο ρόλος της µεσι-
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τείας καταργήθηκε όταν ο Ιησούς φώναξε «τετέλεσται» και το 

καταπέτασµα του ναού εσχίσθη; 
 

 Κατά τη διάρκεια των διωγµών των χριστιανών από τους Ρω-

µαίους αυτοκράτορες και ιδιαίτερα από τον ∆έκιο (249-251 µ.Χ.), 

που υπήρξε από τους σκληρότερους διωγµούς όλων των περιό-

δων, πολλοί πιστοί λιγοψύχησαν και αρνήθηκαν την πίστη τους. 
Κατόπιν µετανόησαν γι’ αυτό που είχαν κάνει και εξοµολογούντο 

δηµόσια την πνευµατική τους πτώση, πλην όµως αυτό προκάλεσε 
τη δυσφορία µερικών πιστών, έγινε σκάνδαλο και δηµιουργήθηκε 
αναταραχή. Αποφασίστηκε λοιπόν οι έχοντες υποπέσει σ’ αυτό το 

παράπτωµα να εξοµολογούνται µόνον σ’ έναν πρεσβύτερο, όχι 
για να λάβουν συγχώρεση, αλλά για ψυχολογικούς λόγους. Σιγά-

σιγά όµως αυτή η καινοτοµία γενικεύτηκε και έτσι καθιερώθηκε η 

µυστική εξοµολόγηση δια µέσου των ιερέων. 
 

 Αργότερα η "µυστική" εξοµολόγηση σε κάποιον άνθρωπο 

(λειτουργό εκκλησίας) καταργήθηκε από τον επίσκοπο Κωνσταντι-
νούπολης Νεκτάριο (391 µ.Χ.) µε αφορµή ένα σκάνδαλο µοιχείας 
που έγινε εξαιτίας του τρόπου αυτού της εξοµολόγησης και επα-

νήλθε η εξοµολόγηση σύµφωνα µε τη διδασκαλία της Αγίας Γρα-

φής, αλλά δυστυχώς αυτό κράτησε για λίγα έτη (βλ. Ιστορία Σωκρά-

τους, Βιβλίο Ε΄, κεφ.9 /Βυζ.ιστορικός). Βασικά το λεγόµενο "µυστήριο 

της εξοµολόγησης" άρχισε να φαίνεται και να καθιερώνεται σιγά - 

σιγά από τον 5ο αιώνα και µετά, όταν ο Πάπας Λέων Α΄, ο οποίος 
είχε ταχθεί κατά της δηµόσιας εξοµολόγησης, έγραψε προς τους 
επισκόπους της Καµπανίας ότι «αρκεί να γίνεται προς τους πρε-

σβυτέρους µυστική εξοµολόγηση». Με το πέρασµα των αιώνων η 

καινοτοµία αυτή της ∆υτικής εκκλησίας (που επεκτάθηκε και στην 

Ανατολική εκκλησία) εξελίχθηκε σε "ευχή του ιερέα" προς το Θεό 

για τη συγχώρεση του εξοµολογούµενου.   
 

 Αυτή την εξουσία η µεν Παπική (Καθολική) εκκλησία για λό-

γους κολακείας και σκοπιµότητας την παραχώρησε και σε «λαϊ-
κούς», η δε Ανατολική (Ορθόδοξη) εκκλησία την παραχώρησε  
στους µοναχούς, σαν ανταµοιβή τους για τις υπηρεσίες που πρό-

σφεραν στον αγώνα εναντίον των εικονοµάχων (800-1250 µ.Χ.), γε-
γονός που αποτελεί µια από τις πιο σκοτεινές σελίδες της Βυζαντι-

νής περιόδου, που αµαυρώνει την πορεία της εκκλησίας.  
 

 Το αποτέλεσµα είναι σήµερα η κατεστηµένη εκκλησία να δι-
δάσκει άφεση των αµαρτιών δια µέσου των ιερέων και όχι δια 

του Ιησού Χριστού, που είναι ο ΜΟΝΟΣ αρχιερέας και απόστολος 
της πίστης µας, ο ΜΟΝΟΣ µεσίτης µας προς τον Πατέρα και ο ΜΟ-

ΝΟΣ σωτήρας και λυτρωτής µας: 
 

• «∆ιότι είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και µεσίτης Θεού και αν-

θρώπων, άνθρωπος Ιησούς Χριστός, όστις έδωκεν εαυτόν αντί-

λυτρον υπέρ πάντων, µαρτυρίαν γενοµένην εν ωρισµένοις και-

ροίς» (Α΄ Τιµόθεου Β:5-6).   
 

• «Τεκνία µου, ταύτα σας γράφω διά να µη αµαρτήσητε. Και ΕΑΝ 

ΤΙΣ (κάποιος) ΑΜΑΡΤΗΣΗΣΗ, έχοµεν παράκλητον (µεσίτη) προς τον 

Πατέρα, τον Ιησούν Χριστόν τον δίκαιον· και αυτός είναι ιλα-

σµός περί των αµαρτιών ηµών, και ουχί µόνον περί των ηµετέ-

ρων, αλλά και περί όλου του κόσµου» (Α΄ Ιωάννου Β:1-2).   
 

• «...τον οποίον (Ιησούν) ο Θεός προέθετο µέσον εξιλεώσεως δια 

της πίστεως, εν τω αίµατι Αυτού» (Ρωµαίους Γ:25).   
 

4.  ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΥΓΧΩΡΩΝ ΑΜΑΡΤΙΕΣ 
 

 Για χιλιάδες χρόνια ο άνθρωπος ψάχνει να βρει απάντηση 

στα ερωτήµατά του: Γιατί υπάρχει; Γιατί ζει; Ποιος είναι ο σκοπός 
του; Και πολλά άλλα ερωτηµατικά που γεννιόνται στη ζωή του. 

Εκείνο όµως που τον απασχολεί είναι να γνωρίσει τον δηµιουργό 

του και να έρθει σε επαφή µαζί Του.  
 

 Η Αγία Γραφή, που είναι ο θεόπνευστος γραπτός Λόγος του 

Θεού, εδώ και χιλιάδες χρόνια διακηρύττει δια µέσου του προφήτη 

Ησαϊα: «Οι ανοµίες σας έβαλον χωρίσµατα µεταξύ ΕΣΑΣ και του 

ΘΕΟΥ ΣΑΣ, και οι αµαρτίες σας έκρυψαν το πρόσωπον Αυτού από σας, 

για να µη ακούει» (Ησαϊας ΝΘ:2).  Η αµαρτία είναι το εµπόδιο µεταξύ 

Θεού και ανθρώπων και η αµαρτία είναι που αφαιρεί από τον άν-

θρωπο και τη ζωντανή επικοινωνία του µε το Θεό και την ειρήνη 

µέσα από την καρδιά του. Και εφόσον «όλοι αµαρτησαν και στερού-

νται της δόξας του Θεού» (Ρωµαίους Γ:23), άρα όλοι τους είναι µα-

κριά από το Θεό και προσπαθούν να έρθουν κοντά Του και να 
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βρουν ειρήνη µαζί Του, δια µέσου πολλών και διαφόρων θρησκευ-

τικών συστηµάτων, αλλά και άλλων φιλοσοφικών ή ιδεολογικών 

συστηµάτων, πλην όµως όλες οι προσπάθειές τους είναι άκαρπες 
και αµαρτία εξακολουθεί να παραµένει στη ζωή τους.  
 

 Πολλοί άνθρωποι στην προσπάθειά τους να "τακτοποιήσουν" 

το θέµα της αµαρτίας, έχουν απατηθεί από τον «πλανώντα την οι-

κουµένην όλην», τον ∆ιάβολο (Αποκάλυψη ΙΒ:9), γιατί πιστεύουν ότι η 

αµαρτία τους θα εξαλειφθεί εάν κάνουν κάποιο "καλό έργο", ή εάν 

τηρήσουν µερικές "θρησκευτικές διατάξεις", ή το πιο βασικό, γιατί 
έτσι έχουν διδαχτεί από µικροί, εάν πουν τις αµαρτίες τους σε κά-

ποιον άλλον πνευµατικό άνθρωπο και αυτός µε τη σειρά του θα µε-
σιτεύσει στο Θεό γι' αυτούς και γενικά θα εξαφανιστούν οι αµαρτίες 
τους εάν κάνουν κάποια θυσία ή κάποια άλλη ευάρεστη ενέργεια 

προς το Θεό και έτσι ησυχάζει η ταραγµένη συνείδησή τους.  
 

 ∆ιαβάζουµε µέσα στη Βίβλο ότι «σε ολοκαυτώµατα και προ-

σφορές περί αµαρτίας δεν ευηρεστήθης ...Και κάθε µεν ιερεύς στέκε-

ται καθ' ηµέραν λειτουργών και τις ίδιες πολλάκις προσφέρων θυσίας, 

οι οποίες ποτέ δεν δύνανται να αφαιρέσωσιν αµαρτίας» (Εβραίους 

Ι΄:6,11). Εφόσον συµβαίνει αυτό, τότε ποιος µπορεί να συγχωρεί 
αµαρτίες; Την απάντηση ήδη την έχουµε δώσει στη µελέτη µας αυ-

τή και την επαναλαµβάνουµε, σύµφωνα µε το Λόγο του Θεού, ο 

οποίος µας δίνει µια ακόµα µαρτυρία «...παρά µόνον ο Θεός» (Λου-

κάς Ε:21). Ναι, µόνον ο άγιος Θεός µπορεί να συγχωρεί αµαρτίες  
και ο Θεός είναι που είχε σχεδιάσει τον τρόπο σωτηρίας του αν-

θρώπου, πριν ακόµα δηµιουργήσει τον κόσµο και πριν ακόµα δηµι-
ουργήσει τον ίδιο τον άνθρωπο. Ο Θεός είχε σχεδιάσει τη σωτηρία 

του ανθρώπου «προ καταβολής κόσµου» (βλ. Α' Πέτρου Α:20, Ε-

βραίους Θ:26, Τίτος Α:2-3, Ρωµαίους Γ:25, κλπ).   
 

 Το σχέδιο του Θεού, τόσο απλό και άγιο, τέθηκε σε εφαρµο-

γή µε τη γέννηση του Υιού Του, Ιησού, που ήταν ο εκλεκτός Του, ο 

κεχρισµένος Του για το έργο αυτό της σωτηρίας του ανθρώπου. Ο 

Ιησούς είχε το χρίσµα του Πατέρα για τη διακονία αυτή, γι' αυτό 

και έλαβε τον τίτλο "χριστός", έζησε µια τέλεια και αναµάρτητη ζωή, 

έδωσε τον εαυτό Του θυσία και προσφορά για τις δικές µου και τις 
δικές σου αµαρτίες επάνω στο σταυρό του Γολγοθά. Μετά από 3 

ηµέρες αναστήθηκε σωµατικά και µετά από 40 ηµέρες, παρουσία 

των µαθητών Του, αναλήφθηκε ΣΩΜΑΤΙΚΑ. Σε 10 ηµέρες από την 

ανάληψή Του (σύνολο 50 ηµέρες από την ανάστασή Του) επιστρέφει 
και πάλι ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ, ως «Πνεύµα ζωοποιούν» (Α' Κορινθίους 

ΙΕ:45), για να κατοικεί πλέον µόνιµα µέσα σε αυτούς που Τον εκζη-

τούν «Προς εσάς πρώτον ο Θεός αναστήσας τον Υιόν αυτού Ιησούν 

απέστειλεν Αυτόν διά να σας ευλογή όταν επιστρέφητε έκαστος από 

των πονηριών υµών» (Πράξεις Γ:26). Ο Θεός, αφού ανέστησε τον Υιό 

Του σωµατικά, τον απέστειλε πνευµατικά και είναι µαζί µας όλες τις 
ηµέρες µέχρι της συντέλειας του αιώνος. 
 

 Όποιος πηγαίνει στον Ιησού µε ταπεινή καρδιά, Αυτός τον 

δέχεται µέσα στην άγια οικογένειά Του, την εκκλησία Του. Το σχέ-
διο λοιπόν, το πως θα σώζεται ο άνθρωπος είναι από τον ίδιο Θεό 

και δεν είναι αποτέλεσµα κάποιας ανθρώπινης επινόησης, γι' αυτό 

µην τρέχεις να βρεις σωτηρία, χαρά και ειρήνη σε ξένες απατηλές 
πηγές, αλλά πήγαινε σ' Αυτόν που έσπασε τις πύλες του άδη, 

που σύντριψε το θάνατο και τώρα είναι ο ΝΙΚΗΤΗΣ. 
 

 Σήµερα, τώρα που διαβάζεις αυτά τα λόγια, ο Ιησούς (πρόσε-
ξε, όχι κάποιος άνθρωπος, ιερέας ή λαϊκός), ο Ιησούς σου κτυπάει την 

πόρτα της καρδιάς σου για να µπει µέσα σου και συ εάν του ανοί-
ξεις, τότε Αυτός θα µπει µέσα σου και θα "δειπνήσει" µαζί σου: 

«Ιδού, στέκοµαι εις την θύραν και κτυπώ· εάν κάποιος ακούση της 

φωνής µου και ανοίξη την θύραν, θέλω εισέλθει προς αυτόν και θέλω 

δειπνήσει µετ' αυτού και αυτός µετ' εµού» (Αποκάλυψη Γ:20). Ο Ιη-

σούς περιµένει τον καθένας µας προσωπικά, γι' αυτό και η πρό-

σκλησή Του δεν είναι "γενική", είναι προσωπική - ατοµική, γιατί στο 

σταυρό πήρε τη θέση τη δική µου και τη δική σου.  
 

 Η θυσία του Ιησού τον κάνει άξιο να λέγει: «Εγώ είµαι η ΑΝΑ-

ΣΤΑΣΙΣ και η ΖΩΗ· ο πιστεύων εις εµέ, και αν αποθάνη, θέλει ζήσει· 

και πας όστις ζη και πιστεύει εις εµέ δεν θέλει αποθάνει εις τον αιώ-

να. Πιστεύεις τούτο;» (Ιωάννης ΙΑ25-26). Γι' αυτό «ΕΑΝ ΟΜΟΛΟΓΩ-

ΜΕΝ τας αµαρτίας ηµών, είναι πιστός και δίκαιος, ώστε να συγχω-

ρήση εις ηµάς τας αµαρτίας και καθαρίση ηµάς από πάσης αδικίας. 

Εάν είπωµεν ότι δεν ηµαρτήσαµεν, ψεύστην κάµνοµεν αυτόν, και ο 

λόγος αυτού δεν υπάρχει εν ηµίν» (Α' Ιωάννου Α:9-10).   
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 ΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΟ ΛΟΓΟ ΑΥΤΟ: Αυτός που θα ήταν µεσίτης µας 
προς τον Πατέρα Θεό, εκτός του ότι έπρεπε να ήταν αναµάρτητος, 
θα έπρεπε να είχε και τις δύο φύσεις, δηλαδή και την ανθρώπινη 

φύση (τη δική µας) και τη θεία φύση (του Πατέρα), αλλιώς δεν θα εί-
χε πρόσβαση για να συνδιαλλάξει (συµφιλιώσει) τον αµαρτωλό 

ΑΝΘΡΩΠΟ µε τον άγιο ΘΕΟ (Β' Κορινθίους Ε:18-21). Ο Ιησούς Χρι-
στός ως άνθρωπος δεν ήταν ένας οποιοσδήποτε κοινός άνθρω-

πος, ήταν η φανέρωση του Πατέρα, του Κυρίου των δυνάµεων, 

ήταν η ορατή εικόνα του Θεού του αοράτου (Κολοσσαείς Α:15), 

ήταν ο Λόγος που έγινε «σαρξ» (Ιωάννης Α:14) και αυτό ο Σατα-

νάς το γνώριζε. Έπρεπε και αυτός να αντιµετωπίσει τον «άνθρωπο 

Χριστό Ιησού» ως άνθρωπος, γι’ αυτό στον Ιούδα δεν µπήκε µια 

λεγεώνα δαιµονίων για να αντιµετωπίσουν τον Ιησού, αλλά µπήκε 
ο άρχοντάς τους, ο ίδιος ο Εωσφόρος, ώστε «ΑΝΘΡΩΠΟΣ µε σα-

τανικές δυνάµεις να αντιµετωπίσει ΑΝΘΡΩΠΟ µε θείες 

δυνάµεις». Με τη σύλληψη και τη θανάτωση του Ιησού, ο Σατανάς 
άρχισε να θριαµβολογεί για τη «νίκη» του, αλλά η χαρά του µετα-

τράπηκε σε τραγωδία όταν ο Ιησούς αναστήθηκε,  γι' αυτό και είναι 
ο µόνος αρχιερέας µας και µεσίτης µας προς τον Πατέρα: «∆ιότι 

είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και µεσίτης Θεού και ανθρώπων, άν-

θρωπος Ιησούς Χριστός, όστις έδωκεν εαυτόν αντίλυτρον υπέρ πά-

ντωνς» (Α΄ Τιµόθεου Β:5-6). 
 

 Ποιος λοιπόν µπορεί να συγχωρεί αµαρτίες, ο Θεός εν Χρι-
στώ ή ο άνθρωπος; Που πρέπει να πηγαίνουµε για άφεση αµαρ-

τιών, στο µόνο µεσίτη µας, τον Ιησού ή σε κάποιον άλλο άγιο και 
ευλογηµένο άνθρωπο; Στον ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟ θα πηγαίνουµε, γιατί 
Αυτός πέθανε στη θέση τη δική µας. Με το σκίσιµο του καταπετά-

σµατος του επίγειου Ναού της Ιερουσαλήµ, καταργήθηκε η µεσιτική 

διακονία της ειδικής τάξης των ιερέων της Παλαιάς ∆ιαθήκης και ο 

Ιησούς είναι τώρα «ανωτέρας (ΝΕΑΣ) διαθήκης µεσίτης, η οποία ενο-

µοθετήθη µε ανωτέρας επαγγελίας» (Εβραίους Η:6), είναι ο µόνος 
αρχιερέας µας στους αιώνες. Ο Λόγος του Θεού γράφει:    
 

(1) Α' ΠΕΤΡΟΥ Β:24-25 «Όστις (ο Ιησούς) τας αµαρτίας ηµών αυ-

τός εβάστασεν εν τω σώµατι Αυτού επί του ξύλου, διά να ζή-

σωµεν εν τη δικαιοσύνη, αποθανόντες κατά τας αµαρτίας·  µε 

του οποίου την πληγήν ιατρεύθητε. ∆ιότι υπήρχετε ως πρόβατα 

πλανώµενα, αλλά τώρα επεστράφητε εις τον ΠΟΙΜΕΝΑ και Ε-

ΠΙΣΚΟΠΟΝ των ψυχών σας». 
 

(2) ΠΡΑΞΕΙΣ ∆:12 «Και δεν υπάρχει δι' ουδενός άλλου η σωτη-

ρία·  διότι ούτε όνοµα άλλο είναι υπό τον ουρανόν δεδοµένον 

µεταξύ των ανθρώπων, διά του οποίου πρέπει να σωθώµεν». 
 

(3) ΠΡΑΞΕΙΣ Ις':30-31 «Και εκβαλών (ο δεσµοφύλακας των Φιλίπ-

πων) αυτούς έξω (Παύλο και Σίλα), είπε·  Κύριοι, τι πρέπει να κά-

µω διά να σωθώ; Οι δε είπον·  ΠΙΣΤΕΥΣΟΝ εις τον Κύριον Ιη-

σούν Χριστόν, και θέλεις σωθή, συ και ο οίκός σου». 
 

(4) ΨΑΛΜΟΣ ΡΓ:2-5 «Ευλόγει, η ψυχή µου, τον Κύριον, και µη 

λησµονής πάσας τας ευεργεσίας αυτού·  τον ΣΥΓΧΩΡΟΥΝΤΑ πά-

σας τας ανοµίας σου·  τον ΙΑΤΡΕΥΟΝΤΑ πάσας τας αρρωστίας 

σου·  τον ΛΥΤΡΩΝΟΝΤΑ εκ της φθοράς την ζωήν σου·  τον ΣΤΕ-

ΦΑΝΟΥΝΤΑ σε µε έλεος και οικτιρµούς, τον ΧΟΡΤΑΖΟΝΤΑ εν 

αγαθοίς το γήράς σου·  η νεότης σου ανανεούται ως του αετού». 
 

(5) ΗΣΑΪΑΣ ΜΓ:11, ΜΕ:21 «Εγώ, εγώ είµαι ο Κύριος·  και εκτός 

εµού ΣΩΤΗΡ δεν υπάρχει ...Και δεν υπάρχει εκτός εµού άλλος 

Θεός·  Θεός δίκαιος και σωτήρ·  δεν υπάρχει εκτός εµού». 
 

(6) ΗΣΑΪΑΣ ΝΓ:5-6 «Αλλ' αυτός (ο Ιησούς) ετραυµατίσθη διά τας 

παραβάσεις ηµών, εταλαιπωρήθη διά τας ανοµίας ηµών·  η τι-

µωρία, ήτις έφερε την ειρήνην ηµών, ήτο επ' αυτόν·  και διά των 

πληγών Αυτού ηµείς ιάθηµεν. Πάντες ηµείς επλανήθηµεν ως πρό-

βατα·  εστράφηµεν έκαστος εις την οδόν αυτού·  και ο Κύριος έ-

θεσεν επ' αυτόν την ανοµίαν πάντων ηµών». 
 

 Ο Ιησούς Χριστός, που είναι η φανέρωση του Πατέρα, η ο-

ρατή εικόνα του Θεού του αοράτου, διακηρύττει:  
 

Εγώ είµαι: 
 

• Ο άρτος της ζωής ........................................ (…˘‹Ìνης, Ú¥:35,41,51) 

• Το φως του κόσµου ..................................... (…˘‹ÌÌÁÚ «:12) 

• Η θύρα των προβάτων................................. (…˘‹ÌÌÁÚ …:7-9) 

• Ο ποιµένας ο καλός .................................... (…˘‹ÌÌÁÚ …:11) 

• Η ανάσταση και η ζωή................................ (…˘‹ÌÌÁÚ …¡:25) 

• Η οδός, η αλήθεια και η ζωή..................... (…˘‹Ìνης …ƒ:6) 

• Η άµπελος η αληθινή.................................... (…˘‹ÌÌÁÚ …≈:1,5) 
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Κεφάλαιο ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗ ΑΓΙΩΝ και ΑΓΓΕΛΩΝ 
 

 
 

1.  Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ "ΒΑΒΕΛ" ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 
 

 «Βαβέλ» σηµαίνει «σύγχυση» και µέσα στη σύγχρονη Βα-

βέλ των θεωριών, των ιδεών, των συστηµάτων και των οργανώ-

σεων ο άνθρωπος έχει παγιδευτεί και αδυνατεί να γνωρίσει ποια 

είναι η "Αλήθεια" και για να µπορέσει να ελευθερωθεί από την κα-

τάσταση αυτή, θα πρέπει να στραφεί µόνο στη θεόπνευστο Βίβλο, 

απορρίπτοντας όλα τα ανθρώπινα συγγράµµατα, ακόµα και τα ο-

νοµαζόµενα «εκκλησιαστικά συγγράµµατα», γιατί και αυτά είναι 
προϊόν ανθρώπινης ενέργειας. Η µεγάλη σύγχυση που επικρατεί 
σήµερα, µε πολύ γλαφυρό και παραστατικό τρόπο αναφέρεται 
µέσα στο Λόγο του Θεού: «Το δε Πνεύµα ρητώς λέγει ότι εις τους 

υστέρους καιρούς θέλουσιν ΑΠΟΣΤΑΤΗΣΕΙ µερικοί από της πίστεως, 

προσέχοντες εις πνεύµατα πλάνης και εις διδασκαλίας δαιµονίων» 

(Α' Τιµόθεου ∆:1). Ο άνθρωπος άφησε το Θεό και τον άγιο Λόγο Του 

και ακολουθεί «πνεύµατα πλάνης» και «διδασκαλίες δαιµονίων». 
 

 Για την αποστασία αυτή του "πιστού" ανθρώπου η Γραφή 

µας προειδοποιεί: «Λέγω δε τούτο, διά να µη σας εξαπατά κάποιος  

µε ΠΙΘΑΝΟΛΟΓΙΑΝ ....Μη σας εξαπατήση κάποιος διά της ΦΙΛΟΣΟ-

ΦΙΑΣ και της ΜΑΤΑΙΑΣ ΑΠΑΤΗΣ, κατά την παράδοσιν των ανθρώπων, 

κατά τα στοιχεία του κόσµου και ουχί κατά Χριστόν ...Ας µη σας στε-

ρήση µηδείς του βραβείου µε προσποίησιν ταπεινοφροσύνης και µε 

θρησκείαν των αγγέλων, εµβατεύων (ασχολούµενος) εις πράγµατα τα ο-

ποία δεν είδε, µαταίως φυσιούµενος υπό του νοός της σαρκός αυτού,·» 

(Κολοσσαείς Β:4,8,18). 
 

 Η Βίβλος ρητά διδάσκει ότι η προσκύνηση και η λατρεία 

ανήκει ΜΟΝΟΝ στο Θεό: «Κύριον τον Θεόν σου θέλεις φοβείσθαι 

και αυτόν θέλεις λατρεύει και εις το όνοµα αυτού θέλεις οµνύει» (∆ευ-

τερονόµιο ς΄:13). Ο ίδιος ο Ιησούς είχε πει στο ∆ιάβολο, όταν αυτόν τον 

πείραζε στην έρηµο:  «Τότε ο Ιησούς λέγει προς αυτόν· Ύπαγε, Σατανά· 

διότι είναι γεγραµµένον, Κύριον τον Θεόν σου θέλεις προσκυνήσει και 

αυτόν ΜΟΝΟΝ θέλεις λατρεύσει» (Ματθαίος ∆:10 /Βλέπε: ∆ευτερονόµιο 

Ι':20, Ιησούς Ναυή Κ∆:14, Α' Σαµουήλ Ζ:3, κλπ). Ο Θεός θέλει η προ-

σκύνησή µας και η λατρεία µας να αποδίδεται σ' Αυτόν και να είναι 
πνευµατική, µε καθαρή καρδιά και όχι µε ξερούς τύπους και εξωτε-
ρικά υλικά γνωρίσµατα. Ο ίδιος ο Ιησούς το διευκρίνισε, λέγοντας: 
«Πλην έρχεται ώρα, και ήδη είναι, ότε οι αληθινοί προσκυνηταί θέ-

λουσι προσκυνήσει τον Πατέρα ΕΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙ και ΑΛΗΘΕΙΑ· διότι ο 

Πατήρ τοιούτους ζητεί τους προσκυνούντας αυτόν. Ο Θεός (είναι) 

Πνεύµα, και οι προσκυνούντες αυτόν εν πνεύµατι και αληθεία πρέπει 

να προσκυνώσι» (Ιωάννης ∆:23-24). 
 

 Η προειδοποίηση του ίδιου του Θεού είναι αυστηρή και δεν 

πρέπει ο άνθρωπος να την προσπερνά, επειδή έτσι τον βολεύει, 
γιατί θα θερίσει και τα αποτελέσµατα της παρακοής του: «∆εν θέλεις 

προσκυνήσει άλλον θεόν· επειδή ο Κύριος, του οποίου το όνοµα (είναι) 

Ζηλότυπος, είναι Θεός ΖΗΛΟΤΥΠΟΣ» (Έξοδος Λ∆:4 /Βλέπε: Έξοδος 

Κ:3-4, ∆ευτερονόµιο ∆:24, Ε:9, ς':15, Ιεζεκιήλ ΛΘ:25, Ζαχαρίας Α:14, Η:2, 

Β' Κορινθίους ΙΑ:2). Ο Θεός είναι ΕΝΑΣ ("εις") και βδελύσσεται, σι-
χαίνεται την ειδωλολατρεία, γι' αυτό και είναι ζηλωτής για τη λα-

τρεία που Του δίνουµε και ευαρεστείται όταν Τον λατρεύουµε.   Στο 

∆ευτερονόµιο ς΄/6:4 γράφει: «Άκουε Ισραήλ, Κύριος ο Θεός ηµών 

είναι ΕΙΣ Κύριος». Την ίδια διακήρυξη έκανε και ο Ιησούς, όταν Τον 

ρώτησαν, ποια είναι «πρώτη» όλων των εντολών: «Ο δε Ιησούς 

απεκρίθη προς αυτόν, ότι ΠΡΩΤΗ ΠΑΣΩΝ ΤΩΝ ΕΝΤΟΛΩΝ (είναι), Άκουε 

Ισραήλ, Κύριος ο Θεός ηµών είναι ΕΙΣ Κύριος» (Μάρκος ΙΒ:29). Ε-

πειδή ο Θεός από τη φύση Του είναι ΕΝΑΣ και ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΣ, ο Ιη-

σούς όταν είπε αυτά τα λόγια, δεν έµεινε εκεί, αλλά συνέχισε  «και 
θέλεις αγαπά Κύριον τον Θεόν σου εξ όλης της καρδίας σου, και εξ 

όλης της ψυχής σου, και εξ όλης της διανοίας σου, και εξ όλης της 

δυνάµεώς σου· αύτη είναι η ΠΡΩΤΗ ΕΝΤΟΛΗ» (Μάρκος ΙΒ:30). 
 

 Ο Ιησούς τελείωσε, όπως άρχισε, δηλαδή άρχισε λέγοντας 
ότι «ΠΡΩΤΗ ΠΑΣΩΝ ΤΩΝ ΕΝΤΟΛΩΝ είναι...» και τελείωσε «...αυτή 

είναι η ΠΡΩΤΗ ΕΝΤΟΛΗ». Όταν έδωσε ο Θεός τις εντολές στο 
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Μωυσή επάνω στο όρος Σινά η πρώτη εντολή ήταν: «Εγώ (είµαι) 

Κύριος ο Θεός σου ...ΜΗ ΕΧΗΣ άλλους θεούς, πλην Εµού» (Έξοδος 

Κ:2, ∆ευτερονόµιο Ε:7, Β' Βασιλέων ΙΖ:35, Ιερεµίας ΚΕ:6, ΛΕ:15, κλπ). 

Όταν ο ίδιος ο Θεός, συνέχεια και συνέχεια, διακηρύττει τη µοναδι-
κότητά Του, ο άνθρωπος θα είναι αναπολόγητος, όταν παρακούει 
το λόγο Του. Λέγει ο Θεός για τον εαυτό Του: 
 

• «Προ Εµού (άλλος) Θεός  ∆ΕΝ ΥΠΗΡΞΕ, ουδέ ΘΕΛΕΙ ΥΠΑΡΧΕΙ 

µετ’ Εµέ. Εγώ, Εγώ (είµαι) Κύριος, εκτός Εµού ΣΩΤΗΡ ∆ΕΝ 

ΥΠΑΡΧΕΙ» (Ησαϊας ΜΓ:10-11). 
 

• «Ούτω λέγει ο Κύριος, ο βασιλεύς του Ισραήλ….Εγώ (είµαι)  ο 

ΠΡΩΤΟΣ και ο ΕΣΧΑΤΟΣ και εκτός Εµού ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 

ΘΕΟΣ» (Ησαϊας Μ∆:6 /βλ. Αποκάλυψη Α:8,17, ΚΒ:13).). 
 

• «Εγώ είµαι ο Κύριος και ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΛΛΟΣ, δεν υπάρχει εκτός 

Εµού Θεός» (Ησαϊας ΜΕ:5).  
 

• «Εις Εµέ ΒΛΕΨΑΤΕ, και σώθητε, πάντα τα πέρατα της γης, διότι 

Εγώ (είµαι)  ο Θεός, και ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΛΛΟΣ» (Ησαϊας ΜΕ:22).  
 

• «Εγώ (είµαι) ο Κύριος, τούτο (είναι) το όνοµά Μου, και ∆ΕΝ ΘΕΛΩ 

∆ΩΣΕΙ ΤΗΝ ∆ΟΞΑΝ ΜΟΥ ΕΙΣ ΑΛΛΟΝ….» (Ησαϊας ΜΒ:8).  
 

2.  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 
 

 Μέσα στην Καινή ∆ιαθήκη διαβάζουµε ότι οι απόστολοι και οι 
άγγελοι, τους οποίους σήµερα οι άνθρωποι αποδίδουν θεία τιµή 

και προσκύνηση ΑΠΑΓΟΡΕΥΑΝ ρητά την προσκύνησή τους και τη 

λατρεία τους: 
 

(α) ΠΡΑΞΕΙΣ, κεφ.Ι':25-26  (απόστολος Πέτρος) 

 «Ως δε εισήλθεν ο Πέτρος, ελθών ο Κορνήλιος εις συνάντησιν 

αυτού, έπεσεν εις τους πόδας (αυτού) και προσεκύνησεν. 

Αλλ' ο Πέτρος εσήκωσεν αυτόν, λέγων·  Σηκώθητι·  και εγώ αυ-

τός ΑΝΘΡΩΠΟΣ είµαι». 
 

 Εδώ βλέπουµε τον Πέτρο να ΜΗΝ δέχεται προσκύνηση και 
λατρεία από ανθρώπους, γιατί η λατρεία ανήκει µόνο στον ένα και 
µοναδικό Θεό που υπάρχει, που τον λατρεύουµε "εν Χριστώ". 
 

(β) ΠΡΑΞΕΙΣ, κεφ.Ι∆:13-15  (απόστολος Παύλος) 

 «Και ο ιερεύς του ∆ιός ....έφερε ταύρους και στέµµατα εις τας 

πύλας µετά του όχλου και ήθελε να προσφέρη ΘΥΣΙΑΝ. Ακού-

σαντες δε οι απόστολοι Βαρνάβας και Παύλος, διέσχισαν τα 

ιµάτια αυτών και επήδησαν εις το µέσον του όχλου, κράζοντες 

και λέγοντες: Άνδρες, τι κάµνετε ταύτα; και ηµείς είµεθα 

ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΟΜΟΙΟΠΑΘΕΙΣ µε σας, κηρύττοντες προς εσάς να 

επιστρέψητε από τούτων των µαταίων προς τον Θεόν τον 

ζώντα, όστις έκαµε τον ουρανόν και την γην και την θάλασσαν 

και πάντα τα εν αυτοί....». 
 

 Όταν ο Παύλος και ο συνεργάτης του Βαρνάβας βρέθηκαν 

στα Λύστρα και θεράπευσαν έναν εκ γενετής χωλός, οι κάτοικοι 
θέλησαν να τους προσφέρουν θεϊκή τιµή και λατρεία, θυσιάζοντας 
ζώο, πιστεύοντας ότι είχαν µπροστά τους το ∆ία (Βαρνάβα) και τον 

Ερµή (Παύλο), γιατί τέτοιο θαύµα µόνο οι "θεοί" θα µπορούσαν να 

το κάνουν. Βλέποντας αυτή τη σκηνή  οι δύο απόστολοι, έσκισαν 

τα ρούχα τους για τη φοβερή πράξη των ιερέων και του λαού να 

προσφέρουν θυσία σε ανθρώπους και όχι στο Κύριο  που θερά-

πευσε τον χωλό, η δόξα δεν ανήκε σε αυτούς, αλλά στον Ιησού 

που υπηρετούσαν. ∆υστυχώς, έτσι ενεργεί σε όλες τις εποχές ο 

∆ιάβολος, ο οποίος έχει καταφέρει τους ανθρώπους, ντύνοντάς 
τους µε θρησκευτικό ένδυµα, να δίνουν θεία τιµή, λατρεία και προ-

σκύνηση σε άλλους ανθρώπους και όχι στον Ιησού, που πέθανε 
στη δική τους θέση, για να έχουν αιώνια λύτρωση, εφόσον αποδε-
χτούν τη θυσία Του αυτή και Τον εκζητήσουν στη ζωή τους. 
 

(γ) ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ, κεφ.ΙΘ:10  (άγγελος Κυρίου) 

 «Και έπεσον (ο Ιωάννης) έµπροσθεν των ποδών αυτού (του αγγέ-

λου), διά να προσκυνήσω αυτόν. Και µου λέγει: ΠΡΟΣΕΧΕ µη 

κάµης τούτο·  εγώ είµαι ΣΥΝ∆ΟΥΛΟΣ σου και των αδελφών 

σου, οι οποίοι έχουσι την µαρτυρίαν του Ιησού·  τον Θεόν 

προσκύνησον· διότι η µαρτυρία του Ιησού είναι το πνεύµα 

της προφητείας». 
 

 Εδώ βλέπουµε τον απόστολο Ιωάννη, στην επιβλητική και 
ουράνια θέα του αγγέλου του Κυρίου να πέφτει στα πόδια του για 

να τον προσκυνήσει, αλλά ο άγγελος του το απαγόρευσε αυστη-

ρά, λέγοντας του ότι και αυτός είναι "σύνδουλός" του, βάζοντας 
τον εαυτό του στην ίδια θέση µε τον Ιωάννη και λέγοντάς του, 

ποιον πρέπει να προσκυνεί µόνο:  «τον ΘΕΟΝ προσκύνησον». 
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(δ) ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ, κεφ.ΚΒ:8-9  (άγγελος Κυρίου) 

 «Και εγώ ο Ιωάννης (είµαι) ο ιδών ταύτα και ακούσας. Και ότε 

ήκουσα και είδον, έπεσα να προσκυνήσω έµπροσθεν των 

ποδών του αγγέλου του δεικνύοντος εις εµέ ταύτα. Και λέγει 

προς εµέ·  ΠΡΟΣΕΧΕ µη κάµης τούτο·  διότι εγώ είµαι ΣΥΝ-

∆ΟΥΛΟΣ σου ΚΑΙ των αδελφών σου των προφητών ΚΑΙ των 

φυλαττόντων τους λόγους του βιβλίου τούτου·  τον Θεόν 

προσκύνησον». 
 

 Εδώ βλέπουµε πάλι την ίδια περίπτωση µε την προηγούµενη 

στο ΙΘ:10, όπου ο άγγελος λέγει στον Ιωάννη ότι ενώπιον του 

Θεού και ο ίδιος και ο Ιωάννης είναι "σύν-δουλοι", είναι υπηρέτες 
του ίδιου Θεού, δεν τους ανήκει η λατρεία. Ο άγγελος δεν µένει 
µόνο σε αυτό, αλλά προχωρά ακόµα περισσότερο, διευκρινίζοντας 
στον Ιωάννη ότι είναι σύνδουλοι ΚΑΙ µε όλους τους προφήτες αδελ-

φούς του ΚΑΙ µε όλους, όσους φυλάττουν και υπακούν στο Λόγο 

του Θεού, που είναι γραµµένος στο βιβλίο αυτό.  
 

  � Τα 4 παραπάνω περιστατικά, που µας περιγράφει ο θεόπνευ-

στος Λόγος του Θεού, η Βίβλος, µας πιστοποιούν µε απόλυτη καθα-

ρότητα και σαφήνεια την απαγόρευση προσκύνησης των αγίων 

ανθρώπων, ή των αγίων αγγέλων, ή σε κάθε άλλο δηµιούργηµα του 

Θεού. Είµαστε όλοι δούλοι και υπηρέτες του Κυρίου των δυνάµεων 

και αυτό είναι ύψιστη τιµή και ευλογία για µας, να είµαστε στην υπη-

ρεσία Του. ∆υστυχώς ο ∆ιάβολος, ο εχθρός του Θεού, έχει αντι-
στρέψει την αλήθεια και έχει κατορθώσει τον άνθρωπο να λατρεύει 
τους αγγέλους και τους ανθρώπους, που είναι δηµιουργήµατα του 

Θεού. Η Αγία Γραφή το τονίζει: «Κύριον τον Θεόν σου ΘΕΛΕΙΣ ΠΡΟ-

ΣΚΥΝΗΣΕΙ και Αυτόν ΜΟΝΟΝ ΘΕΛΕΙΣ ΛΑΤΡΕΥΣΕΙ» (Ματθαίος ∆:10), 

γιατί «είναι ΕΝΑΣ Θεός και ΕΝΑΣ µεσίτης Θεού και ανθρώπων, ΑΝ-

ΘΡΩΠΟΣ Χριστός Ιησούς» (Α' Τιµόθεου Β:5). 
 

3.  ΤΟ "ΣΩΜΑ" ΤΟΥ ΜΩΥΣΗ  

 και  Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΤΩΝ ΑΡΧΑΓΓΕΛΩΝ 
 

 Στην επιστολή του αδελφόθεου Ιούδα, εδ.9 γράφει: «Ο δε ΜΙ-

ΧΑΗΛ ο αρχάγγελος, ότε αγωνιζόµενος µε τον ∆ΙΑΒΟΛΟΝ εφιλονείκει 

περί του σώµατος του Μωϋσέως .....». Εδώ ο Λόγος του Θεού ανα-

φέρεται στην τροµερή σύγκρουση ανάµεσα στον Μιχαήλ, του 

πρώτου πρίγκιπα µεταξύ των αγγέλων του Θεού και του ∆ιαβό-

λου, του πρώτου πρίγκιπα του σκότους. Οι δύο κορυφαίοι άγγελοι 
(του φωτός και του σκότους) συναντιούνται και συγκρούονται γύρω 

από το σώµα ενός ανθρώπου, του Μωυσή, που οντολογικά (ως 
άνθρωπος) βρισκόταν σε κατώτερη θέση από αυτούς και που 

πλέον δεν είχε µέσα του ζωή, γιατί ο Μωυσής είχε πεθάνει. Βέβαια 

ο Μωυσής, όταν ήταν στη ζωή, δεν ήταν ένας απλός άνθρωπος, 
ήταν ο "χριστός" (ο κεχρισµένος) του Θεού στην Παλαιά ∆ιαθήκη, 

ήταν ο άνθρωπος που ο Θεός τον χρησιµοποίησε για τη σωτηρία 

του επίγειου λαού Του Ισραήλ.  
 

 Το εύλογο ερώτηµα είναι: «Γιατί έγινε αυτή η σύγκρουση ανά-

µεσα στους κορυφαίους αγγέλους; Ποια ήταν η αιτία και λόγος;» Ο 

Ιουδαίος ιστορικός Ιώσηπος αναφέρει για τον Μωυσή, πως ήταν 

ένα πρόσωπο µε καταπληκτικές ιδιότητες. Ήταν µεγάλος στρατιω-

τικός, πολιτικός και προφήτης, που όµοιός του δεν υπήρξε. Η επιρ-

ροή του στο λαό Ισραήλ και στα γύρω έθνη ήταν τόσο ισχυρή, που 

ήθελαν να τον γνωρίσουν. Η φήµη του είχε εξαπλωθεί σε όλο τον 

τότε γνωστό κόσµο, όλοι υπάκουαν στο λόγο του. Αυτόν τον Μω-

υσή, η πιο συγκεκριµένα το ΣΩΜΑ του, θέλησε να εκµεταλ-

λευθεί ο ∆ιάβολος για τους σκοπούς του.  
 

 Είναι γνωστό σε όλους, όσους γνωρίζουν τη Βίβλο, ότι πά-

ντοτε ο ∆ιάβολο προσπαθούσε να αποτρέψει τον "κατά σάρκα" 

λαό ΙΣΡΑΗΛ από τη λατρεία του µόνου ζωντανού και αληθινού 

Θεού που υπάρχει και δυστυχώς αυτό το είχε κατορθώσει αρκετές 
φορές, να τον παρασύρει να λατρεύει είδωλα. Το ίδιο ακριβώς έκα-

νε και κάνει και στον "κατά πνεύµα" λαό Ισραήλ, που είναι η  ΕΚ-

ΚΛΗΣΙΑ του Ιησού, δηλαδή να παρασύρει τους πιστούς, τους ζώ-

ντες αγίους στην ειδωλολατρεία. Η εκκλησιαστική ιστορία επιβε-
βαιώνει το γεγονός αυτό, καθόσον µέσα στην πάροδο των αιώνων 

βλέπουµε πλήθη ανθρώπων να δίνουν τη δόξα τους, όχι στο µόνο 

ΑΛΗΘΙΝΟ Θεό, αλλά σε ανθρώπους και αντικείµενα: «∆ιότι γνωρί-

σαντες τον Θεόν, δεν εδόξασαν ως Θεόν ουδέ ευχαρίστησαν, αλλ' Ε-

ΜΑΤΑΙΩΘΗΣΑΝ εν τοις διαλογισµοίς αυτών, και ΕΣΚΟΤΙΣΘΗ η ασύ-

νετος αυτών καρδία·  λέγοντες ότι είναι σοφοί εµωράνθησαν, και ήλ-
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λαξαν την δόξαν του αφθάρτου Θεού εις οµοίωµα εικόνος φθαρτού 

ΑΝΘΡΩΠΟΥ και ΠΕΤΕΙΝΩΝ και ΤΕΤΡΑΠΟ∆ΩΝ και ΕΡΠΕΤΩΝ 

....Οι οποίοι µετήλλαξαν την αλήθειαν του Θεού εις το ψεύδος, και 

εσεβάσθησαν και ελάτρευσαν την ΚΤΙΣΙΝ µάλλον παρά τον ΚΤΙΣΑΝΤΑ, 

ο οποίος είναι ευλογητός εις τους αιώνας· αµήν» (Ρωµαίους Α:21-25). 
 

 Στο τέλος των εσχάτων καιρών ο ∆ιάβολος θα παρασύρει 
τους ανθρώπους να δώσουν λατρεία και προσκύνηση στο δικό του 

εκλεκτό, τον Αντίχριστο (βλ.Αποκάλυψη ΙΓ:3-4) και θα το καταφέρει 
αυτό σχετικά εύκολα, γιατί ο Αντίχριστος δεν θα έρθει "ενάντια" 

του Χριστού, αλλά θα έρθει "αντί" του Χριστού (εξ' ού και αντί-
Χριστος), που σηµαίνει ότι θα βγει µέσα από τα υπάρχοντα χρι-
στιανικά θρησκευτικά συστήµατα, ακόµα και από αυτά που κηρύτ-
τουν αναγέννηση, γιατί η Βίβλος γράφει ότι θα πλανήσει «ει δυνα-

τόν και τους εκλεκτούς» (βλέπε: Ματθαίος Κ∆23-24, Μάρκος ΙΓ:22). Ο 

∆ιάβολος παρουσιάζεται ως "λύκος µε ένδυµα προβάτου" και  µε-
τασχηµατίζεται "εις άγγελον φωτός", στρατηγική που έχει επιτυχία 

για τους άνοµους σκοπούς του, µια τακτική που εφαρµόζει µέσα 

στους αιώνες: «Το µυστήριον της ανοµίας ήδη ενεργείται» µας επι-
σηµαίνει ο Παύλος πριν 2000 χρόνια περίπου (Β' Θεσσαλονικείς Β:7).  
 

 Γιατί λοιπόν έγινε η µεγάλη σύγκρουση ανάµεσα στους 

δύο αρχαγγέλους, τον Μιχαήλ και το ∆ιάβολο; Το σχέδιο του 

∆ιαβόλου ήταν πάρει το σώµα του αποθανόντα Μωυσή για να το 

εκµεταλλευτεί, κάνοντάς το αντικείµενο λατρείας από τους ανθρώ-

πους. Από την περιγραφή του Ιούδα δεν φαίνεται ρητά εάν πέτυχε 
το σκοπό του ο ∆ιάβολος, δεν περιγράφει ο Ιούδας ποιο ήταν το 

αποτέλεσµα της σύγκρουσης των 2 αγγέλων. Πιστεύω ότι η αποτυ-

χία του ∆ιαβόλου ήταν εκ των προτέρων προδιαγεγραµµένη, γι' 
αυτό και ο Ιούδας δεν ασχολείται παραπάνω µε το θέµα αυτό και 
αυτό το στηρίζουµε σε 3 γεγονότα: (1) Σε όσες περιπτώσεις µέσα 

στη Βίβλο έχουµε αναµετρήσεις µεταξύ των αγγελικών δυνάµεων 

του Κυρίου και των πονηρών δαιµονικών πνευµάτων, ο ∆ιάβολος 
πάντα χάνει, γιατί δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να συγκριθεί µε 
τα στρατεύµατα του ύψιστου Θεού. (2) Εάν ο ∆ιάβολος είχε κατορ-

θώσει να πάρει το σώµα του Μωυσή, θα το είχε θεοποιήσει και οι 
άνθρωποι θα του έδιναν θεία τιµή και προσκύνηση, όπως το έχει 

κάνει και στη µετά Χριστό εποχή µε τα λείψανα αγίων του Θεού. (3) 

Το σώµα του Μωυσή το έθαψε ο ίδιος ο Θεός σε µέρος που παρα-

µένει για πάντα άγνωστο «..και ΟΥ∆ΕΙΣ γνωρίζει την ταφήν αυτού, 

έως της σήµερον» (βλ.∆ευτερονόµιο Λ∆:5-6). Ότι κάνει ο Θεός, το κά-

νει τέλειο και ο ∆ιάβολος µε τις δυνάµεις του, δεν θα µπορούσαν 

να αλλάξουν το σχέδιο και τη βουλή του Θεού. 
 

 ∆εν κατόρθωσε ο ∆ιάβολος να πάρει το φθαρτό σώµα του 

Μωυσή, αλλά κατόρθωσε να πάρει το πνευµατικό σώµα του 

Μωυσή, δηλαδή το "νόµο" της Παλαιάς ∆ιαθήκης και να παγιδέψει 
το λαό του Θεού, την εκκλησία Του, να υπακούει στο ΝΟΜΟ της 
Παλαιάς ∆ιαθήκης και όχι στη ΧΑΡΗ της Καινής ∆ιαθήκης. Ο Μωυ-

σής, ο εκλεκτός και κεχρισµένος του Θεού, είναι ο εκφραστής του 

νόµου του Θεού, που του δόθηκε στο όρος Σινά. Ο λαός Ισραήλ 

έπρεπε να υπακούει κατά πάντα στο "νόµο", µέχρι που θα ερχόταν 

ο Μεσσίας που θα εκπλήρωνε το νόµο. Σήµερα, µε τη θυσία του 

Ιησού, δεν βρισκόµαστε κάτω από το δεσµευτικό νόµο της 

Παλαιάς ∆ιαθήκης, αλλά βρισκόµαστε µέσα στην ελευθερία 

της χάρης του Ιησού. Ο ∆ιάβολος κατόρθωσε να πάρει το πνευ-

µατικό σώµα του Μωυσή, το "νόµο" και να τον βάλει µέσα στην εκ-

κλησία του Ιησού, µε αποτέλεσµα σήµερα πλήθος αναγεννηµένων 

πιστών να είναι "δεµένοι" από πλήθος απαγορευτικών διατάξεων 

και να ζουν µε ένα συνεχές "µη", δηλαδή, "µην κάνεις αυτό", µη κά-

νεις εκείνο". 
 

 Έχει καταργηθεί µόνον ο τυπολογικός νόµος της Παλαιάς 
∆ιαθήκης µε τις θυσίες των ζώων, το ιερατείο και όλα όσα τυπολο-

γικά προανήγγειλαν την έλευση του Μεσσία. Όλος ο ηθικός νόµος 
της Παλαιάς ∆ιαθήκης (µη κλέψεις, µη φονεύσεις, κλπ) εξακολου-

θεί να ισχύει και πρέπει να εφαρµόζουµε τις εντολές του Θεού µε 
χαρά µέσα στην ελευθερία µας και όχι γιατί φοβόµαστε ότι θα έρθει 
η άµεση κρίση του Θεού επάνω µας, όπως συνέβαινε στην περίο-

δο της Παλαιάς ∆ιαθήκης. ∆υστυχώς ο ∆ιάβολος έχει επιφέρει το 

αντίθετο αποτέλεσµα µέσα στο λαό του Θεού, έχει επιβάλλει πλή-

θος θρησκευτικών διατάξεων και έχει πλανήσει τον πιστό ότι πρέ-
πει να τις τηρεί, γιατί αυτό είναι το θέληµα του Θεού. 
 

 Ο στόχος του ∆ιαβόλου και των πονηρών δυνάµεών του είναι 
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να παγιδέψει τον άνθρωπο, κάνοντάς τον να δίνει λατρεία, όχι 
µόνο σε ανθρώπους, αλλά και σε άψυχα πράγµατα, όπως προ-

σπάθησε να κάνει µε το ΧΑΛΚΙΝΟ ΦΙ∆Ι (όφι) που ο Μωυσής κατ' 
εντολή του Θεού ύψωσε στην έρηµο (Αριθµοί ΚΑ:4-9) και µε τη ΡΑΒ-

∆Ο του Μωυσή (βλ. Έξοδος ∆:2-5, Ζ:10-13,19, Η:5-6, κλπ). Αργότερα, 

ο βασιλιάς Εζεκίας, βλέποντας τους Ισραηλίτες να έχουν καταστή-

σει αντικείµενο λατρείας το χάλκινο φίδι, διέταξε να το καταστρέ-
ψουν αµέσως (Β' Βασιλέων ΙΗ:4). ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι η λα-

τρεία µας ανήκει µόνο στον ΕΝΑ και ΜΟΝΟ αληθινό Θεό που 

υπάρχει εν Χριστώ Ιησού (Αποκάλυψη Ε:13, Α' Πέτρου ∆:11). 
 

4.  ΜΕΣΙΤΙΚΗ και ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗ 
 

 Η προσκύνηση σήµερα των αγίων και των αγγέλων µε τη 

µορφή και τον τρόπο που έχει πλέον καθιερωθεί, φέρει αποκλειστι-
κά στοιχεία θείας λατρείας και δεν είναι (όπως ισχυρίζονται πολ-

λοί) τιµητική προσκύνηση, γιατί ζητείται από τον προσκυνούντα η 

ΜΕΣΙΤΕΙΑ τους και η ΒΟΗΘΕΙΑ τους. Αυτό όµως έρχεται σε αντί-
θεση µε την Αγία Γραφή, η οποία διδάσκει: 
 

(α) Η προσκύνηση ρητά ανήκει ΜΟΝΟ στο Θεό, δια µέσου 

του κεχρισµένου Του Ιησού. Ο Θεός είναι "ζηλότυπος" και δεν δίνει 
τη δόξα Του σε άλλον (βλ. Ματθαίος ∆:10, ∆ευτερονόµιο ς΄:15, Ησαϊας 

ΜΒ:8, ΜΗ:11, κλπ) 
 

(β) Μόνον ο Θεός είναι ΠΑΝΤΑΧΟΥ ΠΑΡΩΝ, ενώ οι άγιοι και οι 
άγγελοι δεν είναι, καθόσον η ιδιότητα αυτή ανήκει µόνο στο Θεό 

που είναι Πνεύµα. Όλοι οι άγιοι βρίσκονται µέσα στην ένδοξη πα-

ρουσία του Θεού και εφόσον δεν είναι πανταχού παρόντες, δεν 

µπορούν να ακούσουν τις επικλήσεις και τις προσευχές των αν-

θρώπων (διάβασε: ∆ευτερονόµιο ∆:39, Ψαλµός ΡΛΗ:7-8, Παροιµίες 

ΙΕ:3, Ησαϊας Ξς':1, Ιερεµίας ΚΓ:24, κλπ). 
 

(γ) Προσευχή ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ στον Ιησού, ο οποίος είναι ο µονα-

δικός ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ µας και ΜΕΣΙΤΗΣ µας προς τον Πατέρα. Η µεσι-
τική διακονία των ιερέων της Παλαιάς ∆ιαθήκης έπαυσε να υπάρχει 
µετά τη θυσία του άµωµου Αµνού στο Γολγοθά (διάβασε: Εβραίους 

Η:6,Θ:15, Ιωάννης Ι∆6,13-15, ΙΕ:16, Ις΄:23, Α΄ Ιωάννου Β:1). 
 

 Μέσα στην Αγία Γραφή αναφέρονται περιπτώσεις τιµητικής 

προσκύνησης και σεβασµού ανθρώπων, ζωντανών και όχι α-

ποθανόντων, βασιζόµενες στα ήθη και τα έθιµα της εποχής εκεί-
νης και ήταν ένας τρόπος έκφρασης ευγνωµοσύνης ή χαιρετισµού 

ή θαυµασµού. Για παράδειγµα, η προσκύνηση του Ιωσήφ από τα 

αδέλφια του (Γένεσις ΜΒ:6, ΜΓ:26-28, ΜΗ:12), ο Μωυσής να προσκυ-

νεί τον πενθερό του Ιοθόρ (Έξοδος ΙΗ:7), κλπ. 
 

 Για πληρέστερη ενηµέρωση, διάβασε τα παρακάτω εδάφια 

από την Αγία Γραφή σου, στα οποία βρίσκονται παρόµοιες περι-
πτώσεις: Γένεσις ΚΓ:7-12, ΚΖ:28-29, ΛΓ:3-7, Ρουθ Β:10, Α' Βασι-
λέων Κ:41, Κ∆:9, ΚΕ:23, Β' Βασιλέων Α:2, Θ:6, Ι∆:4,22, ΙΗ:21,28, 

Κ∆:20, ∆ανιήλ Β:46, Ματθαίος ΙΗ:23-29, Πράξεις Ις':25-30, κλπ 
 

5.  ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΩΝ ΑΓΓΕΛΩΝ 

 H πρώτη αποστολική εκκλησία είχε µια ένδοξη και νικηφόρα 

πορεία, το µήνυµα του ευαγγελίου δεν περιορίστηκε µόνο στην 

Ιουδαί, αλλά κηρύχτηκε σε όλο τον τότε γνωστό κόσµο. Η θέση της 
εκκλησίας ήταν η ολοκληρωτική απόρριψη κάθε µορφής ειδωλολα-

τρείας. Αυτό ήταν µια συντριβή του ∆ιαβόλου, ο οποίος όµως δεν 

έµεινε αδρανής και από την αρχής της ίδρυσης της εκκλησίας 
προσπάθησε να εισαγάγει τη λατρεία των ειδώλων. Επειδή είναι 
"πονηρός" (όπως και το όνοµά του) και επειδή γνώριζε ότι ήταν 

δύσκολο ή και αδύνατον να εξαπατήσει τους µονοθεϊστές Ε-

βραίους, που είχαν γίνει Χριστιανοί, να λατρεύσουν άλλους ανθρώ-

πους ή ψεύτικους θεούς, να λατρεύσουν δηλαδή είδωλα, κατά τα 

πρότυπα των γύρω λαών, τους έστρεψε αρχικά προς τη λατρεία 

αγγέλων και αυτό το βλέπουµε και από την επιστολή του Παύλου 

προς την εκκλησία των Κολοσσαέων όπου τους γράφει: «Ας µη σας 

στερήση µηδείς του βραβείου µε προσποίησιν ταπεινοφροσύνης και µε 

θρησκείαν των αγγέλων, εµβατεύων εις πράγµατα τα οποία δεν είδε, 

µαταίως φυσιούµενος υπό του νοός της σαρκός αυτού, και µη κρατών 

την κεφαλήν, τον Χριστόν, εκ του οποίου όλον το σώµα διά των 

αρµών και συνδέσµων διατηρούµενον και συνδεόµενον αυξάνει κατά 

την αύξησιν του Θεού» (Κολοσσαείς Β/2:18-19).  
 

 Η αγγελολατρεία εµφανίστηκε από την εποχή των αποστό-

λων και θεωρείται µία Ιουδαιογνωστική διδασκαλία. Αρχικά είχε 
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σαν αποδέκτες τους εξ Ιουδαίων Χριστιανούς, µεταγενέστερα, όταν  

εξαπλώθηκε απέκτησε πολλούς οπαδούς από τους εξ εθνών προ-

ερχόµενους Χριστιανούς, γεγονός που ανάγκασε την τότε Ρωµαϊκή 

(Ανατολική) εκκλησία να συγκαλέσει τη Σύνοδο της Λαοδίκειας το 

365 µ.Χ., η οποία στον 35ο Κανόνα της ονοµάζει τη λατρεία των 

αγγέλων "απόκρυφη ειδωλολατρεία". Γράφει: «∆εν πρέπει Χρι-

στιανούς εγκαταλείπειν την εκκλησίαν του Θεού και απιέναι, και ΑΓΓΕΛΟΥΣ 

ονοµάζειν, και συνάξεις ποιείν, το οποίο απηγορεύεται. Εάν τις λοιπόν 

ευρεθή ταύτη τη ΚΕΚΡΥΜΜΕΝΗ ΕΙ∆ΩΛΟΛΑΤΡΕΙΑ σχολάζων, ας είναι ανάθε-

µα, (δι)ότι εγκατέλιπε τον Κύριον ηµών Ιησούν Χριστόν τον Υιόν του Θεού 

και ειδωλολατρείαν προσήλθεν». 
 

 Ο µοναχός Νικόδηµος στο σύγγραµµά του "ΠΗ∆ΑΛΙΟΝ" γρά-

φει τα εξής, σχολιάζοντας τον 35ο κανόνα της Συνόδου της Λαοδί-
κειας: «∆ια τούτο ο παρών κανόνας αναθεµατίζει τους Χριστιανούς εκεί-

νους, όπου αφήνουν µε την εκκλησίαν του Θεού και το να επικαλούνται τον 

Κύριον ηµών Ιησούν Χριστόν τον Υιόν του Θεού ....ΣΥΝΑΓΟΝΤΑΙ δε εις 

ναούς των αγγέλων (ήτο γαρ, κατά τον Θεοδώρητον, έως εις τον καιρόν 

του, ναός του Αρχαγγέλου Μιχαήλ εις τα µέρη εκείνα της Λαοδίκειας δια 

τοιαύτην αιτίαν) και ΕΠΙΚΑΛΟΥΝΤΑΙ αυτούς ως θεούς και ακολούθως µε τον 

κεκρυµµένον τούτον τρόπον γίνονται ειδωλολάτραι και κτισµατολάτραι» 

(ΠΗ∆ΑΛΙΟΝ, σελ. 353). 
 

 Η παραπάνω µαρτυρία έχει περισσότερο βαρύνουσα αξία, 

γιατί γίνεται από κάποιον που είχε ξεφύγει από την υγιαίνουσα δι-
δασκαλία της Βίβλου, καθόσον ως µοναχός ο Νικόδηµος είχε απο-

δεχτεί το ιερατείο το οποίο έχει καταργηθεί µε τη θυσία του Ιησού 

και είχε ταυτιστεί µε αυτό. Άλλωστε είχε προηγηθεί και η Σύνοδος 
της Νίκαιας το 325 µ.Χ. µε την οποία εισήχθηκε επίσηµα πλέον στη 

Χριστιανική θρησκεία το «Σύµβολο της Πίστεως», το οποίο σε 
πολλές περιπτώσεις αντικατέστησε και τη θεόπνευστο Βίβλο και 
όποιος δεν το δεχόταν, θεωρείτο αιρετικός και ενάντια της εκκλη-

σίας, παρ' όλο που αυτό ήταν ένα δηµιούργηµα µια σκοτεινής πε-
ριόδου και θεσπίστηκε από εκπροσώπους ενός καταργηµένου 

ιερατείου µε τη θυσία του Ιησού (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για το θέµα αυτό διάβασε το 

βιβλίο «ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ και Η ΑΝΩΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ» - Εκδόσεις 

"ΦΙΛΑ∆ΕΛΦΟΣ", σελ.500). Ολόκληρη η πρώτη αποστολική εκκλησία 

καταδίκαζε ρητά την προσκύνηση των αγίων και των αγγέλων: 

«Αλλά και τινές των διασηµοτέρων Πατέρων της εκκλησίας διαρρήδην κατε-

δίκαζον το και απλώς ιδρύειν ναούς επ' ονόµατι αγγέλων» (ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ: Νίκου Καλογερά, σελ.280-284). 
 

3.  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η "ΜΕΤΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ" ΕΚΚΛΗΣΙΑ 
 

 Όλοι οι πιστοί, κατά τους τρεις πρώτους µ.Χ. αιώνες, τιµού-

σαν τους αγίους που µε το αίµα τους σφράγισαν τη µαρτυρία της 
πίστης τους στον Ιησού µέσα στον ιππόδροµο της Ρώµης, στα λιο-

ντάρια, κλπ. Κατά την περίοδο των διωγµών, συνήθως τους απο-

θανόντας πιστούς τους ενταφίαζαν µέσα στις κατακόµβες, χωρίς 
όµως να τους αποδίδουν θεία λατρεία και προσκύνηση. Ο συγγρα-

φέας του µαρτυρικού θανάτου του Πολύκαρπου Σµύρνης γράφει 
ότι οι τότε πιστοί ζήτησαν το σώµα του άγιου µάρτυρα του Κυρίου 

να το ενταφιάσουν µε τον πρέποντα σεβασµό, πλην όµως οι κρα-

τούντες αυτό, αρνήθηκαν να τους το παραδώσουν, µήπως θεο-

ποιήσουν τον µάρτυρα και τον λατρεύουν όπως τον Ιησού και αυτό 

θα ήταν σε βάρος της δικής τους (ειδωλολατρικής) θρησκείας. Με 
την άρνηση αυτή, δόθηκε η αφορµή και οι πιστοί διατύπωσαν "ΤΑΣ 

ΕΝ ΤΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑΣ ΤΟΤΕ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ ΤΗΣ ΧΡΙ-

ΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ" ως εξής: «ΟΥΤΕ ΤΟΝ ΧΡΙΣΤΟΝ ποτέ καταλιπείν δυνησό-

µεθα, τον υπέρ της σωτηρίας του παντός κόσµου των σωζωµένων παθόντα 

άµωµον υπέρ αµαρτωλών, ΟΥΤΕ ΕΤΕΡΟΝ ΤΙΝΑ ΣΕΒΕΣΘΑΙ, διότι τούτον µεν, 

Υιόν όντα Θεού προσκυνούµεν, τους δε µάρτυρας, ως µαθητάς και µι-

µητάς του Κυρίου αγαπώµεν αξίως, ένεκα της ανυπερβλήτου ευνοίας εις 

τον ίδιον βασιλέα και διδάσκαλον»   
 

 Ο ΕΠΙΦΑΝΙΟΣ γράφει για το θέµα αυτό: «Πέραν του δέοντος 

ου χρη (πρέπει) τιµάν τους αγίους, αλλά τιµάν τον δεσπότην αυτών» (Κατά 

Αιρέσεων, τόµος Α', σελ.1055). 
 

 Ο ΕΙΡΗΝΑΙΟΣ επίσης αναφέρει: «Ουδέ δι' επικλήσεως αγγέλων 

(ή αγίων) ή επαοιδών ή δι' άλλων κακών ή παραδόξων µέσων ποιεί τι η 

εκκλησία, αλλ' εν καθαρότητι και φανερώς απευθύνουσα προσευχάς εις τον 

Κύριον, τον ποιήσαντα τα πάντα και επικαλούµενη το όνοµα του Κυρίου 

ηµών Ιησού Χριστού» (Κατά Αιρέσεων, τόµος Β', σελ.32). 
   

 Ο (Μέγας) ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ερµηνεύοντας το εδάφιο ΙΘ:10 της 
Αποκάλυψης γράφει: «Ο άγγελος απαγορεύει τω Ιωάννη επιθυµούντι να 
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προσκυνήση αυτόν. Άρα το ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΘΑΙ ανήκει µόνον εις τον Θεόν, 

τούτο δε και οι άγγελοι γινώσκουσιν, οίτινες καίπερ υπερέχοντες άλλων κα-

τά την δόξα, είναι όµως πάντες κτίσµατα, ου προσκυνητέοι, αλλά προσκυ-

νούντες (οι άγγελοι) το των πάντων Κύριον» (Λόγος Β' κατά Αρείου, Α 491).  
 

 Κάθε τοπική εκκλησία είχε το δικό της ΜΑΡΤΥΡΟΛΟΓΙΟ, για 

να θυµούνται οι πιστοί τους αδελφούς, που σφράγισαν τη µαρτυρία 

τους µε το αίµα τους, χωρίς να λυγίσουν από τα µαρτύρια. Σε κα-

µιά περίπτωση η πρώτη εκκλησία δεν επικαλείτο τους κοιµηθέντες 
αγίους σαν µεσίτες. Η δεισιδαιµονία όµως που επικράτησε, αλλά 

και οι επιρροές των ειδωλολατρικών εθίµων που είχαν φέρει οι νέοι 
εξ εθνών πιστοί, τους οδήγησε, όχι να ενθυµούνται τους αποθανό-

ντες αγίους, αλλά και να τους επικαλούνται. Επιφανείς ηγέτες της 
τότε εκκλησίας, όπως ο Μέγας Βασίλειος και ο Ιωάννης Ναζιανζη-

νός αναφέρουν ότι στο τέλος του 4ου µ.Χ. αιώνα είχε πλέον γενι-
κευτεί η επίκληση των αποθανόντων αγίων, στους οποίους άρχι-
σαν να δίνουν ειδικότητες και αρµοδιότητες, καθώς και άσκηση 

εξουσίας επάνω σε επικράτειες, των οποίων ήσαν προστάτες. Είχε 
αρχίσει πλέον η αποστασία από την αληθινή πίστη και οι άγιοι 
πήραν τη θέση του µεσίτη, την οποία σύµφωνα µε τη Βίβλο ανήκει 
ΜΟΝΟ στον Ιησού: «∆ιότι είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ(ένας) και µεσί-

της Θεού και ανθρώπων, άνθρωπος Ιησούς Χριστός, όστις έδωκεν 

εαυτόν αντίλυτρον υπέρ πάντων, µαρτυρίαν γενοµένην εν ωρισµένοις 

καιροίς» (Α' Τιµόθεου Β:5-6). 
 

7.  ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΩΝ ΣΗΜΕΡΙΝΩΝ (ζώντων) ΑΓΙΩΝ 
 

 Η λέξη «ΑΓΙΟΣ» σύµφωνα µε τη Βίβλο σηµαίνει «ξεχωρι-
στός, καθαρός, αγνός». Το ρήµα «ΑΓΙΑΖΩ» σηµαίνει «ΞΕΧΩΡΙΖΩ, 

ΚΑΘΑΡΙΖΟΜΑΙ, ΑΓΝΙΖΟΜΑΙ». Άγιος είναι ο ξεχωρισµένος από τον 

κόσµο, δεν ανήκει πλέον στην εξουσία του «άρχοντα του κόσµου 

τούτου», του ∆ιαβόλου, αλλά ανήκει στον Ιησού Χριστό, τον οποίο 

έχει δεχτεί προσωπικό του σωτήρα και λυτρωτή. Η "αγιότης" στην 

Αγία Γραφή, κατά κύριο λόγο στην άπειρή της έννοια αποδίδεται 
στο Θεό που ΕΙΝΑΙ "άγιος" (βλέπε: Λευιτικό ΙΑ:44-45, Κ:26, Ψαλµός 

ΚΒ:3, Ησαϊας ς΄:3, ΝΖ:15, Ιεζεκιήλ ΛΘ:7, Α' Πέτρου Α:15-16, κλπ). Ο 

Θεός όµως ΕΙΝΑΙ Πνεύµα (Ιωάννης ∆:24) και εφόσον ο ίδιος από 

τη φύση Του είναι "άγιος", άρα και το Πνεύµα Του είναι "άγιο". 

Είτε λοιπόν πούµε «Πνεύµα Θεού», ή «άγιο Πνεύµα του Θεού», ή 

απλά «άγιο Πνεύµα», εννοούµε τον ΕΝΑ και ΜΟΝΟ "άγιο" Θεό 

που υπάρχει και που είναι ΠΝΕΥΜΑ και µάλιστα "άγιο" Πνεύµα. 

Επίσης «άγιοι» ονοµάζονται και οι άγγελοι του Κυρίου (βλ. Λουκάς 

Θ:26, Ματθαίος ΚΕ:11, κλπ). 
 

 ΑΓΙΟΣ δεν είναι αυτός που πέθανε και που εκ των υστέρων 

έχει ανακηρύξει ως «άγιο» η κατεστηµένη εκκλησία, αλλά άγιος εί-
ναι κάθε αναγεννηµένος πιστός, είναι αυτός που έχει δεχτεί τον 

Ιησούς ως προσωπικό του σωτήρα και που αναγεννήθηκε µε το 

άγιο Πνεύµα Του, είναι αυτός που πίστεψε ότι ο αναµάρτητος Ιη-

σούς πέθανε στη δική του θέση, παίρνοντας στο σταυρό όλες του 

τις αµαρτίες. Όλοι οι πιστοί ζώντες µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη 

αποκαλούνται «άγιοι».  
 

• Ο απ. Παύλος έστελνε τις επιστολές του, προς τους ζώντες 
αγίους των τοπικών εκκλησιών, γεγονός που στην αρχή της 
κάθε επιστολής του το διευκρίνιζε ρητά, γράφοντας: «Παύλος 

…προς τους ΑΓΙΟΥΣ, τους όντας εν Εφέσω και πιστούς εν Χρι-

στώ Ιησού....» (Εφεσίους Α:1, Γ:1, ς΄/6:18 - Βλέπε: Ρωµαίους Α:18, 

ΙΒ:13, Α΄ Κορινθίους Α:2, Β΄ Κορινθίους Α:1, Φιλιππησίους Α:1, Κο-

λοσσαείς Α:2, Α΄ Θεσσαλονικείς Ε:27,  Πράξεις Θ:32, 41, Κς΄:10 κλπ).  
 

• Ο απ. Πέτρος, όταν ανέστησε τη ∆ορκάδα, φώναξε τους «α-

γίους» για να την παραλάβουν (Πράξεις Θ:40-41). Τους ζώ-

ντες αγίους φώναξε ο Πέτρος, όχι τους αποθανόντες.  
 

 Το σώµα του αναγεννηµένου και βαπτισµένου µε το άγιο 

Πνεύµα πιστού είναι «ναός Θεού» και µάλιστα «άγιος» ναός: «∆εν 
εξεύρετε ότι είσθε ΝΑΟΣ ΘΕΟΥ και το Πνεύµα του Θεού κατοικεί εν 

υµίν; Εάν τις φθείρη τον ΝΑΟΝ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, τούτον θέλει φθείρει ο 

Θεός· διότι ο ναός του Θεού είναι ΑΓΙΟΣ, ο οποίος είσθε σεις» (Α΄ 

Κορινθίους Γ:16-17 - Βλέπε: Α΄ Κορινθίους ς΄/6:19, Β΄ Κορινθίους΄/6:16, 

Εφεσίους Β:21, Α΄ Πέτρου Β:5, Εβραίους Γ:6, κλπ). 
 

 Ο Θεός µέσα σε ολόκληρη τη Βίβλο αναφέρεται ως «άγιος» 

και όχι ως «ΠΑΝ-άγιος» ή «ΠΑΝ-αγιότατος», κλπ. Κατά συνέ-
πεια, αφού ο Θεός είναι ΑΓΙΟΣ και οι πιστοί είναι ΑΓΙΟΙ, δεν είναι 
αποδεκτοί τίτλοι, βαθµοί, τιµητικές προσφωνήσεις, κλπ. ανώτερες 
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του Θεού, γιατί αυτό είναι βλασφηµία και προσβολή κατά του «ά-

γιου» Θεού, που µας δίδαξε δια Ιησού Χριστού την οδό της ταπει-
νοφροσύνης. Η µητέρα του Κυρίου µας Ιησού, η Μαριάµ, είναι 
«αγία», είναι η «κεχαριτωµένη και ευλογηµένη µεταξύ όλων των γυ-

ναικών», δεν µπορεί όµως να έχει τιµητική προσφώνηση και τίτλο 

ανώτερου του Θεού, του δηµιουργού του σύµπαντος κόσµου, δη-

λαδή να αποκαλείται «ΠΑΝ-αγία» (=αγία ΠΑΝΤΩΝ). Οι απόστολοι 
αποκαλούσαν τους εαυτούς τους «δούλους» µέσα στις επιστολές 
τους (Α’ Πέτρου Α:1, Ιάκωβος Α:1, Ρωµαίους Α:1, Λουκάς ΙΖ:10, κλπ). 
 

 Ο ∆ιάβολος, ο πλανών την οικουµένη όλη, που είναι "καλλι-
τέχνης" στο να διαστρεβλώνει την πραγµατικότητα και την αλήθεια, 

έχει εξαπατήσει τον άνθρωπο που βρίσκεται µακριά από το Θεό 

και τον έχει πείσει να δέχεται τα ψέµατά του, σαν αλήθεια. Η λέξη 

"διάβολος" σηµαίνει "συκοφάντης" και ο ∆ιάβολος µε τις πονηρές 
δυνάµεις του συνέχεια συκοφαντούν το λαό του Θεού, συνέχεια 

διαβάλουν κάθε αναγεννηµένο πιστό. Μια από τις µεγαλύτερες συ-

κοφαντίες του ∆ιαβόλου είναι ότι έχει πείσει µε µεγάλη επιτυχία, µε 
εξαιρετική θα έλεγα επιτυχία τους συµπατριώτες µας "χριστιανούς" 
ότι όσοι έχουν αναγνωρίσει τον Κύριο Ιησού προσωπικό τους σω-

τήρα και ακολουθούν το ευαγγέλιό Του, ζώντας µια καθαρή ζωή, 

ότι "δεν πιστεύουν στους αγίους", λέγει: «Μην τους ακούτε αυτούς, 

είναι πλανεµένοι και αιρετικοί, δεν πιστεύουν στους αγίους!» Είναι 
ένα από τα µεγαλύτερα ψέµατα του ∆ιαβόλου, γιατί στην πραγµατι-
κότητα συµβαίνει το εντελώς αντίθετο.  
 

 Αυτοί που έχουν δώσει την καρδιά τους στον Ιησού και έχουν 

αναγεννηθεί από το άγιο Πνεύµα του Θεού, µέσα από την καρδιά 

τους σέβονται, αγαπούν και τιµούν τους αγίους του Κυρίου, την 

αγία µητέρα Του, τους αποστόλους Του και γενικά όλους τους 
αγίους, σε όλους τους αιώνες και σε όλες τις εποχές και όχι µόνο 

αυτό, αλλά προσπαθούν να µιµηθούν το παράδειγµά του και να 

τους µοιάσουν στην πιστότητά  τους και στην αφιέρωσή τους στο 

Θεό. Για το λόγο αυτό, αληθινό παιδί του Θεού, ποτέ - ποτέ δεν θα 

πει άσχηµο λόγο εναντίον τους, γνωρίζει ότι µια ηµέρα θα συναντη-

θούν όλοι στον ουρανό και εκεί στην παρουσία του Κυρίου, όλοι 
µαζί θα Τον δοξάζουν αιώνια.        
 

 Αντίθετα, είναι γνωστό και όλοι µας έχουµε την εµπειρία 

αυτή, ότι όλοι αυτοί που υιοθετούν αυτές τις συκοφαντίες και που 

ισχυρίζονται ότι είναι "σωστοί" χριστιανοί και µάλιστα καυχώνται ότι 
είναι «Ορθό-δοξοι» (ορθή διδαχή), όταν νευριάσουν, αρχίζουν να 

καταφέρονται µε απρεπείς εκφράσεις, αρχίζοντας από τον Ιησού, 

µετά τη µητέρα Του (ως "Παναγία") και τελειώνουν µε τους «αγίους 
Πάντες», κατεβάζοντας και όλα τα "καντήλια" που έχουν στο οικο-

γενειακό εικονοστάσι. ∆υστυχώς υπάρχουν και περιπτώσεις, που 

µια ικανή µερίδα ανθρώπων εκφράζονται υβριστικά κατά των θείων 

και χωρίς να είναι εκνευρισµένοι, απλά αυτός είναι ο συνήθης τρό-

πος έκφρασής τους µέσα στην καθηµερινότητα, γιατί δεν µπορούν 

να ελέγξουν τη γλώσσα τους. Άρα λοιπόν: (1)  Αυτοί που πραγµα-

τικά δεν πιστεύουν και δεν σέβονται τους αγίους, είναι όλοι αυτοί 
που τους βρίζουν, ανεξάρτητα εάν ισχυρίζονται µε τα λόγια ότι είναι 
"χριστιανοί", γιατί ένας γνήσιος χριστιανός ποτέ δεν καταφέρεται 
εναντίον σε εκείνο που αγαπά και που τον ευλογεί. (2) Εκείνοι που 

πιστεύουν πραγµατικά στους αγίους είναι τα αναγεννηµένα παιδιά 

του Κυρίου Ιησού, που ακολουθούν το παράδειγµά τους, που µας 
προτρέπουν να µιµούµαστε τον Ιησού, όπως και οι ίδιοι Τον µι-
µήθηκαν, όταν ζούσαν. Αυτό µας προτρέπει και ο απόστολος Παύ-

λος, λέγοντας: «Μιµηταί µου γίνεσθε, καθώς και εγώ (είµαι µιµητής) 

του Χριστού» (Α' Κορινθίους ΙΑ:1). 
 

 Οι σηµερινοί ζώντες άγιοι (πιστοί) του Κυρίου, υψώνουν 

πάνω απ' όλα την κεφαλή της εκκλησίας, τον Ιησού και τιµούν 

όλους αυτούς, που ανά τους αιώνες λάτρευσαν και ύψωσαν τον 

Ιησού και σε πολλές περιπτώσεις έδωσαν και τη ζωή τους. 
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Κεφάλαιο ΠΕΜΠΤΟ 
 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ και ΓΛΥΠΤΩΝ 
 

 
 

1.  ΟΙ ΕΝΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΙ∆ΩΛΑ 
 

 Ο Θεός από τη φύση Του είναι άγιος και απείραστος κακών, 

η αγιότητά Του δεν µπορεί να συµβιβαστεί µε την αµαρτία. Εκείνο 

που ιδιαίτερα σιχαίνεται ο Θεός είναι η ειδωλολατρεία, σε κάθε 
µορφή της, είναι Θεός ζηλότυπος και δεν δίνει τη δόξα Του σε 
άλλον, δεν µοιράζεται τη δόξα Του µε κανέναν άλλον. Για το λόγο 

αυτό, θέλει ο λαός Του, όλα τα παιδιά Του, να ζουν σε αγιότητα και 
καθαρότητα, να Τον λατρεύουν «εν Πνεύµατι και αληθεία» και να 

Του δίνουν όλη τη δόξα, όλη την τιµή και όλη τη λατρεία. Αυτό ο 

∆ιάβολος το µισεί και κάνει τα πάντα ώστε να αποτρέψει τον άν-

θρωπο να έχει αυτή την υπέροχη σχέση µε τον δηµιουργό Του, 

κάνει τα πάντα για να πάρει αυτός τη δόξα και τη λατρεία. 
 

 Για τους ανθρώπους, σε όλες τους αιώνες, ο πειρασµός να 

έχουν άλλους "θεούς", εκτός από τον ΕΝΑ και ΜΟΝΟ ΑΛΗΘΙΝΟ 

ΘΕΟ, πάντα υπήρξε µεγαλύτερος, παρά να γίνουν άθεοι. Ίσως σή-

µερα ο πολιτισµένος άνθρωπος, που ζει στην ηλεκτρονική και δια-

στηµική εποχή, να καυχιέται ότι δεν προσκυνά ψεύτικες αγαλµάτι-
νες θεότητες, ζώα, ηγεµόνες, αντικείµενα, κλπ, αλλά έχει θεοποιή-

σει και προσκυνά το χρήµα, το αυτοκίνητο, την τηλεόραση, τη δια-

σκέδαση, το ποδόσφαιρο, το ωραίο σπίτι, τη µόδα, την τεχνολο-

γία, τον κινηµατογράφο, τη µουσική, την επιτυχηµένη καριέρα, την 

οικονοµική άνεση και τόσα άλλα ευχάριστα που συµβαίνουν στην 

καθηµερινή µας πορεία, τα οποία (διευκρινίζω) δεν είναι αµαρ-

τία, όταν γίνονται από µια καρδιά που αγαπά τον Κύριο Ιησού και 
που πάντα πρώτα βάζει τι Αυτός θέλει από τη ζωή µας, γίνονται 
όµως αµαρτία και ΕΙ∆ΩΛΑ, όταν η καρδιά µας είναι κολληµένη 

ΜΟΝΟ σε αυτά και έχει αποµακρυνθεί από το θέληµα του Θεού 

στη ζωή µας. Έχει παγιδευτεί ο άνθρωπος από τα υλικά πράγµα-

τα και έχει ξεχάσει ποιος είναι ο πραγµατικά πνευµατικός σκοπός 
του σε αυτή τη ζωή, η οποία είναι ένας προθάλαµος για τη µέλ-

λουσα αιώνια ζωή. 
 

 Εκτός από τα παραπάνω "είδωλα" που ο υλιστής άνθρωπος 
λατρεύει και προσκυνά, µέσα από τα τυποποιηµένα πλέον θρη-

σκευτικά συστήµατα προσκυνά ανθρώπους, αγγέλους, εικόνες ά-

ψυχες και κάθε άλλο δηµιούργηµα του Θεού και αυτό έγινε, γιατί 
«ΓΝΩΡΙΣΑΝΤΕΣ τον Θεόν, δεν εδόξασαν ως Θεόν ουδέ ευχαρίστησαν, 

αλλ' εµαταιώθησαν εις τους διαλογισµούς αυτών, και εσκοτίσθη η 

ασύνετος αυτών καρδία· λέγοντες ότι είναι σοφοί εµωράνθησαν» 

(Ρωµαίους Α:21-22). Τα αποτελέσµατα ήσαν και είναι τραγικά, όπως 
αναφέρει η Γραφή στο αµέσως επόµενο 23 εδάφιο «...και ήλλαξαν 

την δόξαν του αφθάρτου Θεού εις οµοίωµα εικόνος  φθαρτού ΑΝΘΡΩ-

ΠΟΥ και ΠΕΤΕΙΝΩΝ και ΤΕΤΡΑΠΟ∆ΩΝ και ΕΡΠΕΤΩΝ». 
 

 Η πτώση του ανθρώπου στην ειδωλολατρεία ξεκίνησε σε µια 

καταστροφική πορεία αντίστροφη. Είχε γνώση του Θεού που τον 

δηµιούργησε, αλλά στην πορεία Τον εγκατέλειψε και στράφηκε σε 
άλλες πηγές λατρείας κάθε φορά πιο ολισθηρές. Την πορεία του 

αυτή πολύ γλαφυρά περιγράφει ο Παύλος, ο οποίος µας γνωρίζει 
ότι στην αρχή λάτρευε το Θεό, µετά τον άνθρωπο, δηµιούργηµα 

του Θεού, µετά έφυγε από τον άνθρωπο πήγε στο ζωικό βασίλειο 

όπου στην αρχή λάτρευε τα πετεινά του ουρανού, µετά πήγε πιο 

χαµηλά λατρεύοντας τα ζώα και αργότερα ακόµα πιο χαµηλά 

άρχισε να λατρεύει τα ερπετά. Μία πορεία φθίνουσα, όπου ο άν-

θρωπος λάτρευσε την κτίση παρά τον κτίσαντα: Θεός - άνθρωπος 

- πετεινά του ουρανού - ζώα της γης - ερπετά. Αυτή τη φθίνου-

σα πορεία και τον ηθικό ξεπεσµό του ανθρώπου, την περιγράφει 
µε πολύ γλαφυρά χρώµατα ο απόστολος Παύλος στο Α΄ κεφάλαιο 

της επιστολής προς Ρωµαίους, που αναφερθήκαµε. 
 

 Βασικά η πορεία του αποστάτη ανθρώπου από το Θεό, αρχί-
ζει από την πτώση του µέσα στον κήπο της Εδέµ και αφού εκδιώ-

χθηκε από το Θεό, αγνόησε τις αυστηρές προειδοποιήσεις Του να 

µην κατασκευάσει είδωλα, γλυπτά, εικόνες και οµοιώµατα και ύψω-

σε άλλους θεούς τους οποίους λάτρευε και προσκυνούσε µε ζήλο 

και κατάνυξη: 
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ΛΕΥΙΤΙΚΟ Κς'/26:1 «∆εν θέλετε κάµει εις εαυτούς ΕΙ∆ΩΛΑ, ουδέ 

ΓΛΥΠΤΑ, ουδέ θέλετε ανεγείρει ΑΓΑΛΜΑ εις εαυτούς, ουδέ θέλετε 

στήσει λίθον εικονόγλυπτον εν τη γη υµών, διά να προσκυνήτε αυτόν·  

διότι εγώ είµαι Κύριος ο Θεός σας». 
 

∆ΕΥΤΕΡΟΝΟΜΙΟ ΚΖ:15 «Επικατάρατος ο άνθρωπος, όστις κάµη 

γλυπτόν ή χωνευτόν, βδέλυγµα εις τον Κύριον, έργον χειρών τεχνίτου, 

και θέση εν αποκρύφω. Και πας ο λαός θέλει αποκριθή και ειπεί, 

ΑΜΗΝ». 
 

∆ΕΥΤΕΡΟΝΟΜΙΟ ∆:15-19 «15. Φυλάττετε λοιπόν καλώς τας ψυχάς 

σας, διότι δεν είδετε ουδέν οµοίωµα, εν τη ηµέρα καθ' ην ο Κύριος 

ελάλησε προς εσάς εν Χωρήβ εκ µέσου του πυρός·  16. µήπως δια-

φθαρήτε, και κάµητε εις εαυτούς είδωλον, εικόνα τινός µορφής, ο-

µοίωµα αρσενικού ή θηλυκού, 17. οµοίωµα τινός κτήνους το οποίον 

είναι επί της γης, οµοίωµα τινός πτερωτού ορνέου το οποίον πετά εις 

τον ουρανόν, 18. οµοίωµα τινός έρποντος επί της γης, οµοίωµα τινός 

ιχθύος όστις είναι εις τα ύδατα υποκάτω της γής·  19. και µήπως υ-

ψώσης τους οφθαλµούς σου εις τον ουρανόν, και ιδών τον ήλιον 

και την σελήνην και τα άστρα, πάσαν την στρατιάν του ουρανού, 

ΠΛΑΝΗΘΗΣ και ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗΣ αυτά και ΛΑΤΡΕΥΣΗΣ αυτά, τα 

οποία Κύριος ο Θεός σου διεµοίρασεν εις πάντα τα έθνη τα υποκάτω 

παντός του ουρανού»  
 

ΕΞΟ∆ΟΣ Κ:4 - ∆ΕΥΤΕΡΟΝΟΜΙΟ Ε:8 «Μη κάµης εις σεαυτόν ΕΙ-

∆ΩΛΟΝ, µηδέ ΟΜΟΙΩΜΑ τινός, όσα (είναι) εν τω ουρανώ άνω, ή όσα 

εν τη γη κάτω, όσα εν τοις ύδασιν υποκάτω της γής·  ΜΗ προσκυνή-

σης αυτά ΜΗ∆Ε λατρεύσης αυτά· διότι εγώ Κύριος ο Θεός σου είµαι 

Θεός ζηλότυπος, ανταποδίδων τας αµαρτίας των πατέρων επί τα τέ-

κνα, έως τρίτης και τετάρτης γενεάς των µισούντων µε». 
 

ΩΣΗΕ ∆:12 «Ο λαός µου ερωτά τα ξύλα αυτού, και η ράβδος αυτού 

αποκρίνεται προς αυτόν·  διότι το ΠΝΕΥΜΑ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ επλάνη-

σεν αυτούς και επόρνευσαν εκκλίνοντες από του Θεού αυτών». 
 

ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΘ:26 «.....Ο Παύλος ούτος έπεισε και µετέβαλε, λέγων ότι 

∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΘΕΟΙ οι κατασκευαζόµενοι δια χειρών ανθρώπων». 

 ∆ιάβασε και µελέτησε τα παραπάνω εδάφια µε προσοχή και 
προσευχή, καθώς και τα παρακάτω που έχουν άµεση σχέση µε το 

θέµα µας: ∆ευτερονόµιο ς':13, ΚΗ:64 /Ησαϊας ΜΒ:8, ΜΕ20, Μς΄:5-7, /Ιερε-

µίας Ι΄:1-5, Ις΄:10-13 /Ιησούς του Ναυή ΚΓ:7 /Β' Βασιλέων ΙΖ:35 /Ωσηέ ∆:12, 

/Αββακούµ Β:18-20 /Ψαλµοί 97:7, 115:4 και 135:15-18 /Ματθαίος ΙΖ:24-25, 

ΙΘ:26 /Πράξεις Ζ:48.  
 

   � Η πρώτη "πασών" (όλων) των εντολών είναι ότι υπάρχει µό-

νο ΕΝΑΣ Θεός «…Άκουε Ισραήλ, ΚΥΡΙΟΣ Ο ΘΕΟΣ ΗΜΩΝ ΕΙΝΑΙ ΕΙΣ 

(ένας) ΚΥΡΙΟΣ» (Μάρκος ΙΒ:28-29). Αυτό το γνωρίζουν τα δαιµόνια 

και φρίττουν: «Συ πιστεύεις ότι ο Θεός είναι ΕΙΣ· καλώς ποιείς· και τα 

δαιµόνια πιστεύουσι και φρίττουσι» (Ιάκωβος Β:19). Γι’ αυτό ο Ιωάν-

νης στις επιστολές του προτρέπει ΝΑ ΦΥΛΑΜΕ ΤΟΥΣ ΕΑΥΤΟΥΣ ΜΑΣ 

από τα είδωλα: «Τεκνία, φυλάξατε εαυτούς από των ειδώλων» (βλέπε, 

Α΄ Ιωάννου Ε:20-21).  
 

 ∆ίνει µία (πρώτη) εντολή που αφορά το ΘΕΟ, αλλά δεν µένει 
µόνο εκεί, δίνει και µια (δεύτερη) εντολή που αφορά τον ΑΝΘΡΩ-

ΠΟ, λέγοντας «Και ∆ΕΥΤΕΡΑ οµοία, αύτη· Θέλεις αγαπά τον πλησίον 

σου ως σεαυτόν….». Και συνεχίζει λέγοντας ότι από αυτές τις 2 

εντολές άλλη (τρίτη) µεγαλύτερη δεν υπάρχει: «…Μεγαλητέρα τού-

των άλλη εντολή δεν είναι». 
 

 «ΘΕΟΣ» και «ΑΝΘΡΩΠΟΣ»: Η πρώτη εντολή ανήκει στον 

Κύριο των δυνάµεων, στο δηµιουργό του σύµπαντος, η δεύτερη 

εντολή αφορά τον άνθρωπο. Στις 10 εντολές που έδωσε ο Θεός 
στο Μωυσή πάλι η ΠΡΩΤΗ εντολή ανήκει στο Θεό και στη µοναδι-
κότητά Του: «Εγώ είµαι Κύριος ο Θεός σου, ο εξαγαγών σε εκ γης Αι-

γύπτου, εξ οίκου δουλείας. ΜΗ ΕΧΗΣ ΑΛΛΟΥΣ ΘΕΟΥΣ, πλην Εµού» 

(βλέπε Έξοδος Κ:1-17). Ο Θεός βδελύσσεται και σιχαίνεται τη ειδω-

λολατρεία και απαγορεύει ρητά την κατασκευή ειδώλων, οµοι-
ωµάτων, γλυπτών και εικόνων, είναι Θεός ζηλότυπος και ∆ΕΝ ∆Ι-

ΝΕΙ ΤΗ ∆ΟΞΑ ΤΟΥ ΣΕ ΑΛΛΟΝ (Ησαϊας ΜΓ:10-11, ΜΕ:5). Απαγορεύει 
αυστηρά την προσκύνηση όλων αυτών.  
 

 Στο κεφάλαιο Μ∆ του προφήτη Ησαϊα, ο Λόγος του Θεού µας 
δείχνει µε λεπτοµέρειες τον ηθικό ξεπεσµό του ανθρώπου, ο ο-

ποίος τα άψυχα και άφωνα ξύλα, που τα χρησιµοποιεί για να θερ-
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µαίνεται ή για να ανάβει φωτιά να ψήσει το φαγητό του και το ψωµί 
του, τα ίδια ξύλα τα κόβει, τα λεπτύνει, τους δίνει διάφορα σχήµατα 

και τα µετατρέπει σε "θεό" του για να τον προσκυνήσει. ∆ιαβάζου-

µε για το θέµα αυτό: «Όσοι κατασκευάζουσιν είδωλα, πάντες είναι 

µαταιότης·  και τα πολυέραστα αυτών (είδωλα) ∆ΕΝ ΩΦΕΛΟΥΣΙ·  και 

αυτοί (είναι) µάρτυρες αυτών (ότι) ∆ΕΝ ΒΛΕΠΟΥΣΙ, ΟΥ∆Ε ΝΟΟΥΣΙ, διά 

να καταισχυνθώσι. Τις έπλασε "θεόν" ή έχυσεν "είδωλον", το ο-

ποίον ΟΥ∆ΕΝ ΩΦΕΛΕΙ;  Ιδού, πάντες οι σύντροφοι αυτού θέλουσιν 

αισχυνθή·  και οι τεχνίται, αυτοί (είναι) εξ ανθρώπων. Ας συναχθώσι 

πάντες οµού, ας παρασταθώσι, θέλουσι φοβηθή, θέλουσιν εντραπή 

(πάντες) οµού....» (Ησαϊας Μ∆:9-11). 
 

 Ματαιότητα είναι όσοι κατασκευάζουν είδωλα, τα οποία δεν 

βλέπουν, δεν έχουν νόηση και δεν ωφελούν και οι τεχνίτες που τα 

κατασκευάζουν είναι άνθρωποι, θνητοί. Και συνεχίζει ο Λόγος του 

Θεού να περιγράφει τι ακριβώς κάνει ο τεχνίτης µε τα ξύλα: 
 

• «13) Ο ΞΥΛΟΥΡΓΟΣ εξαπλόνει τον κανόνα, σηµειόνει αυτό (το ξύλο) 

µε στάθµην, οµαλύνει αυτό µε ροκάνια και σηµειόνει αυτό διά του 

διαβήτου και κάµνει αυτό κατά την ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΝ ΜΟΡΦΗΝ, κατά 

ανθρωπίνην ώραιότητα, διά να κατοική εν τη οικία. 
 

• 14) Κόπτει εις εαυτόν κέδρους και λαµβάνει την κυπάρισσον και την 

δρυν, τα οποία εκλέγει εις εαυτόν µεταξύ των δένδρων του δάσους· 

φυτεύει πεύκην και η βροχή αυξάνει αυτήν. 
 

• 15) Και θέλει είσθαι (χρήσιµον το ξύλον) εις τον άνθρωπον διά καύσι-

µον· και εξ αυτού λαµβάνει και θερµαίνεται· προσέτι ΚΑΙΕΙ (αυτό) και 

ΨΗΝΕΙ ΑΡΤΟΝ· προσέτι κάµνει (αυτό)  θεόν και προσκυνεί (αυτό)· κάµνει 

αυτό είδωλον και γονατίζει έµπροσθεν αυτού» (Ησαϊας Μ∆:13-15). 
 

 Πιο γλαφυρή, πιο παραστατική και πιο απλή παρουσίαση 

από την παραπάνω δεν θα µπορούσε να γίνει. Ο τεχνίτης ξυλουρ-

γός παίρνει το ξύλο, το ξαπλώνει κάτω, σηµειώνει τι θέλει να κάνει, 
το ροκανίζει και του δίνει ανθρώπινη µορφή. Το ξύλο αυτό δεν έχει 
κάτι το ιδιαίτερο είναι από τα δέντρα του δάσους (κέδρο, κυπαρίσσι, 

δρυς, πεύκο, κλπ) που τα ποτίζει η βροχή. Κοµµάτι από το ίδιο ξύλο 

χρησιµοποιεί για ν' ανάβει φωτιά για να ζεσταθεί, άλλο κοµµάτι το 

χρησιµοποιεί για φωτιά που ψήνει το ψωµί του ή το φαγητό του και 

άλλο κοµµάτι το κάνει "θεό" και το προσκυνά. ∆εν χρειάζεται κά-

ποιος να είναι πολύ έξυπνος, απλή γνώση µόνο χρειάζεται για να 

καταλάβει πόσο ανόητο είναι αυτό, όταν το κάνει και να αναρωτη-

θεί: «Μα καλά τι κάνω; Αυτό που χρησιμοποιώ για να ψήσω κρέας και 

να ζεσταθώ, το προσκυνώ κιόλας; Για τι δεν υπακούω το Λόγο του 

Θεού, που με προειδοποιεί και μου το λέγει τόσο καθαρά;» 
 

• «16) Το ήµισυ αυτού (του ξύλου) ΚΑΙΕΙ εν πυρί· µε το άλλο ήµισυ ΤΡΩΓΕΙ 

το κρέας· ψήνει το ψητόν και χορταίνει· και θερµαίνεται, λέγων, Ω εθερ-

µάνθην, είδον το πύρ· 
 

• 17) και το εναπολειφθέν αυτού (ξύλον) κάµνει θεόν, το γλυπτόν αυτού· 

γονατίζει έµπροσθεν αυτού και προσκυνεί (αυτό) και προσεύχεται εις 

αυτό και λέγει, "Λύτρωσόν µε, διότι είσαι ο θεός µου". 
 

• 18) (και αυτοί οι άνθρωποι) ∆εν καταλαβαίνουσιν ουδέ νοούσι· διότι έκλει-

σε τους οφθαλµούς αυτών διά να µη βλέπωσι, και τας καρδίας αυτών 

διά να µη νοώσι. 
 

• 19) Και ουδείς συλλογίζεται εν τη καρδία αυτού, ουδέ είναι γνώσις εν 

αυτώ, ουδέ νόησις, ώστε να είπη: "Το ήµισυ αυτού έκαυσα εν πυρί· έτι 

έψησα άρτον επί των ανθράκων αυτού· έψησα κρέας και έφαγον· 

έπειτα θέλω κάµει το υπόλοιπον αυτού βδέλυγµα; θέλω προσκυνήσει 

δένδρου κορµόν;" 
 

• 20) Βόσκεται από στάκτης· η ηπατηµένη καρδία αυτού απεπλάνησεν 

αυτόν, διά να µη δύναται να ελευθερώση την ψυχήν αυτού µηδέ να 

είπη: "Τούτο, τη εν τη δεξιά µου, δεν είναι ψεύδος;"» (Ησαϊας Μ∆:16-20) 
 

 Ο ∆ιάβολος είναι «ο πλανών την οικουµένην όλην» (Αποκάλυψη 

ΙΒ:9) και κανένας δεν θέλει να παραδεχτεί ότι "πλανήθηκε", είτε από 

άγνοια, είτε από εγωισµό, αλλά η Βίβλος µας προειδοποιεί ότι και 
οι πιστοί θα πλανηθούν «προσέχοντες εις πνεύµατα πλάνης και εις 

διδασκαλίας δαιµονίων» (βλ. Α' Τιµόθεου ∆:1-4) και πως είναι δυνατόν 

να µην πλανηθεί ο άνθρωπος, αφού «ο κόσµος όλος εν των Πονηρώ 

κείται;» (Α' Ιωάννου Ε:19). Το πρωταρχικός στόχος του ∆ιαβόλου 

είναι να πλανήσει τον άνθρωπο και να τον κάνει να τον προσκυνά, 

δίνοντάς θεία τιµή και λατρεία και αυτό το καταφέρνει πάρα πολύ 

καλά µέσα από τον τρόπο που αναφέρεται στο Ησαϊας Μ∆:9-20 και 
που περιγράψαµε παραπάνω µε λεπτοµέρειες.  
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2.  ΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΟΛΙΣΘΗΜΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 
 

 Η Αγία Γραφή διακηρύττει ότι: (1) Τον Θεό ΚΑΝΕΙΣ δεν είδε 
ποτέ: «Θεόν ΟΥ∆ΕΙΣ έωρακεν πώποτε;» (Ιωάννης Α:18, αρχ.κείµενο). Ο 

Θεός είναι ο µόνος που έχει «αθανασίαν, κατοικών φως απρόσιτον, 
τον οποίον ΟΥ∆ΕΙΣ των ανθρώπων είδεν, ΟΥ∆Ε δύναται να ίδη» (Α' Τι-

µόθεου ς':16) (2) Κανείς των ανθρώπων δεν είδε τον Πατέρα, παρά 

µόνο «Εκείνος (ο Ιησούς), όστις είναι παρά του Θεού» (Ιωάννης ς':46). 

(3) Ο Θεός είναι Πνεύµα (Ιωάννης ∆:24, κλπ). Κατά συνέπεια, ο 

Θεός δεν κατοικεί σε χειροποίητους ναούς, ούτε «λατρεύεται υπό 

χειρών ανθρώπων», όπως διακήρυξε και ο απόστολος Παύλος στον 

Άρειο Πάγο, όταν ήρθε στην Αθήνα (βλ. Πράξεις ΙΖ:24 - Επίσης: Α' 

Βασιλέων Η:27, Β' Χρονικών Β:6, ς':18, Ησαϊας Ξς':1). 
 

 Σε όλους είναι γνωστό ότι η πρώτη αποστολική εκκλησία δεν 

είχε ούτε γλυπτά, ούτε εικόνες. Όλα όσα σήµερα υπάρχουν µέσα 

στην κατεστηµένη Ελληνική εκκλησία εισχώρησαν στη χριστιανική 

πίστη και διδασκαλία από την εποχή του µεγάλου Κωνσταντίνου, 

ο οποίος "επέβαλε" για πολιτικούς κυρίως λόγους τη χριστιανική 

πίστη ως επίσηµη θρησκεία του Ανατολικού Ρωµαϊκού Κράτους 
(µετέπειτα Βυζαντινού) και ιδιαίτερα από την εποχή του µεγάλου 

Θεοδοσίου (379 - 395 µ.Χ.), ο οποίος εξανάγκαζε τους γύρω λαούς 
να ασπασθούν το χριστιανισµό µε τη βία. Ο Θεοδόσιος χαρακτηρι-
ζόταν για το βίαιο και ορµητικό του χαρακτήρα, έλαβε αυστηρότατα 

µέτρα κατά της ειδωλολατρείας, κατέστρεψε και έκλεισε πολλούς 
αρχαίους ναούς και κατήργησε την τέλεση των Ολυµπιακών αγώ-

νων (394 µ.Χ.). 
 

 Πλην όµως, η επιβολή του χριστιανισµού δια της βίας είχε 
πολύ τραγικές συνέπειες. Οι ειδωλολάτρες όταν ασπάζονταν το 

χριστιανισµό από φόβο, για να µη θανατωθούν, έφερναν µαζί τους 
και ήθη και έθιµά τους, τα οποία µε την πάροδο του χρόνου αλλοί-
ωσαν το καθαρό µήνυµα του ευαγγελίου, µε ολέθρια αποτελέσµα-

τα, µέχρι και σήµερα και µάλιστα σε µεγάλο βαθµό: ∆εν προσκυνά-

µε πλέον το θεό Ποσειδώνα σαν προστάτη της θάλασσας, αλλά 

τον άγιο Νικόλαο, όχι τον Άρη σαν θεό του πολέµου, αλλά την 

αγία Βαρβάρα, την αγία Ειρήνη και τον άγιο Μηνά, σαν προστάτες 
στρατού και αστυνοµίας, όχι τη θεά Αφροδίτη, σαν θεά της αγά-

πης και του έρωτα, αλλά τον άγιο Βαλεντίνο και το ζευγάρι Ακύλα 

και Πρίσκιλλα, όχι την Αστάρτη σαν βασίλισσα των ουρανών, 

αλλά τη αγία µητέρα του Κυρίου µας Ιησού που µε το νέο τίτλο 

"Παναγία" που της έχουν δώσει, την έχουν ανακηρύξει "Βασίλισσα 

των ουρανών" και "Παντοκρατόρισσα", όχι τη θέα Ήρα σαν τη θεά 

της γονιµότητας, αλλά την Ειρήνη της Χρυσοβαλάντου και ο κα-

τάλογος δεν έχει τελειωµό. Εδώ ταιριάζει η λαϊκή ρήση: «Άλλαξε ο 

Μανωλιός, και φόρεσε τα ρούχα του αλλιώς». Αυτό έκανε ο ∆ιάβο-

λος και εξαπάτησε τον θρησκευόµενο άνθρωπο, που όλα τα "ξέρει" 
και όλα τα "έχει διαβάσει", εκτός από τη Βίβλο. 
 

 Κωµικοτραγικό ήταν το εξής γεγονός: Κατά τον Βαλκανικό 

πόλεµο του 1912 και οι Ορθόδοξοι ΕΛΛΗΝΕΣ προσευχόντουσαν 

στην προστάτιδα του πυροβολικού τους την αγία Βαρβάρα για να 

τους δώσει νίκη εναντίον των εχθρών τους των Βουλγάρων, αλλά 

και οι Ορθόδοξοι ΒΟΥΛΓΑΡΟΙ προσευχόντουσαν στην προστάτιδα 

του πυροβολικού τους την αγία Βαρβάρα για να τους δώσει νίκη 

εναντίον των εχθρών τους των Ελλήνων. Τελικά, ποιους από τους 
δύο έπρεπε να βοηθήσει η αγία Βαρβάρα; Και που είναι η «επί γης 

ειρήνη και εν ανθρώποις ευδοκία», για την οποία θυσιάστηκε ο 

Ιησούς Χριστός; 
 

 Ένα παρόµοιο γεγονός είναι και το εξής: Η αγία Ειρήνη 

ήταν προστάτης της πρώην Χωροφυλακής και ο άγιος Μηνάς ήταν 

προστάτης της πρώην Αστυνοµίας Πόλεων. Με την ενοποίηση των 

δύο Σωµάτων που έγινε το έτος 1984 έπρεπε να βρεθεί νέος προ-

στάτης άγιος, κοινός για το νέο σώµα της ΕΛ.ΑΣ. Και βρέθηκε ο 

άγιος Αρτέµιος. Το ερώτηµα ήταν: «Οι άλλοι δύο τι έγιναν, πήραν 

"σύνταξη" και δεν προστατεύουν πλέον κανέναν; Και ο άγιος Αρτέ-

µιος, τόσο καιρό ήταν "άνεργος", δεν προστάτευε κανέναν; »  Ο 

θεόπνευστος Λόγος του Θεού µας προειδοποιεί ότι ο ∆ιάβολος, ο 

µεγάλος ψεύτης, ο πατέρας τους ψεύδους (βλ. Ιωάννης Η:44) θα 

πλανήσει ακόµα και τους εκλεκτούς.  
 

 Τα είδωλα, εικόνες και γλυπτά, που είναι ανθρώπινα έργα 

στόµα έχουν, αλλά δεν µιλάνε, µάτια έχουν, αλλά δεν βλέπουν, 

αυτιά έχουν, αλλά δεν ακούν, πόδια έχουν, αλλά δεν µπορούν να 

περπατήσουν. Αυτό µας το περιγράφει πολύ γλαφυρά η Αγία Γρα-
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φή: «Τα είδωλα αυτών είναι αργύριον και χρυσίον, έργα χειρών αν-

θρώπων· ΣΤΟΜΑ έχουσι και δεν λαλούσιν· ΟΦΘΑΛΜΟΥΣς έχουσι 

και δεν βλέπουσιν· ΩΤΑ έχουσι και δεν ακούουσι· ΜΥΚΤΗΡΑΣ 

έχουσι και δεν οσφραίνονται· ΧΕΙΡΑΣ έχουσι και δεν ψηλαφώσι· 

ΠΟ∆ΑΣ έχουσι και δεν περιπατούσιν· ΟΥ∆Ε ΟΜΙΛΟΥΣΙ διά του λά-

ρυγγος αυτών...» (Ψαλµός ΡΙΕ:4-7). Ο Λόγος του Θεού είναι διαυγής 
και καθαρός, δεν αφήνει περιθώρια για παρερµηνείες, γι' αυτό µια 

ηµέρα όλοι αυτοί που πράττουν αυτά, θα είναι αναπολόγητοι όταν 

βρεθούν ενώπιον του Κυρίου Ιησού για να κριθούν. Στη συνέχεια 

µας δίνει µια εικόνα, ποιος θα είναι ο "µισθός" αυτών που κατα-

σκευάζουν εικόνες και γλυπτά (είδωλα) και ελπίζουν σε αυτά και 
δεν επλίζουν στο µόνο αληθινό Θεό: «ΟΜΟΙΟΙ αυτών ας γείνωσιν 

ΟΙ ΠΟΙΟΥΝΤΕΣ αυτά, πας ο ελπίζων επ' αυτά» (εδ.8). 
 

 Ο Θεός βδελύσσεται και καταδικάζει αυστηρά την πνευµατική 

πορνεία, να λατρεύει δηλαδή o άνθρωπος τον ΑΛΗΘΙΝΟ Θεό µαζί 
µε άλλους ΨΕΥΤΙΚΟΥΣ θεούς, να ακολουθεί και το Θεό και τον κό-

σµο. Φορέας της πνευµατικής αυτής πορνείας και γενικά της ειδω-

λολατρείας (σε κάθε µορφή της) είναι η αποστάτιδα εκκλησία, ανε-
ξάρτητα τι δογµατικό χαρακτήρα και τι όνοµα έφερε ή φέρει, είναι η 

εκκλησία της οποίας τα µέλη είχαν αναγεννηθεί, είχαν φωτισθεί 
και γευθεί από την ουράνια δωρεά, είχαν γίνει µέτοχοι των ενερ-

γειών του Πνεύµατος του Θεού, αλλά τώρα συµβιβάστηκαν µε τον 

κόσµο και ξέπεσαν πνευµατικά (βλ. Εβραίους ς΄:4-8). Αυτή την "εκ-

κλησία" ο Κύριος Ιησούς στο ΙΖ' κεφάλαιο της Αποκάλυψης την 

ονοµάζει «ΒΑΒΥΛΩΝ Η ΜΕΓΑΛΗ, Η ΜΗΤΗΡ ΤΩΝ ΠΟΡΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ Β∆Ε-

ΛΥΓΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΓΗΣ», η οποία µεθάει µε το αίµα των αγίων και των 

µαρτύρων του Ιησού (Αποκάλυψη ΙΖ:5-6). Στη σηµερινή εποχή, η 

αποστάτιδα αυτή εκκλησία, "µεθάει" µε το κρασί της συκοφαντίας, 
συκοφαντεί κάθε τι που έχει σχέση µε το λαό του Θεού, συκοφαντεί 
κάθε αναγεννηµένο παιδί Του που ζει σύµφωνα µε το θεόπνευστο 

Λόγο του Θεού, συκοφαντεί τους αγίους σαν αιρετικούς, πλάνους, 
άθεους και οπισθοδροµικούς.  
 

 Ο Ιάκωβος, στην οµώνυµη επιστολή τους, αναφερόµενος 
στην πνευµατική πορνεία του πιστού µε τον κόσµο, γράφει: «Μοι-
χοί και µοιχαλίδες, δεν εξεύρετε ότι η φιλία του κόσµου είναι ΕΧΘΡΑ 

ΤΟΥ ΘΕΟΥ; όστις λοιπόν θελήση να ήναι φίλος του κόσµου, ΕΧΘΡΟΣ 

ΤΟΥ ΘΕΟΥ καθίσταται» (Ιάκωβος ∆:4). Τα λόγια αυτά του Ιακώβου 

έχουν ιδιαίτερη αξία για το λαό Θεού, γιατί δεν αναφέρεται γενικά 

για την αποστάτιδα εκκλησία, αλλά αναφέρεται ειδικά για τους 
αναγεννηµένους πιστούς, που ζουν µια χλιαρή ζωή, που ζουν ανά-

µεσα σε δύο φρονήµατα, αγαπούν και τον Κύριο ΙΗΣΟΥ, αλλά αγα-

πούν και συµβιβάζονται µε τον ΚΟΣΜΟ. Άλλωστε την επιστολή του 

ο Ιάκωβος, δεν την απευθύνει σε µη πιστούς, αλλά σε αγίους, ανα-

γεννηµένους, σε πνευµατικούς αδελφούς (Ιάκωβος Α:1-2). Η προ-

τροπή του είναι για να µην γίνουν τα παιδιά του Θεού «εχθροί του 

Θεού», να ταπεινωθούν ενώπιόν Του, να υποταχθούν σε Αυτόν και 
να αντισταθούν στο ∆ιάβολο: «ΥΠΟΤΑΧΘΗΤΕ λοιπόν εις τον Θεόν. 

ΑΝΤΙΣΤΑΘΗΤΕ εις τον ∆ιάβολον, και θέλει φύγει από σάς· πλησιάσατε 

εις τον Θεόν, και θέλει πλησιάσει εις εσάς. Καθαρίσατε τας χείρας 

σας, αµαρτωλοί, και αγνίσατε τας καρδίας, δίγνωµοι ....ΤΑΠΕΙΝΩΘΗ-

ΤΕ ενώπιον του Κυρίου, και θέλει σας υψώσει.» (Ιάκωβ.∆:7-10). 
     

3.  ΟΙ ΜΕΘΟ∆ΕΙΕΣ ΤΟΥ ∆ΙΑΒΟΛΟΥ 
 

 Ενώ η Αγία Γραφή διακηρύττει ότι η σωτηρία του ανθρώπου 

προσφέρεται από τον Ιησού, µε τη σταυρική Του θυσία, ∆ΩΡΕΑΝ, 

«κατά χάριν» (Εφεσίους Β:8), οι εικόνες και γενικά τα οµοιώµατα των 

αγίων µέσα στις εκκλησίες είναι γεµάτες από "τάµατα", κυρίως 
χρυσαφικά και το "τάµα" είναι πανάρχαιο ειδωλολατρικό έθιµο (βλ. 

«ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ», έκδοση "ΠΑΠΥΡΟΣ ΛΑΡΟΥΣ" /Επίσης «ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ», έκδοση "ΒΙΠΕΡ", Νο 195, 198, 201, 208, 207). Οι άνθρωποι πι-
στεύουν ότι εάν "δωροδοκήσουν" το Θεό και τους αγίους, τότε θα 

εισακουστούν και οι προσευχές τους. Αυτό όµως είναι προσβολή 

κατά του ίδιου του Ιησού, γιατί εάν εξαγοράζουµε τη ΣΩΤΗΡΙΑ της 
ψυχής µας, τη ΘΕΡΑΠΕΙΑ του σώµατός µας και την ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 

µας από τις πονηρές δυνάµεις, τότε µάταια πέθανε ο Ιησούς στο 

σταυρό, δεν υπήρχε λόγος να περάσει από µια τέτοια φοβερή δο-

κιµασία, υπήρχαν οι θυσίες των ζώων από τους ιερείς, προσθέτου-

µε και εµείς τα τάµατα και τις δωρεές µας και έτσι "ησυχάζουµε" τη 

συνείδησή µας ότι ενώπιον του Θεού εκτελέσαµε τα θρησκευτικά 

µας καθήκοντα. Η Αγία Γραφή, µας διδάσκει µε πολλή σαφήνεια 

και καθαρότητα ότι «∆ΕΝ ΕΛΥΤΡΩΘΗΤΕ από της µαταίας πατροπαρα-
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δότου διαγωγής υµών διά φθαρτών, αργυρίου ή χρυσίου, αλλά διά 

του τιµίου αίµατος του Χριστού, ως αµνού αµώµου και ασπίλου» (Α΄ 

Πέτρου Α:18-20). Είναι αδύνατον η ύλη, χρυσάφι ή ασήµι, χρήµατα ή 

σκέη, και οτιδήποτε άλλο φθαρτό να λυτρώσει τον άνθρωπο, παρά 

µόνον το τίµιο αίµα του αναµάρτητου Ιησού. 
 

 Πολλοί άνθρωποι, ανεξάρτητα από µόρφωση, ηλικία ή κοι-
νωνική τάξη, ισχυρίζονται ότι δεν προσκυνούν την εικόνα, το ξύλο 

από το οποίο έχει κατασκευαστεί, γιατί γνωρίζουν ότι η προσκύνη-

ση ανήκει µόνο στο Θεό, αλλά τιµούν το εικονιζόµενο πρόσωπο 

του αγίου του Θεού. Αυτό όµως είναι µια φοβερή απάτη, παγίδα 

και ψέµα του ∆ιαβόλου, το οποίο αµέσως ξεσκεπάζεται. Το ερώ-

τηµα είναι: «Αφού δεν προσκυνούν και δεν λατρεύουν την εικόνα, το 

υλικό μέρος της, αλλά τιμούν όπως οι ίδιοι ισχυρίζονται μόνο το εικο-

νιζόμενο πρόσωπο, για παράδειγμα της "Παναγίας", γιατί δεν πηγαί-

νουν στην εκκλησία της γειτονιάς τους για να την τιμήσουν, αλλά πηγαί-

νουν στην Παναγία της Τήνου;  Άλλη είναι η "Παναγία της γειτονιάς 

τους", άλλη είναι η "Παναγία της Τήνου", άλλη είναι η "Παναγία η Βρε-

φοκρατούσα", άλλη είναι η "Παναγία η Τρυπητή" στο Αίγιο; Όλες οι ει-

κόνες δεν παρουσιάζουν (εικονίζουν) το ΙΔΙΟ πρόσωπο;» Η απάντηση 

είναι πλέον αυτονόητη, πηγαίνουν αποκλειστικά και µόνο για την 

ΕΙΚΟΝΑ και όχι για το εικονιζόµενο ΠΡΟΣΩΠΟ, εµπαίζοντας έτσι το 

Θεό και εξαπατώντας τους εαυτούς τους, νοµίζοντας ότι ακολου-

θούν το σωστό, αλλά στην πραγµατικότητα έχουν πέσει στην αρι-
στοτεχνική παγίδα του ∆ιαβόλου, ο οποίος προσφέρει στον άν-

θρωπο «θρησκεία αγγέλων» (Κολοσσαείς Β:8) και αυτό δεν είναι πα-

ράξενο, γιατί ο ∆ιάβολος, προκειµένου να εξαπατήσει τον άνθρω-

πο, αφήνει τη δική του πονηρή µορφή (του Λύκου) και παίρνει τη 

µορφή του Ιησού (του Αρνίου), είναι "λύκος µε ένδυµα προβά-

του", παρουσιάζεται (µέσων των ακολούθων του) σαν θρησκευόµε-
νος, σαν καλός "χριστιανός". Αυτό είναι µια πολύ συνηθισµένη και 
προσφιλή τακτική του Σατανά, καθόσον «µετασχηµατίζεται εις άγγε-

λον ΦΩΤΟΣ» (Β' Κορινθίους ΙΑ:14). 
 

 Αυτή είναι η τραγική κατάληξη των ανθρώπων, οι οποίοι «µε-
τήλλαξαν την αλήθειαν του Θεού εις το ψεύδος, και εσεβάσθησαν 

και ελάτρευσαν την ΚΤΙΣΙΝ µάλλον παρά τον ΚΤΙΣΑΝΤΑ, όστις είναι 

ευλογητός εις τους αιώνας· αµήν» (Ρωµαίους Α:25). 

 Έχουµε συνηθίσει πλέον να ακούµε για εικόνες που "κουνή-

θηκαν", ή που "δάκρυσαν", ή που "µίλησαν", µε αποτέλεσµα να 

έχει δηµιουργήσει ο Σατανάς τις κατάλληλες συνθήκες και τις άρι-
στες προϋποθέσεις, ώστε, όταν (στο εγγύς µέλλον) "λαλήσει" και η 

εικόνα του θηρίου, του Αντίχριστου, όλοι να πλανηθούν και να το 

δεχτούν σαν αληθινό γεγονός. Στο ΙΓ' κεφάλαιο της Αποκάλυψης 
αναφέρεται ότι ο Αντίχριστος, κατά την περίοδο της διακυβέρνησης 
του κόσµου από αυτόν, θα θέσει την εικόνα του µέσα στο ναό της 
Ιερουσαλήµ, ο οποίος θα έχει κτιστεί και θα κάνει ώστε «να λαλήση 

η εικών του θηρίου και να κάµη, όσοι δεν προσκυνήσωσι την εικόνα 

του θηρίου, να θανατωθώσι» (εδ.15). Όλοι θα εκπλαγούν από το "εκ-

πληκτικό" αυτό γεγονός και θα πιστέψουν ότι έγινε "θαύµα" που 

µίλησε η εικόνα του Αντί-Χριστου και θα τον προσκυνήσουν µε 
µεγάλη ευκολία, αφού τόσο καιρό ο ∆ιάβολος µε µεθοδικότητα 

προετοίµαζε το κατάλληλο έδαφος για να εξαπατήσει τον άνθρωπο 

που δεν έχει προσωπική σχέση µε το Θεό και δεν έχει επίγνωση 

του Λόγου Του, δηµιουργώντας µέσα στους αιώνες παρόµοια τε-
χνάσµατα µε "δακρύζουσες" και "κινούµενες" εικόνες, κάτι που 

συνέβαινε και στην αρχαιότητα και όχι µόνο στην µετά Χριστό επο-

χή, όπως πολλοί πιστεύουν και όπως θα δούµε στη συνέχεια. 
       

4.  Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

 Στην αύξηση του φαινοµένου της εικονολατρείας συνέβαλε 
σηµαντικά το ειδωλολατρικό παρελθόν των "νέων" πιστών της νεο-

σύστατης Ανατολικής Ρωµαϊκής (Βυζαντινής) αυτοκρατορίας. Ο ∆ρ. 

Θ.Γ.Χατζηαντωνίου στην αξιόπιστη ιστορική µελέτη του µε τίτλο "ΕΙ-

ΚΟΝΟΜΑΧΟΙ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ" γράφει: «Ο βαθµός της επίδρασης, που 

άσκησε η συνεισφορά αυτού του παράγοντα στη διαµόρφωση της θλιβερής 

κατάστασης στην Εκκλησία (όπως σκιαγραφήθηκε αυτή παραπάνω), θα διαπι-

στωθεί µε αρκετά ικανοποιητικό µέτρο σαφήνειας, αν επιχειρήσουµε µια 

πρόχειρη αντιπαραβολή της µε ορισµένες λεπτοµέρειες της θρησκευτικής 

ζωής των αρχαίων Ελλήνων. Το αντικείµενο των δεισιδαίµονων θρησκευτι-

κών εκδηλώσεων εκείνη την περίοδο ήταν οι ΗΡΩΕΣ, πραγµατικοί ή µυθικοί 

και τα ΛΕΙΨΑΝΑ τους» (κεφάλ. ∆', σελ.39). 
 

 Οι αρχαίοι Έλληνες, στα "οστά-λείψανα" των ηρώων και στα 

άλλα "αντικείµενα", που είχαν κάποια στενή σχέση µε αυτούς, απέ-
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διδαν θρησκευτικές τιµές. Τέτοια αντικείµενα θρησκευτικών εκδη-

λώσεων ήσαν η λόγχη του Αχιλλέα στο ναό της Αθηνάς στη 

Φασήλη, το σπαθί του Μέµνωνα στο ναό του Ασκληπιού στη 

Νικοµήδεια, η ασπίδα του Πύρρου στην είσοδο του ναού της ∆ή-

µητρας και ο κατάλογος συνεχίζεται! Ο χρονογράφος ιστορικός της 
αρχαιότητας Παυσανίας γράφει: «Ο ΘΕΟΣ που τιµούν περισσότερο οι 

Χαιρώνιοι, είναι το ΣΚΗΠΤΡΟ που κατασκεύασε ο Ήφαιστος για το ∆ία» (βλ. 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΙΣ, κεφ.9:40,11). Το ίδιο ακριβώς γίνεται και σήµε-
ρα από τους κατ' όνοµα θρησκευόµενους "χριστιανούς", οι οποίοι 
έχουν σαν αντικείµενα θείας τιµής και προσκύνησης τα "λείψανα" 

των πιστών, την "εσθήτα της Παναγίας", µικρά κοµµατάκια από 

το "τίµιο ξύλο", διάφορα φυλακτά, γούρια, µατάκια, κλπ. 
 

 Το ότι σήµερα τα διάφορα λατρευτικά είδωλα (εικόνες, γλυ-

πτά, κλπ) δακρύζουν ή κουνιούνται, δεν είναι κάτι το καινούργιο ή 

το "χριστιανικό", γιατί το ίδιο ακριβώς γινόταν και στον αρχαίο ειδω-

λολατρικό κόσµο. Παραδείγµατα έχουµε πολλά και θα αναφέρουµε 
ενδεικτικά τα παρακάτω: 
 

(1) Ο ∆ίων ο Κάσσιος αναφέρει ότι το είδωλο της θεάς ΝΙΚΗΣ κατά την  

ηµέρα της µάχης των Φαρσάλων (47 πΧ) στράφηκε προς το άγαλ-

µα του Ιουλίου Καίσαρα (νικητή της µάχης αυτής), που ήταν και αυ-

τό στηµένο µέσα στον ίδιο ναό. 
 

(2) Ο ∆ίων ο Κάσσιος επίσης αναφέρει ότι το είδωλο της Παρθένου 

ΑΘΗΝΑΣ κάποια ηµέρα του έτους 21 π.Χ. από Ανατολάς που ήταν 

τοποθετηµένο, στράφηκε προς ∆υσµάς και έφτυσε αίµα. 
 

(3) Σ' ένα αρχαίο µύθο (που τον επαναλαµβάνει και ο ιερός Αυγουστί-

νος στα συγγράµµατά του) αναφέρεται ότι τον καιρό του πολέµου 

µεταξύ της Ρώµης και του Αριστόνικου της Περγάµου (130-129 πΧ), 

το είδωλο του θεού ΑΠΟΛΛΩΝΑ στην Κύµη, για τέσσερις συνεχείς 

ηµέρες, έχυνε δάκρυα, θρηνώντας για τη συµφορά που θα ερχό-

ταν επάνω στους Έλληνες (DE CIVITATE DEI, 3:11). 
 

 Θα πρέπει να αναφέρουµε το γεγονός πως, ότι έκαναν οι 
αρχαίοι µε τους ανδριάντες και τα λείψανα των ηρώων, το ίδιο κά-

νουν και οι σηµερινοί τεχνοκράτες, θρησκευόµενοι, άθεοι, κλπ. µε 
τους σύγχρονους ήρωες, όπου µπροστά στους ανδριάντες τους 

σύσσωµη η πολιτική, η στρατιωτική και η θρησκευτική εξουσία, 

µαζί µε µεγάλο πλήθος λαού, απονέµουν σε συγκεκριµένες ηµέρες 
τιµές, οι οποίες περιέχουν στοιχεία θείας λατρείας και τιµής. 
 

 Α-ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ: Κατά τον 6ο αιώνα έκαναν 

την εµφάνισή τους οι λεγόµενες "α-χειροποίητες" εικόνες, οι ο-

ποίες έλαβαν αυτή την ονοµασία από τη δοξασία που υπήρχε ότι 
δεν είχαν κατασκευασθεί από ανθρώπινα χέρια, αλλά µε θαυµα-

τουργικό τρόπο. Ο εκκλησιαστικός ιστορικός Ευάγριος γράφει «Θε-
ότευκτον εικόνα, την οποίαν ανθρώπων χείρες ουκ ειργάσαντο». 

Τέτοιες "αχειροποίητες" εικόνες υπήρχαν και στην αρχαιότητα και 
τις ονόµαζαν "διοπετή". Τα πιο περίφηµα διοπετή (αχειροποίητα) 

είδωλα ήσαν η Αφροδίτη της Πάφου, η Παλλάς Αθηνά, η Κυψέλη 

του Πεσσινού στη Γαλατία και η Άρτεµις των Εφεσίων που αναφέ-
ρεται στις Πράξεις ΙΘ:35. Κατά τον σύγχρονο ιστορικό E.J.Martin οι 
αχειροποίητες εικόνες είναι ίσως η πιο χαρακτηριστική περίπτωση 

ειδωλολατρικής αναβίωσης των δοξασιών µέσα στη χριστιανική εκ-

κλησία (βλ. A History of the Iconoclastic Controversy, 21).  
 

 Είναι γνωστό ότι, κατά την αρχαιότητα υπήρχαν στου δρό-

µους της Αθήνας, σαν οδοδείχτες και προστάτες των διαβαινόντων        

µικροί βωµοί  που ονοµάζονταν «Ερµαί» και που ήσαν προτοµές 
του θεού Ερµή. Το ίδιο ακριβώς γίνεται και σήµερα µε τα λεγόµενα 

«εικονοστάσια». Ο ∆ιάβολος, ο εχθρός της ψυχής µας, έχει ολο-

σχερώς εξαπατήσει τον άνθρωπο (µορφωµένο ή αµόρφωτο, πλούσιο 

ή φτωχό, µικρό ή µεγάλο), µε αποτέλεσµα να έχει παραγκωνίσει το 

µόνο µεσίτη του, τον ΙΗΣΟΥ και να έχει υψώσει άλλους µεσίτες, 
αποδίδοντάς τους θεία λατρεία και τιµή, µε αποτέλεσµα να έχει 
τόσους πολλούς "µεσίτες-θεούς", όσοι είναι και οι δρόµοι µιας µε-
γαλούπολης όπου ζει. Αυτό αναφέρεται προφητικά µέσα στο Λόγο 

του Θεού: «∆ιότι κατά τον αριθµόν των πόλεών σου ήσαν οι θεοί 

σου, Ιούδα (=εκκλησία)· και κατά τον αριθµόν των οδών της Ιερουσα-

λήµ ανηγείρατε βωµούς εις τα αισχρά, βωµούς διά να θυµιάζητε εις 

τον Βάαλ (=∆ιάβολο). ∆ΙΑ ΤΟΥΤΟ, συ µη προσεύχου υπέρ του λαού τού-

του και µη ύψωνε φωνήν ή δέησιν υπέρ αυτών· ∆ΙΟΤΙ ΕΓΩ ∆ΕΝ ΘΕΛΩ 

ΕΙΣΑΚΟΥΣΕΙ, όταν κράζωσι προς εµέ εν καιρώ της ταλαιπωρίας αυ-

τών» (Ιερεµίας ΙΑ:13-14).  
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5.  ΟΙ ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Η κατεστηµένη χριστιανική θρησκεία είναι ένα τριπλό κράµα 

δοξασιών και διδασκαλιών: Χριστιανικών, Ειδωλολατρικών και 
Ιουδαϊκών. Ήδη αναφέραµε ότι ο Θεός µέσα στη Βίβλο αποκαλύ-

πτεται ως Θεός ζηλότυπος και το όνοµά Του είναι ΖΗΛΟΤΥΠΟΣ (βλ. 

Έξοδος Κ:5, Λ∆:14), γι' αυτό θέλει αποκλειστική προσκύνηση και λα-

τρεία. Η Βίβλος µας περιγράφει µε ζωηρά χρώµατα τις συνέπειες 
του ανθρώπου να προσκυνά και να λατρεύει τα δηµιουργήµατα 

του Θεού και όχι τον ίδιο το ∆ηµιουργό Του:  
 

1. ΕΦΕΣΙΟΥΣ Ε:5-7 «∆ιότι τούτο εξεύρετε, ότι πας πόρνος ή ακά-

θαρτος ή πλεονέκτης, όστις είναι ειδωλολάτρης, δεν έχει κληρονο-

µίαν εν τη βασιλεία του Χριστού και Θεού. Μηδείς ας µη σας απατά µε 

µαταίους λόγους· επειδή διά ταύτα έρχεται η οργή του Θεού επί τους 

υιούς της απειθείας.  Μη γίνεσθε λοιπόν συµµέτοχοι αυτών».  
 

2. ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Γ:5-6 «Νεκρώσατε λοιπόν τα µέλη σας τα επί 

της γης, πορνείαν, ακαθαρσίαν, πάθος, επιθυµίαν κακήν και την πλεο-

νεξίαν, ήτις είναι ειδωλολατρεία, διά τα οποία έρχεται η οργή του 

Θεού επί τους υιούς της απειθείας».  
 

3. Α' ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ς΄/6:9-10 «Η δεν εξεύρετε ότι οι άδικοι δεν 

θέλουσι κληρονοµήσει την βασιλείαν του Θεού; Μη πλανάσθε· ούτε 

πόρνοι, ούτε ειδωλολάτραι, ούτε µοιχοί, ούτε µαλακοί, ούτε αρσενο-

κοίται, ούτε κλέπται, ούτε πλεονέκται, ούτε µέθυσοι, ούτε λοίδοροι, 

ούτε άρπαγες, θέλουσι κληρονοµήσει την βασιλείαν του Θεού». 
  

4. Α' ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ Ι΄/10:14 «∆ιά τούτο, αγαπητοί µου, φεύγετε 

από της ειδωλολατρείας».  
 

5. Α' ΙΩΑΝΝΟΥ Ε:20-21 «Εξεύροµεν δε ότι ο Υιός του Θεού ήλθε 

και έδωκεν εις ηµάς νόησιν, διά να γνωρίζωµεν τον αληθινόν· και 

είµεθα εν τω αληθινώ, εν τω Υιώ αυτού Ιησού Χριστώ. Ούτος είναι ο 

ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΘΕΟΣ και η ΖΩΗ Η ΑΙΩΝΙΟΣ. Τεκνία, φυλάξατε εαυτούς 

από των ειδώλων· αµήν».  
 

 Εδώ ο απόστολος Ιωάννης δείχνει τη θεότητα του Ιησού, ο 

οποίος είναι ο «ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΘΕΟΣ» και η «ΖΩΗ Η ΑΙΩΝΙΟΣ» και για 

να µην πέσει ο πιστός σε πλάνες και λατρεύει τα δηµιουργήµατα 

του Θεού, όπως γίνεται σήµερα, µας προτρέπει να φυλάξουµε τους 
εαυτούς µας από τα ΕΙ∆ΩΛΑ. Η προσκύνηση ανήκει στον 'Ενα και 
Μόνο Αληθινό Θεό που υπάρχει και που µας φανερώθηκε «εν 

(µέσα) Χριστώ Ιησού».   
 

6. ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΚΑ:27  &  ΚΒ:15 

 «Και δεν θέλει εισέλθει εις αυτήν (την ουράνια πόλη) ουδέν το οποίον 

µιαίνει και προξενεί βδέλυγµα και ψεύδος, αλλά µόνον οι γεγραµµένοι 

εν τω βιβλίω της ζωής του Αρνίου ....Έξω δε είναι οι κύνες και οι µάγοι 

και οι πόρνοι και οι φονείς και οι ειδωλολάτραι και πας ο αγαπών και 

πράττων το ψεύδος».  
 

   Εάν η αποστολική περίοδος είχε να παρουσιάσει λαµπρές 
σελίδες στην πορεία της εκκλησίας, στη µεταποστολική περίοδο 

αρχίζουν να φαίνονται τα µελανά σηµάδια της πορείας του χριστια-

νισµού, που µεταγενέστερα έγιναν κατάµαυρα. Η εκκλησία άρχισε 
να έχει µια πορεία φθίνουσα: 
 

• Από τη δόξα της παρουσίας του Θεού, οδηγήθηκε στην πτώση 
και στην πνευµατική φτώχεια. 

 

• Από το Πνεύµα που κυριαρχούσε σε κάθε κίνηση των πιστών, 
κατέληξε στη σάρκα και στα πάθη. 

 

• Από το φως της αλήθειας του Λόγου του Θεού, βρέθηκε στο 
σκοτάδι της πλάνης των ανθρωπίνων συγγραµµάτων και συ-
στηµάτων. 

 

• Από τη µοναδικότητα του Θεού, που αποτελούσε την προµετω-
πίδα των πιστών, κατέληξε στην κάθε µορφής ειδωλολατρεία 
και στη διάσπαση της "εν Πνεύµατι και αληθεία" λατρείας. 

 

• Από την καθαρότητα στη λατρεία, βρέθηκε να είναι γεµάτη από 
παγανιστικές εκδηλώσεις και να αρέσκεται σε αυτές.  
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Κεφάλαιο ΕΚΤΟ 
 

ΙΗΣΟΥΣ: «ΤΟ ΥΠΕΡ ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ» 
 

 
 

1.  ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ "ΣΩΤΗΡΑΣ" 
 

 «∆ιά τούτο και ο Θεός υπερύψωσεν αυτόν και εχάρισεν εις 

αυτόν ΟΝΟΜΑ το υπέρ παν όνοµα,  διά να κλίνη εις το όνοµα 

του Ιησού παν γόνυ επουρανίων και επιγείων και καταχθονίων, 

και πάσα γλώσσα να οµολογήση ότι ο Ιησούς Χριστός είναι 

Κύριος εις δόξαν Θεού Πατρός» (Φιλιππησίους Β:9-11). 
 

 Στο όνοµα του κεχρισµένου του Θεού, στο όνοµα του Ιησού, 

θα λυγίσει κάθε γόνατο και κάθε γλώσσα θα οµολογήσει ότι ο 

Ιησούς είναι "Κύριος". Το όνοµα αυτό, δεν είναι απλά ένας τίτλος, 
ή ένας θεολογικός όρος, αλλά είναι όνοµα ζωής και δύναµης, 

είναι το όνοµα του ίδιου του Κυρίου των δυνάµεων, όπως θα δούµε 
στη συνέχεια. Ο άγγελος Κυρίου που εµφανίστηκε στον Ιωσήφ, του 

είπε: «Μη φοβηθής να παραλάβης Μαριάµ την γυναίκα σου· διότι το 

εν αυτή γεννηθέν είναι εκ Πνεύµατος Αγίου. Θέλει δε γεννήσει υιόν 

και θέλεις καλέσει το όνοµα αυτού "ΙΗΣΟΥΝ"· διότι αυτός ΘΕΛΕΙ 

ΣΩΣΕΙ τον λαόν αυτού από των αµαρτιών αυτών» (Ματθαίος Α:20-21). 
 

 Στον Ησαϊας Θ:6 ο Λόγος του Θεού γράφει: «∆ιότι παιδίον ε-
γεννήθη εις ηµάς, υιός εδόθη εις ηµάς· και η εξουσία θέλει είσθαι επί 

τον ώµον αυτού· και το όνοµα αυτού θέλει καλεσθή ΘΑΥΜΑΣΤΟΣ, 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ (=µεσίτης, παράκλητος), ΘΕΟΣ ΙΣΧΥΡΟΣ (="Ελ Γκιµπόρ" στα 

Εβραϊκα, Θεός δυνατός, Κύριος), ΑΙΩΝΙΟΣ ΠΑΤΗΡ (="Αβί Αδ" στα Εβραϊκα, 

δηλ. θα είναι η ΦΑΝΕΡΩΣΗ του Πατέρα), ΑΡΧΩΝ ΕΙΡΗΝΗΣ...». Γι' αυτό, ό-

ποιος πιστεύει σ' Αυτόν «έχει ζωήν αιώνιον» (βλ. Ιωάννης Γ:36, Ε:24, 

ς':47,54, Α' Ιωάννου Γ:15). Εδώ δεν γράφει "θα έχει", αλλά "έχει 
ζωή αιώνια", σε ενεστώτα χρόνο, γεγονός που σηµαίνει ότι λαµβά-

νει χώρα ΤΩΡΑ (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείµενο της µετάφρασης του Αρχιµ. Ν. 

Βάµβα δεν γράφει "αιώνιος πατήρ", αλλά έχει µεταφραστεί λάθος, ως 

"πατήρ του µέλλοντος αιώνος").  

 «Όσοι δε εδέχθησαν Αυτόν (τον Ιησούν), εις αυτούς έδωκεν εξου-

σίαν να γείνωσι τέκνα Θεού, εις τους πιστεύοντας εις το όνοµα Αυτού» 

(Ιωάννης Α:12). Εδώ ο Λόγος του Θεού γράφει «εις τους πιστεύο-

ντας εις το ΟΝΟΜΑ Αυτού». Η λέξη «ΙΗΣΟΥΣ» είναι σύνθετη, απο-

τελείται από τις λέξεις «ΑΥΣΗΣ» ή «ΟΣΗΑ» (=σωτήρας) και «ΓΙΑ» 

(σύντµηση του ΓΙΑΧΒΕ) και σηµαίνει «Ο ΓΙΑΧΒΕ είναι ΣΩΤΗΡΑΣ». Στην 

Παλαιά ∆ιαθήκη το όνοµα του Πατέρα είναι γνωστό ως "ΓΙΑΧΒΕ": 
 

 Στην Έξοδο Γ:13-14 αναφέρει: «Και είπεν ο Μωϋσής προς τον 

Θεόν, Ιδού (όταν) εγώ υπάγω προς τους υιούς Ισραήλ και είπω προς 

αυτούς, “ο Θεός των πατέρων σας µε απέστειλεν προς εσάς”, και εκείνοι 

µ’ ερωτήσωσι “TI (EINAI) TO ONOMA AYTOY; Τι θέλω ειπεί προς αυτούς;” 

Και είπεν ο Θεός προς τον Μωϋσήν, “Εγώ είµαι ο ΩΝ” (=ΕΧΓΙΕ), και 

είπεν, Ούτω θέλεις ειπεί προς τους υιούς Ισραήλ, “ο ΩΝ (=ΓΙΑΧΒΕ) µε 

απέστειλε προς εσάς….” Εδώ το όνοµα του Πατέρα αναφέρεται ως 
«ΕΓΩ ΕΙΜΑΙ Ο ΩΝ», επειδή είναι δύσκολη η έννοιά του στην Ελλη-

νική γλώσσα, θα το αναλύσουµε στην Εβραϊκή.      
 

 Ο Θεός είπε στο Μωυσή «ΕΧΓΙΕ ΑΣΕΡ ΑΧΓΙΕ», που κατά 

γράµµα σηµαίνει «Εγώ είµαι αυτός που ΕΙΜΑΙ». Το «ΕΧΓΙΕ» είναι το 

1
ο
 πρόσωπο του ρήµατος «ΧΑΓΟΥΑ» και σηµαίνει «ΕΓΩ ΕΙΜΑΙ». 

Όταν αργότερα ο Μωυσής πήγε στους Ισραηλίτες, στην Αίγυπτο, 

τους είπε ότι τον απέστειλε ο «ΓΙΑΧΒΕ». Χρησιµοποίησε το ίδιο 

ρήµα (ΧΑΓΟΥΑ) στο 3
ο
 ενικό πρόσωπο, αντί για το 1

ο
 που είναι 

ΕΧΓΙΕ. Τους είπε ότι τον απέστειλε «Αυτός που ΕΙΝΑΙ» και αυτό εί-
ναι το κύριο όνοµα µε το οποίο ο Θεός αποκαλύπτεται στην Πα-

λαιά ∆ιαθήκη, που στην Καινή ∆ιαθήκη µεταφράζεται ως ο «ΩΝ».  
 

 Ως γνωστόν το όνοµα του Θεού στην Εβραϊκή γλώσσα είναι 
τετραγράµµατο (ΓΧΒΧ), χωρίς φωνήεντα και υποδηλεί ότι υπάρχει 
και συνέχεια, ότι ακολουθεί κάποια ιδιότητα του Θεού. «ΓΙΑΧΒΕ» 

σηµαίνει «ΑΥΤΟΣ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ» και το ερώτηµα είναι «ο Γιάχβε, τι 
ΕΙΝΑΙ, για σένα, προσωπικά;»  
 

• Αυτός  είναι  ΘΕΡΑΠΕΙΑ  (=Γιάχβε ΡΑΦΑ) 

• Αυτός  είναι  ΣΗΜΑΙΑ (µας) (=Γιάχβε ΝΙΣΙ) 

• Αυτός  είναι  ΣΩΤΗΡΑΣ (=Γιάχβε ΟΣΗΑ) 

• Αυτός  είναι  ΕΚΕΙ (=Γιάχβε ΣΑΜΑ),  κλπ.. 
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 Από τα αναφερόµενα ονόµατα του Θεού, το κατ’ εξοχήν όνο-

µα µε το οποίο φανερώνεται είναι «Γιάχβε ΟΣΗΑ», δηλαδή «Αυτός 

είναι ΣΩΤΗΡΑΣ» και το όνοµά του ο Πατέρας το έδωσε στον Υιό. Η 

Ελληνική µετάφραση του ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ είναι ΙΗΣΟΥΣ, που στην 

Εβραϊκή γλώσσα προφέρεται «ΓΕΣΟΥΑ» (δηλ. ΓΙΑ+ΟΣΗΑ). Άρα ο 

άνθρωπος Χριστός ΙΗΣΟΥΣ της Καινής ∆ιαθήκης είναι η φανέρωση 

του ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ της Παλαιάς ∆ιαθήκης.  
 

 Κατά συνέπεια, έχουµε: 
• «ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ» στην Παλαιά ∆ιαθήκη  (= ΙΗΣΟΥΣ Ελληνικά) 

• «ΙΗΣΟΥΣ» στην Καινή ∆ιαθήκη (= ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ Εβραϊκά) 

• «ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΣΩΤΗΡΑΣ» (= ΙΗΣΟΥΣ = ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ). 
 

 Ο Θεός Πατέρας, «ο οποίος εφανερώθη εν σαρκί» (Α’ Τιµόθεου 

Γ:16), µίλησε «εν Υιώ» (Εβραίους Α:1), το όνοµά Του το έδωσε στον 

Υιό Του, ο οποίος είναι «ο χαρακτήρ ΤΗΣ ΥΠΟΣΤΑΣΕΩΣ του Πατέ-

ρα» (Εβραίους Α:3) και µας λέγει η Γραφή για τον Υιό ότι «τοσούτον 

ανώτερος των αγγέλων γενόµενος, όσον ΕΞΟΧΟΤΕΡΟΝ υπέρ αυτούς 

ΟΝΟΜΑ εκληρονόµησε» (Εβραίους Α:4). Το ίδιο είπε και ο Ιησούς 
όταν προσευχόταν για τους µαθητές Του: «Πάτερ άγιε, τήρησον αυ-

τούς ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΣΟΥ, ώ δέδωκάς µοι» (Ιωάννης ΙΖ:11, αρχ. κείµε-

νο), δηλαδή «Πατέρα άγιε, φύλαξέ τους ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΣΟΥ, το οποίο (όνοµα) 

µου έδωσες». Ο Υιός, το όνοµα "ΙΗΣΟΥΣ" το κληρονόµησε από τον 

Πατέρα και δυστυχώς ο λαός του Θεού δεν έχει συνειδητοποιήσει 
ότι το όνοµα του Πατέρα στα Ελληνικά είναι "ΙΗΣΟΥΣ" και εάν ρω-

τήσεις τους περισσότερους πιστούς για το όνοµα του Θεού, θα σου 

πουν ότι «το όνοµα του Θεού στην Παλαιά ∆ιαθήκη είναι ΙΕΧΩΒΑ» 

και στην καλύτερη περίπτωση θα πουν ότι είναι "ΓΙΑΧΒΕ". 
 

 ΙΕΧΩΒΑ: ΕΝΑ ΛΑΘΟΣ ΟΝΟΜΑ. Η λέξη «ΙΕΧΩΒΑ» δεν 

αναφέρεται ούτε µια φορά µέσα στην Αγία Γραφή και είναι µία 

λάθος διδασκαλία που έχουν υιοθετήσει πλήρως, όχι µόνο οι 
«Μάρτυρες του Ιεχωβά», αλλά και τα µεγάλα δόγµατα της χριστια-

νοσύνης. Η ονοµασία αυτή προήλθε από τη συγχώνευση των λέ-
ξεων «ΓΙΑΧΒΕ» και «Α∆ΩΝΑΪ». Πως όµως καθιερώθηκε ο όρος "Ιε-
χωβά" αφού είναι λάθος και πως επικράτησε παγκόσµια; Στο Λευι-
τικό Κ∆:16 γράφει: «Όστις ΒΛΑΣΦΗΜΗΣΗ το όνοµα του Κυρίου, 

εξάπαντος θέλει θανατωθεί». Στα Εβραϊκά η λέξη "βλασφηµώ" είναι 

"νακάµπ" (ή "νακάβ"), η οποία όµως σηµαίνει και "ονοµάζω". Οι 
Ισραηλίτες έκαναν κακή ερµηνεία στο Λευιτικό Κ∆: 16, λέγοντες ότι 
«Όποιος ΟΝΟΜΑΣΕΙ το όνοµα του Κυρίου, εξάπαντος θα πεθάνει». ∆ί-
νοντας όµως αυτή την ερµηνεία, έπρεπε να βρουν λύση σε ένα 

άλλο µεγάλο πρόβληµα που δηµιουργήθηκε, που ήταν το εξής: «Α-

φού δεν µπορούσαν να ονοµάσουν το όνοµα "Γιαχβέ', ΤΙ ΘΑ ΕΛΕΓΑΝ, 

όταν θα διάβαζαν το Νόµο του Θεού στη Συναγωγή, αφού το όνοµα 

του Θεού αναφέρεται πολλές φορές µέσα στο Νόµο;» Για να δώ-

σουν λύση στο πρόβληµα αυτό, σκέφτηκαν να βρουν ένα άλλο 

όνοµα. Γι' αυτό πήραν τις λέξεις ΓΙΑΧΒΕ (που είναι το πραγµατικό ό-

νοµα του Θεού) και Α∆ΩΝΑΪ (που σηµαίνει "Κύριος /πληθυντικός του 

"Α∆ΟΝ"), τις συγχώνευσαν και έτσι προήλθε το όνοµα "ΙΕΧΩΒΑ".  
 

 Αυτό το λάθος ανύπαρκτο όνοµα χρησιµοποιούσαν οι Ισραη-

λίτες, ενώ το "Γιάχβε" (ή Γιάουε) έπαψε να ονοµάζεται. Η λάθος ερ-

µηνεία συνεχίστηκε και στη µετάφραση της Παλαιάς ∆ιαθήκης από 

τους Εβδοµήκοντα (Ο') το 280 π.Χ. Στις ηµέρες του Ιησού Χριστού, 

µόνον οι ιερείς διάβαζαν το νόµο του Θεού στα Εβραϊκά, ο υπόλοι-
πος λαός χρησιµοποιούσε την Ελληνική µετάφραση των Εβδοµή-

κοντα. ∆εχόµενοι οι Εβραίοι την ερµηνεία του «ΝΑΚΑΜΠ» ως «ΟΝΟ-

ΜΑΖΩ» απαγόρευαν αυστηρά την ονοµασία του ονόµατος ΓΙΑΧΒΕ. 
 

 Το 700 µ.Χ. περίπου προστέθηκαν από τους Μαζορίτες στην 

τετραγράµµατη Εβραϊκή λέξη «ΓΧΒΧ» φωνήεντα, αλλά κανείς 
όµως δεν γνώριζε τη σωστή προφορά και τα φωνήεντα θα είχαν 

σαν σκοπό να διατηρήσουν τη σωστή προφορά του ονόµατος του 

Θεού. Επειδή όµως στην πράξη το «ΓΧΒΧ» είχε αντικατασταθεί 
από το «Α∆ΟΝΑΪ», τα φωνήεντά του χρησιµοποιήθηκαν ανάµεσα 

στο τετραγράµµατο «ΓΧΒΧ». Από τη µείξη των δύο αυτών λέξεων, 

δηλαδή «ΓΧΒΧ» και «Α∆ΟΝΑΪ», προήλθε το λανθασµένο όνοµα 

«ΙΕΧΩΒΑ», που έχει επικρατήσει παγκόσµια (Jehovah στα Αγγλικά) 

Είναι, σαν να πάρουµε σήµερα τα ονόµατα "Τάκης" και "Νίκος", να 

τα συγχωνεύσουµε µεταξύ τους και να βγάλουµε ένα ανύπαρκτο 

όνοµα «Τανικησκος». 
 

 Το 1516 µ.Χ. το όνοµα "Ιεχωβά" χρησιµοποιήθηκε από τον 

Άγγλο Γαλατίνο, ο οποίος σύµφωνα µε ιστορικές µαρτυρίες, είχε 
άγνοια της Εβραϊκής γλώσσας, µε αποτέλεσµα να καθιερωθεί. Στη 
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συνέχεια, µέχρι και σήµερα, σε όλες σχεδόν τις µεταφράσεις της 
Αγίας Γραφής, χρησιµοποιείται αυτό το λάθος όνοµα. Ο ∆ιάβολος, 
µέσα στους αιώνες, ενήργησε µεθοδικά, ώστε να εξαφανίσει το 

όνοµα, το υπέρ παν όνοµα του Θεού, το οποίο στη συνέχεια κλη-

ρονόµησε ο Υιός και να µη γνωρίζει ο πιστός ποιο είναι το όνοµα 

του Κυρίου που λατρεύει, που υψώνει και που δοξάζει.  
 

 Οι αυτοαποκαλούµενοι «Μάρτυρες του Ιεχωβά», είναι "µάρτυ-

ρες" ενός ανύπαρκτου ονόµατος µέσα στη Βίβλο. Το συγκλονιστικό 

είναι ότι και οι ίδιοι γνωρίζουν επ’ ακριβώς πως επικράτησε λαν-

θασµένα µε την πάροδο των αιώνων το όνοµα «ΙΕΧΩΒΑ», όπως 
λεπτοµερώς αναλύεται στη σελίδα 8 του βιβλίου τους µε τίτλο «ΤΟ 

ΘΕΙΟ ΟΝΟΜΑ ΠΟΥ ΘΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ» (Ελληνική έκδοση 1984), 

αλλά παρ’ όλα αυτά, κύριο µέληµά τους είναι πώς να διακηρύξουν 

και να «εξυψώσουν» ένα ανύπαρκτο όνοµα. 
 

2.  ΜΑΡΤΥΡΕΣ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ 
 

 Λίγο πριν αναληφθεί ο Ιησούς είπε στους µαθητές Του: «Θέ-

λετε λάβει δύναµιν, όταν επέλθη το άγιον Πνεύµα εφ' υµάς, και θέλετε 

είσθε εις Εµέ ΜΑΡΤΥΡΕΣ...» (Πράξεις Α:8). Τους είπε ο Ιησούς θα 

είστε "εις Εµέ" µάρτυρες,  όχι σε "κάποιον άλλον". Σαν αναγεννη-

µένα παιδιά του Θεού, είµαστε µάρτυρες του Ιησού Χριστού, µαρ-

τυρούµε το έργο της σωτηρίας που έχει κάνει στη ζωή µας, µαρ-

τυρούµε το έργο της θεραπείας που έχει κάνει στο σώµα µας, µαρ-

τυρούµε το έργο της ελευθερίας από τις πονηρές δαιµονικές δυνά-

µεις, µαρτυρούµε τη δόξα Του και το µεγαλείο Του, µαρτυρούµε 
Αυτόν που είναι η ανάσταση και η ζωή. 
 

 Τίποτα άλλο δεν φοβούνται ο ∆ιάβολος και οι πονηρές δυνά-

µεις του, παρά µόνο το παντοδύναµο όνοµα του Ιησού. Τρέµουν 

µόνο και µόνο στο άκουσµα του ονόµατος αυτού, γιατί το όνοµα 

αυτό είναι η καταδίκη τους: «Σηµεία δε εις τους πιστεύσαντας θέλου-

σι παρακολουθεί ταύτα, Εν τω ονόµατί Μου θέλουσιν εκβάλλει δαιµό-

νια· θέλουσι λαλεί νέας γλώσσας· όφεις θέλουσι πιάνει· και εάν θανάσι-

µόν τι πίωσι, δεν θέλει βλάψει αυτούς· επί αρρώστους θέλουσιν επιθέ-

σει τας χείρας, και θέλουσιν ιατρεύεσθαι» (Μάρκος Ις':17-18).  
 

 Είµαστε µάρτυρες του ονόµατος του Ιησού, που ανήκει 

και στον Πατέρα και στον Υιό που το κληρονόµησε, γιατί το όνοµα 

αυτό µας σώζει, στο όνοµα αυτό βαπτιζόµαστε στο νερό, στο 

όνοµα αυτό βαπτιζόµαστε µε το άγιο Πνεύµα του Θεού, γιατί  ο 

Ιησούς είναι «ο βαπτίζων εν Πνεύµατι αγίω και πυρί», στο όνοµα 

αυτό εκβάλλουµε δαιµόνια, στο όνοµα αυτό λαµβάνουµε θερα-

πεία, µέσα στο όνοµα αυτό «είναι κεκρυµµένοι ΠΑΝΤΕΣ οι θησαυροί 

της σοφίας και της γνώσεως» (Κολοσσαείς Β:3).   
 

 Αυτό είναι το όνοµα, ΤΟ ΥΠΕΡ ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ και είναι το µόνο 

όνοµα που «δόθηκε από τον ουρανό στους ανθρώπους, δια του οποίου 

πρέπει να σωθούµε» (Πράξεις ∆:12). Ο Λόγος του Θεού λέγει: «Πας 

όστις επικαλεσθή ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ θέλει σωθεί» (βλ. Ρωµαίους 

Ι΄:13 /Πράξεις Β:21, Θ:24) και «Ποιο είναι το όνοµα του Κυρίου, που 

πρέπει να επικαλεστούµε;» Είναι ΙΗΣΟΥΣ, γιατί ο Ιησούς είναι ο µό-

νος µεσίτης µας και ο µόνος αρχιερέας µας. 
 

(Α) ΙΗΣΟΥΣ: Είναι όνοµα ΣΩΤΗΡΙΑΣ (Γιάχβε ΟΣΗΑ) 

 Ο απόστολος Πέτρος είπε στους συγκεντρωµένους Ισραηλί-
τες την ηµέρα της Πεντηκοστής: «Μετανοήσατε, και ΑΣ ΒΑΠΤΙΣΘΕΙ 

έκαστος υµών εις το όνοµα του Ιησού Χριστού, εις ΑΦΕΣΙΝ ΑΜΑΡ-

ΤΙΩΝ» (Πράξεις Β:38). Το βάπτισµα στο νερό απεικονίζει τη σωτηρία 

µας και είναι ο συµβολικός πνευµατικός θάνατος του πιστού (βλ. 

Ρωµαίους ς΄:3, Γαλάτας Γ:27). Ο Πέτρος, πιο αργότερα δείχνει τη µο-

ναδικότητα του ονόµατος του Ιησού, λέγοντας: «Και δεν υπάρχει δι’ 
ουδενός άλλου σωτηρία, διότι ΟΥΤΕ ΟΝΟΜΑ άλλο είναι υπό τον ουρα-

νόν δεδοµένον µεταξύ των ανθρώπων, δια του οποίου πρέπει να σω-

θούµε» (Πράξεις ∆:12 /βλέπε: Ις΄:31, ΚΒ:16). Είναι το µόνο όνοµα που 

µπορεί να επικαλεσθεί ο κάθε άνθρωπος για να σωθεί. 
 

(Β) ΙΗΣΟΥΣ: Είναι όνοµα ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ (Γιάχβε ΡΑΦΑ) 

 Στο όνοµα του Ιησού λαµβάνουµε θεραπεία στο σώµα. Ο 

Πέτρος και ο Ιωάννης, είπαν σε έναν εκ γενετής χωλό: «Αργύριον 

και χρυσίον δεν έχω, αλλ’ ό,τι έχω, τούτο σοι δίδω, ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ 

ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΤΟΥ ΝΑΖΩΡΑΙΟΥ, σηκώθητι και περιπάτει» 

(Πράξεις Γ:6). Όταν βρισκόταν στην πόλη Λύδδα είπε σ’ έναν παρα-

λυτικό «Αινέα, σε ιατρεύει Ιησούς ο Χριστός, σηκώθητι…» (Πράξεις 

Θ:34). Μόνο το όνοµα του Ιησού µας θεραπεύει, γιατί µε τις πληγές 
Του "εµείς θεραπευτήκαµε" (βλ. Ησαϊας ΝΓ:5, Α' Πέτρου Β:24). 
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(Γ) ΙΗΣΟΥΣ: Είναι όνοµα ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ  

 Ο Ιησούς πριν αναληφτεί είπε: «ΣΗΜΕΙΑ εις τους πιστεύσα-

ντας θέλουσι παρακολουθεί ταύτα, ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ θέλουσιν 

εκβάλλει δαιµόνια, θέλουσι λαλεί νέας γλώσσας .…επί αρρώστους θέ-

λουσιν επιθέσει τας χείρας, και θέλουσιν ιατρεύεσθαι» (Μάρκος Ις΄: 17-

18). Ο Παύλος όταν βρισκόταν στους Φιλίππους, είπε σε κάποια 

δούλη που είχε πνεύµα πύθωνος (δαιµόνιο µαντείας): «Προστάζω σε 

ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ, να εξέλθης απ’ αυτής» (Πράξεις 

Ις΄:18). Ο Παύλος δεν έκανε κάτι το ιδιαίτερο, γνωριζε ότι υπήρχε 
"εξουσία" και "δύναµη" στο όνοµα του Κυρίου Ιησού και σύµφωνα 

µε την εντολή του Ιησού άσκησε την εξουσία και τη δύναµη επάνω 

στο πονηρό πνεύµα. 
 

(∆) ΙΗΣΟΥΣ: Όνοµα στο οποίο ενεργούµε τα ΠΑΝΤΑ  

 «Και παν ό,τι αν πράττητε εν λόγω ή εν έργω, ΠΑΝΤΑ εν τω ονό-

µατι του Κυρίου ΙΗΣΟΥ (πράττετε)….» (Κολοσσαείς Γ:17). Ότι και να 

κάνουµε: Τρώµε, εργαζόµαστε, ψάλλουµε, προσευχόµαστε, κλπ. 

ΟΛΑ γίνονται στο όνοµα του Ιησού. Είναι εντολή του Λόγου του 

Θεού και εάν δεν την τηρούµε, σηµαίνει ότι δεν έχουµε γνωρίσει 
προσωπικά τον Κύριό µας: «Όστις λέγει εγνώρισα Αυτόν, και τα 

εντολάς Αυτού ∆ΕΝ ΦΥΛΛΑΤΕΙ, ψεύτης είναι και εν τούτω αλήθεια δεν 

υπάρχει» (Α΄ Ιωάννου Β:4).  
 

 Ο ίδιος ο Ιησούς είπε: «Όσα αν αιτήσητε παρά του Πατρός 

µου εν τω ονόµατί µου θέλει σας δώσει» (Ιωάννης Ις΄:23). Το «όνο-

µα» φανερώνει κάποια «ιδιότητα» και ο Ιησούς ήρθε µε την ιδιότη-

τα του µεσίτη και του σωτήρα. Όταν θέλουµε κάτι από τον Πατέρα, 

σε ποιον θα το ζητήσουµε; Από τον Ιησού, γιατί σ’ Αυτόν δόθηκε 
«ΠΑΣΑ ΕΞΟΥΣΙΑ εν ουρανώ και επί γης» (Ματθαίος ΚΗ:19). ‘Αλλωστε 
αυτό, το διευκρίνισε και ο Ιησούς λέγοντας: «Ό,τι αν ζητήσετε εν τω 

ονόµατί µου, ΘΕΛΩ ΚΑΜΕΙ ΤΟΥΤΟ (εδώ λέγει «Εγώ θα το κάνω», και για 

ποιο λόγο θα το κάνει;) διά να δοξασθή ο Πατήρ εν τω Υιώ. Εάν ζητή-

σητε τι εν τω ονόµατί Μου, ΕΓΩ ΘΕΛΩ ΚΑΜΕΙ αυτό» (Ιωάννης Ι∆:13-

14). Μέσα από τον Ιησού δοξάζεται ο Πατέρας ο µένων εν Αυτώ. 
 

 Αυτό είναι το θαυµαστό όνοµα του Θεού µας, είναι το ΥΠΕΡ 

ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ, είναι το όνοµα που τρέµουν ο ∆ιάβολος και οι πονη-

ρές δυνάµεις του και το πολεµούν µε φοβερή µανία, είναι το όνοµα 

που δίνει εξουσία και δύναµη στον πιστό, είναι το όνοµα που µας 
παρέχει ασφάλεια από κάθε καταιγίδα, είναι όνοµα νίκης, θριάµβου 

και αλαλαγµού, και µια ηµέρα θα κλίνει «εις το όνοµα του ΙΗΣΟΥ παν 

γόνυ επουρανίων και επιγείων και καταχθονίων, και ΠΑΣΑ ΓΛΩΣΣΑ θα 

οµολογήση ότι ο ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ (είναι) Κύριος, εις δόξαν Θεού 

Πατρός» (Φιλιππησίους Β:9-10). 
 

   � Το καταπέτασµα του επίγειου ναού σχίσθηκε όταν ο Ιησούς 
επάνω στο σταυρό είπε "τετέλεσται". Άνοιξε ο δρόµος προς τα ου-

ράνια "άγια των αγίων", όχι πλέον µε τις θυσίες των ζώων, όχι µε 
τη µεσιτεία των ιερέων, αλλά µε τη µοναδική θυσία του Ιησού, που 

τώρα είναι ο ΜΟΝΟΣ µεσίτης µας και ο ΜΟΝΟΣ αρχιερέας µας στο 

Θεό. Ο Ιησούς µε τη µοναδική θυσία Του γεφύρωσε το χάσµα που 

χώριζε τον αµαρτωλό άνθρωπο από τον άγιο Θεό. Τώρα µπορού-

µε να µπούµε µέσα στα ουράνια άγια των αγίων καλυµµένοι µε το 

αίµα του άµωµου Αµνού του Θεού, του Ιησού και µπορούµε πλέον 

να ζούµε µια άγια ζωή ενώπιόν Του, γιατί και εµείς ενώπιόν Του εί-
µαστε βασιλείς και ιερείς: «Σεις όµως είσθε γένος ΕΚΛΕΚΤΟΝ, βασί-

λειον ιεράτευµα, έθνος ΑΓΙΟΝ, λαός τον οποίον απέκτησεν ο Θεός, διά 

να εξαγγείλητε τας αρετάς Εκείνου, ο οποίος σας εκάλεσεν εκ του σκό-

τους εις το θαυµαστόν Αυτού φώς» (Α' Πέτρου Β:9). 
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ: «ΑΛΚΙΒΙΑ∆ΗΣ ΤΖΕΛΕΠΗΣ»  
 

 
 

 Γεννήθηκε στο χωριό Σελινούντας (Κρόκοβα) του Αιγίου. Από µικρός 
αγαπούσε το Θεό και πήγαινε τακτικά στην εκκλησία και στο κατηχητικό 
σχολείο. Ο πατέρας του ήταν ψάλτης, αλλά τον έχασε όταν ήταν σε ηλικία 
εννέα (9) ετών και πέρασε δύσκολα παιδικά χρόνια, καθόσον η µητέρα του, 
χήρα µε έξι (6) ανήλικα παιδιά, οικονοµικά τα έβγαζε πολύ δύσκολα.  Όταν 
ήταν σε ηλικία 14 ετών και βρισκόταν στη Β΄ τάξη Γυµνασίου, η Μητρόπολη 
Αιγιαλείας δώρισε στους µαθητές από µία Καινή ∆ιαθήκη σε µετάφραση 4 
καθηγητών Πανεπιστηµίου (έκδοση «ΒΙΒΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ») και για πρώτη φορά 
διάβασε ολόκληρη την Καινή ∆ιαθήκη και µάλιστα δύο φορές. ∆ιάβαζε και 
έβλεπε πόσο απλά και όµορφα παρουσιάζονται οι αιώνιες αλήθειες του 
Λόγου του Θεού και πόσο απλό είναι ο κάθε άνθρωπος να έχει προσωπική 
σχέση µε τον ίδιο τον Ιησού Χριστό. Στις απορίες που είχε, απαντήσεις δεν 
έπαιρνε από κανέναν. Όλοι του απαντούσαν συγκεχυµένα. 
 

 Χαρακτηριστικά, θυµάται την ανάλυση που τους έκανε ο καθηγητής της 
Θεολογίας για την προς Εβραίους επιστολή, σύµφωνα µε την οποία κα-
ταργείται η ειδική ιεροσύνη της περιόδου της Παλαιάς ∆ιαθήκης, καταρ-
γείται πλέον µεσιτικός ρόλος των ιερέων και θεσπίζεται η γενική ιεροσύνη 
όλων πιστών της περιόδου της Καινής ∆ιαθήκης µε µοναδικό αρχιερέα και 
µεσίτη τον ίδιο τον Ιησού Χριστό. Αυτό δεν µπορούσε να το καταλάβει. Ρω-
τούσε ιερωµένους και θεολόγους «γιατί στους πρώτους αποστολικούς χρό-

νους δεν υπήρχε ειδική τάξη ιερέων και γιατί  σήµερα υπάρχει;» αλλά παντού 
υπήρχε άγνοια. Ρωτούσε «γιατί ο Ιησούς ήταν πάντοτε απλός, χωρίς χρυσα-
φικά και στολίδια επάνω Του και γιατί πήγαινε µε ένα απλό γαϊδουράκι, ενώ 
οι σηµερινοί θρησκευτικοί ηγέτες είναι γεµάτοι µε πανάκριβα χρυσαφικά 
επάνω τους και χρησιµοποιούν πολυτελείς λιµουζίνες;» αλλά απάντηση κα-
µιά. Σε σχετική ερώτηση που έκανε σε κάποιον Αρχιµανδρίτη από την Κρήτη, 
η απάντηση ήταν ότι «εµείς γενικά χρησιµοποιούµε λιµουζίνες παλαιού τύ-
που». Ρωτούσε για θέµατα πίστης, σωτηρίας, δικαίωσης, κλπ, αλλά η απά-
ντηση πολλές φορές ήταν στερεότυπη: «Πήγαινε στην εκκλησία, άναψε 
κανένα κεράκι, φίλησε το χέρι του παπά για ευλογία…και λοιπά, και 
λοιπά». Εκείνο που πολύ τον στενοχωρούσε ήταν, όταν του έλεγαν «Πί-
στευε και µη ερεύνα».  
 

 Μετά από όλα αυτά και ενώ βρισκόταν στην Στ΄ τάξη του Γυµνασίου (το 
Γυµνάσιο τότε ήταν εξατάξιο), πήρε την απόφαση να µην ξαναπάει στο 
κατηχητικό, αφού λύση στις απορίες του δεν είχε και αποφάσισε να ερευνήσει 
µόνος του για να βρει την ΑΛΗΘΕΙΑ, αφού οι άνθρωποι µη έχοντες οι ίδιοι 
την «αλήθεια», δεν µπορούσαν να τον οδηγήσουν σ’ αυτήν. Είχε µέσα του 
την έντονη επιθυµία να έχει µια ζωντανή και προσωπική σχέση µε τον Ιησού, 
αλλά ο ∆ιάβολος, τον παρέσυρε και ασχολήθηκε µε άλλα πράγµατα, που δεν 
µπορούσαν να γεµίσουν το κενό της καρδιάς του. 

 Το Σεπτέµβριο του 1975 έρχεται στην Αθήνα για να φοιτήσει στο Πολι-
τικό Τµήµα της Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών (∆ηµόσιο ∆ίκαιο 
και Πολιτικών Επιστηµών). Η επιθυµία στην καρδιά του για να γνωρίσει την 
αλήθεια συνέχιζε να καίει, αλλά ο εχθρός της ψυχής, του παρουσίασε άλλα 
ενδιαφέροντα, όπως πολιτική, διασκέδαση, κλπ, τα οποία όχι µόνο δεν µπο-
ρούσαν να γεµίσουν το κενό της καρδιάς του, αλλά αυτό συνέχεια µεγάλωνε. 
Για ένα χρόνο ασχολήθηκε ιδιαίτερα µε την πολιτική, έχοντας ενταχθεί σε 
κάποιο πολιτικό φορέα. Όταν πήγαινε σε διάφορες πολιτικές συγκεντρώσεις, 
φώναζε, χειροκροτούσε και γενικά εκδηλωνόταν έντονα, έδειχνε πως αυτό 
τον γέµιζε, αλλά όταν επέστρεφε στο σπίτι, µέσα στο πνεύµα του υπήρχε µια 
ανεξήγητη θλίψη και µια µεγάλη απογοήτευση, µε αποτέλεσµα να αναρωτιέ-
ται «Εάν πράγµατι αυτός ήταν ο σκοπός της ζωής του; Και εάν αυτός είναι, 
τότε γιατί δεν τον ευχαριστεί τίποτα;». Στην κραυγή αυτή της καρδιάς του, ο 
ουρανός δεν έµεινε ασυγκίνητος, γιατί ο Ιησούς αποκαλύπτεται σε κάθε ειλι-
κρινή καρδιά που Τον εκζητεί µε απλότητα. 
 

 Το έτος 1976 και ενώ βρισκόταν στο Β΄ έτος των σπουδών του, εργα-
ζόταν σε µια ιδιωτική επιχείρηση στην περιοχή Μεταµόρφωση Αττικής. Εκεί 
εργαζόταν και ένας νεαρός άνδρας, ονόµατι Νίκος, που αγαπούσε το Θεό και 
η συµπεριφορά του και ο τρόπος του διέφερε όλων των άλλων. Κάποια ηµέ-
ρα είχε µαζί του ένα άρθρο από µια ηµερήσια εφηµερίδα, που αναφερόταν 
στον Αντίχριστο. Το πήρε, το διάβασε και ένιωσε τη µεγαλύτερη έκπληξη στη 
ζωή του. ∆εν µπορούσε να καταλάβει πως, ενώ είχε διαβάσει πολλά χρι-
στιανικά βιβλία, είχε διαβάσει την Καινή ∆ιαθήκη και επί χρόνια πήγαινε στο 
κατηχητικό σχολείο, δεν γνώριζε τίποτα για τον «άνθρωπο της αµαρτίας», 
τον Αντίχριστο και τώρα µια πολιτική εφηµερίδα να ασχολείται µε το θέµα 
αυτό. Αυτό ήταν το κίνητρο για να αρχίσει να µελετά τη Βίβλο µε ζήλο. Όλα 
τα άλλα ενδιαφέροντά του παραµερίστηκαν. 
 

 Μελετώντας συστηµατικά για ένα εξάµηνο το Λόγο του Θεού άρχισαν τα 
πνευµατικά του µάτια να ανοίγουν και να κατανοεί πράγµατα για τα οποία 
πριν είχε απορίες και ερωτηµατικά. Η ζωή του άρχισε να αποκτά νόηµα και 
σκοπό. Κατάλαβε πλέον, γιατί υπάρχει, γιατί ο Ιησούς σταυρώθηκε, γιατί ο 
κόσµος βρίσκεται µακριά από το Θεό, τι πρέπει να πιστεύει και να ακολουθεί, 
πώς να σωθεί από τις αµαρτίες του και τι ήθελε από αυτόν ο Ιησούς. Γνώρι-
ζε πολλά ΓΙΑ τον Ιησού Χριστό, αλλά ακόµα του έλειπε το πιο σηµαντικό, δεν 
είχε γνωρίσει προσωπικά ΤΟΝ Ι∆ΙΟ τον Ιησού. Ήξερε µε το νου ποια είναι η 
αλήθεια, αλλά µε την καρδιά δεν είχε γνωρίσει Αυτόν που είναι η Αλήθεια. 
Αυτό συνέβηκε τον Απρίλιο του 1977, κάποιο πρωϊνό που δεν εργαζόταν 
και ήταν µόνος σπίτι. Καθώς µελετούσε το Λόγο του Θεού, ένιωσε την επιθυ-
µία να αφιερώσει τη ζωή του στον Ιησού και να αναλάβει Αυτός το τιµόνι της 
ζωής του. Γονάτισε και µε απλά λόγια ζήτησε από τον Κύριο Ιησού να έρθει 
το Πνεύµα Του να κατοικήσει µέσα στην καρδιά του και να αναλάβει Αυτός τη 
ζωή του. Τότε, έγινε µάρτυρας µιας θαυµαστής εµπειρίας, κάτι σαν ουράνιο 
φως τον γέµισε και η ζωή του σε δευτερόλεπτα άλλαξε ριζικά. Μια νέα πνευ-
µατική γέννηση έγινε εκείνη τη στιγµή, αναγεννήθηκε από το άγιο Πνεύµα του 



Θεού. ΠΡΙΝ ήταν ένας χαµένος αµαρτωλός µε προορισµό την αιώνια κατα-
δίκη, ΤΩΡΑ ήταν ένας σωσµένος αµαρτωλός µε ουράνια κληρονοµιά. 
 

 Μετά από αυτό το γεγονός που ήταν ορόσηµο στη ζωή του, ενώθηκε µε 
µια χριστιανική συνάθροιση για να λατρεύει τον Κύριο Ιησού µαζί µε άλλους 
πνευµατικούς αδελφούς, που είχαν και αυτοί την εµπειρία της αναγέννησης, 
εκπληρώνοντας έτσι το Λόγο Του, που µας προτρέπει «Να µην αφήνουµε 
να συνερχόµαστε όλοι µαζί, καθώς είναι συνήθεια σε µερικούς» (βλ. 
Εβραίους 10:25). Καθώς προχωρούσε στον πνευµατικό δρόµο και αυξανό-
ταν στην πίστη, εκζητούσε όλο και περισσότερο να του αποκαλύπτεται ο 
Λόγος του Θεού και να έχει µεγαλύτερη επίγνωση του προσώπου του Ιησού. 
Παρατήρησε ότι στη συντροφιά των πιστών που βρισκόταν, µερικές  διδα-
σκαλίες της Αγίας Γραφής δεν θίγονταν. Το 1978 ένιωσε µεγάλη χαρά µέσα 
στο πνεύµα του, καθώς έµαθε ότι υπάρχουν πιστοί, που είχαν στη ζωή τους, 
εκτός της εµπειρίας της αναγέννησης και την εµπειρία της Πεντηκοστής, 
όπως αυτή αναφέρεται στο βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων (βλ. κεφ.2

ο
) 

και κήρυτταν θεία θεραπεία από τις αρρώστιες, καθόσον τις αλήθειες αυτές 
τις διάβαζε µέσα στο Λόγο του Θεού και τις πίστευε από την αρχή της πίστης 
του. Έκτοτε ζητούσε ευκαιρία να βρεθεί µε τους αδελφούς αυτούς, γεγονός 
που συνέβηκε για πρώτη φορά σε κάποια χριστιανική εκδήλωση το έτος 
1979, κατά την ηµέρα της Πεντηκοστής.  
 

 Καθοριστικός παράγοντας για την παραπέρα χριστιανική του πορεία 
ήταν το γεγονός της θαυµαστής αποκάλυψης που του έκανε ο Κύριος Ιησούς 
για το «ποιος είναι» και να ακολουθεί την «πρώτη ΠΑΣΩΝ των εντολών», 
η οποία είναι «Άκουε Ισραήλ. Κύριος ο Θεός ηµών είναι “EΙΣ” Κύριος» 
(βλ.Μάρκος ΙΒ/12:28-31). Γνώρισε ότι η εκκλησία Ιησού Χριστού είναι ο πνευ-
µατικός Ισραήλ και λατρεύει τον ΕΝΑ Θεό που υπάρχει, τον Πατέρα, µέσα 
στο πρόσωπο του Υιού Του, του Ιησού, στον οποίο κατοικεί όλο το πλήρω-
µα του αγίου Πνεύµατος του Πατέρα σωµατικά. Kαθοριστικό ρόλο σε αυτό, 
είχε και ένας χρισµένος εργάτης του Ευαγγελίου, νεαρός τότε, που τον οδή-
γησε σε θαυµαστές αποκαλύψεις του Λόγου του Θεού, γεγονός που άλλαξε 
όλη του την πνευµατική πορεία.  
 

 Το 1980 κατατάχθηκε στην Πολεµική Αεροπορία, όπου εκπλήρωσε τις 
στρατιωτικές υποχρεώσεις του, υπηρετώντας το µεγαλύτερο µέρος της θη-
τείας του στη Λήµνο. Ένα µήνα µετά την απόλυσή του από το στρατό, νυµ-
φεύεται και από τον Νοέµβριο του 1982, αρχίζει µαζί µε τη σύζυγό του να 
εργάζεται για τον Κύριο Ιησού στη χριστιανική συνάθροιση που είχε πάει 
όταν ο Κύριος τον αναγέννησε µε το Πνεύµα Του. Ο Κύριος τον ευλογεί και 
στον τοµέα της εργασίας του, όπου µε θαυµαστό τρόπο ανοίγει το δρόµο και 
το Μάρτιο του 1984 διορίζεται στο δηµόσιο. Το Σεπτέµβριο του 1986, φεύγει 
από τη χριστιανική οµάδα στην οποία ήταν, χωρίς όµως, για ένα µικρό χρονι-
κό διάστηµα, να προσκολληθεί σε κάποια άλλη, γιατί ο Κύριος είχε κάτι θαυ-
µαστό να κάνει στη ζωή του και έπρεπε να µάθει να στηρίζεται µόνο σ’ Αυτόν 
και να Τον εµπιστεύεται πλήρως. 
  

 Τον επόµενο χρόνο, στις 9 Νοεµβρίου 1987, ηµέρα ∆ευτέρα, ο Κύριος 
Ιησούς τον βαπτίζει µε το Πνεύµα Του. Όπως ο ίδιος οµολογεί στη σύντοµη 
βιογραφία του, ήταν γι’ αυτόν µια συγκλονιστική εµπειρία. Καθώς προ-
σευχόταν µαζί µε άλλους πιστούς και δόξαζε τον Κύριο Ιησού, Αυτός τον 
γέµισε µε το Πνεύµα Του, όπως ακριβώς γεµίζει ένα δοχείο µε νερό και ταυ-
τόχρονα ένας χείµαρρος δοξολογίας έβγαινε από µέσα του σε ξένες γλώσ-
σες, όπως συνέβηκε για πρώτη φορά στους αποστόλους την ηµέρα της Πε-
ντηκοστής και όπως συνέβηκε και συµβαίνει σε εκατοµµύρια πιστούς σε 
όλους τους αιώνες και σ’ ολόκληρο τον κόσµο.  
 

 Με την «αναγέννησή» του το Πνεύµα του Θεού καθάρισε τη ζωή του 
από κάθε αµαρτία, γιατί ο Ιησούς επάνω στο σταυρό του Γολγοθά πλήρωσε 
τις δικές του αµαρτίες και τις δικές του αρρώστιες, πέθανε ο Ιησούς αντί γι’ 
αυτόν. Με το «βάπτισµα του αγίου Πνεύµατος» ο Κύριος κατοίκησε µόνιµα 
µέσα του και το σώµα του έγινε ο ζωντανός ναός του αγίου Πνεύµατος του 
Θεού (βλ. Α΄ Κορινθίους ς΄:19 /Β΄ Κορινθίους ς΄:16 /κλπ). Η πνευµατική του 
πορεία και γενικά η ζωή του πήρε από το τότε νέα πορεία. Μετά από ενάµισι 
χρόνο (Ιανουάριος 1989) βαπτίζεται µε το άγιο Πνεύµα και η σύζυγός του. Η 
υπηρεσία τους µέσα στον αγρό του Κυρίου, η οποία πέρασε από πολλά 
στάδια δοκιµασιών, θλίψεων και αγώνων, παίρνει νέα µορφή.  
 

 Ήδη από το 1986 είχε αρχίσει να γράφει βιβλία πνευµατικού περιεχο-
µένου, τα οποία έγιναν η αιτία να δηµιουργούνται διάφορες πνευµατικές 
εστίες πανελλήνια και ο Κύριος να τον χρησιµοποιεί πιο θετικά για τη διάδοση 
του µηνύµατος του ευαγγελίου Του. Το συγγραφικό έργο το είχε ξεκινήσει 
από ηλικίας 19 ετών περίπου, όπου είχε κάνει µικρές µελέτες και είχε συγ-
γράψει διάφορα άρθρα και δοκίµια, καθώς και δύο κοινωνικά διηγήµατα. Αρ-
γότερα, όταν έδωσε την καρδιά του στον Ιησού, αφιέρωσε το χάρισµά του 
αυτό στην υπηρεσία Του. Έχει συγγράψει µεγάλο αριθµό βιβλίων µε ποικίλη 
ύλη, κατά βάση πνευµατικού περιεχοµένου (ερµηνευτικά, απολογητικά, εσχατο-

λογικά, κλπ). Στη διακονία του έχει δώσει την (άτυπη) επωνυµία «ΦΙΛΑ∆ΕΛΦΟΣ» 
γιατί πιστεύει ότι µόνο µε ειλικρινή αγάπη και φιλαδέλφεια µπορεί κάποιος να 
υπηρετήσει τον πλησίον του, µια γνήσια φιλαδέλφεια που να έχει την καρδιά 
της αγάπης του Ιησού Χριστού.  
 

 Εκτός από τη συγγραφική του δραστηριότητα, είναι και ένας κήρυκας 
του Λόγου του Θεού, µε αποτέλεσµα πολλοί άνθρωποι να έχουν ευλογηθεί 
από τη διακονία του, καθώς εκζητούν τον Ιησού Χριστό στη ζωή τους και 
στρέφονται µε δίψα στον άγιο Λόγο Του, ο οποίος (όπως ιδιαίτερα τονίζει) 
αποτελεί ύψιστη τιµή για τη Χώρα µας, καθόσον η Καινή ∆ιαθήκη έχει γρα-
φτεί απευθείας στην Ελληνική γλώσσα, ένα προνόµιο µοναδικό για µας, που 
ο Θεός δεν το έδωσε σε κανένα άλλο έθνος. Είναι πνευµατική µας και 
πολιτιστική µας κληρονοµιά, µια παρακαταθήκη ευλογηµένη.  

 
 

Για περισσότερες λεπτοµέρειες µπορεί ο κάθε ενδιαφερόµενος να διαβάσει το 
βιβλίο µε τίτλο  «ΠΩΣ ΓΝΩΡΙΣΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΤΟΝ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟ»  (Κωδικός Νο 11) 
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 � Το βιβλίο αυτό αναλύει µε ακριβή ιστορικά στοιχεία τις σύγχρονες πολε-
µικές κινητοποιήσεις που συµβαίνουν επάνω σ’ ολόκληρο τον κόσµο, µε τελική 
κατάληξη την περιγραφή της µελλοντικής επίθεσης της Ρωσίας µε τους συµ-
µάχους της εναντίον του λαού Ισραήλ. Αν και τα γεγονότα αναλύονται κάτω 
από το φως των προφητειών της Βίβλου, το βιβλίο αυτό δεν µπορεί να χαρα-
κτηριστεί σαν «θρησκευτικό», αλλά αποτελεί ένα «σπάνιο σύγχρονο ιστορικό 

ντοκουµέντο», µοναδικό στην Ελληνική βιβλιογραφία, ένα µνηµειώδες έργο που 
προχωρεί µέσα στο µέλλον. 
 

 � Ερωτήµατα όπως τα παρακάτω βρίσκουν απάντηση: Ποιο θα είναι 
το µέλλον του κόσµου; Θα υπάρξει ειρήνη µεταξύ Αράβων και Ισραήλ στη Μέση 
Ανατολή; Ποιος θα είναι ο ρόλος της Ενωµένης Ευρώπης; Ποιος θα είναι ο 
µελλοντικός «Παγκόσµιος Υπέρ-Ηγέτης;» Θα γίνει 3

ος
 παγκόσµιος πόλεµος και 

πότε;  Είναι κοντά η 2
η
  έλευση του Ιησού Χριστού; 

 

� Σαν συµπλήρωµα του βιβλίου αυτού θεωρείται το βιβλίο µε τίτλο «Ο-
ΤΑΝ Η ΓΗ ΚΟΙΛΟΠΟΝΕΙ» (Κωδικός 29 - σελίδες 80) 
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�  Σελίδες 84 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Το Ιουδαϊκό θρησκευτικό κατεστηµένο αποκαλούσε τον Ιησού Χριστό 
«ΠΛΑΝΟ», τον απόστολο Παύλο αρχηγό της «ΑΙΡΕΣΗΣ ΤΩΝ ΝΑΖΩ-
ΡΑΙΩΝ» και γενικά όλους τους πιστούς των πρώτων Χριστιανικών χρόνων 
ότι ανήκαν στη «ΝΕΑ ΑΙΡΕΣΗ». 
 

 Τα µεγάλα ερωτήµατα που υπάρχουν, όπως: «ΠΟΙΟΣ είναι ο πραγ-
µατικά αιρετικός;», «ΠΟΙΟΙ ήσαν οι µεγαλύτεροι αιρετικοί όλων των επο-
χών», ΤΙ ΕΙΝΑΙ ή ΤΙ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ εκκλησία;» ….και πολλά άλλα ερωτήµατα  
βρίσκουν απάντηση στο βιβλίο αυτό. 
 

 Μαζί µε τα βιβλία «Ο ΙΣΧΥΡΟΣ ΠΟΛΕΜΙΣΤΗΣ» και «ΠΟΛΕΜΟΣ και 
ΝΙΚΗ» αποτελούν µια θαυµαστή προφητική τριλογία.  
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� Σελίδες 88 

 

 

 

• Ποια σχέση υπάρχει ανάµεσα στη «ΜΑΣΟΝΙΑ» και το «ΣΑΤΑΝΙΣΜΟ;» 

• Τι αντιπροσωπεύουν τα «ιερά σύµβολα» των µασόνων-σατανιστών;  

• Ποια σχέση υπάρχει στα κινήµατα «ειρήνης» και τον µελλοντικό «Παγκό-
σµιο Ηγέτη», τον αποκαλούµενο «Αντίχριστο; 

• Πως αντιδρούν σήµερα στην κατάσταση αυτή οι επίσηµοι πολιτικοί, κοι-
νωνικοί και εκκλησιαστικοί φορείς;  
Αυτά και πολλά άλλα ερωτήµατα βρίσκουν απάντηση στο βιβλίο αυτό. 
 

 Το βιβλίο αυτό είχε κυκλοφορήσει αρχικά µε τίτλο «ΑΝΤΙΧΡΙΣΤΟΣ 

και ΣΚΟΤΕΙΝΕΣ ∆ΥΝΑΜΕΙΣ», αλλά επειδή το βασικό θέµα που πραγµα-

τεύεται είναι η χρήση των ΚΟΙΝΩΝ ΙΕΡΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ που χρησιµο-

ποιούνται και από τους «µασόνους» και από τους «σατανιστές» (υπάρ-

χει πλήρης ταύτιση), κρίθηκε σκόπιµο ο τίτλος να αλλάξει και να αποδίδει 
την πραγµατικότητα. 
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� Σελίδες 80 

 
 

 � Το βιβλίο αυτό πραγµατεύεται ένα συγκλονιστικό γεγονός, που πρό-

κειται να συµβεί στο εγγύς µέλλον επάνω στην ανθρωπότητα που θα 

ξεκινήσει σαν µια παγκόσµια τραγωδία, αλλά θα καταλήξει να είναι µια 

ουράνια ευλογία. Για πολλούς θα είναι µια τραγική κατάληξη, αλλά 

για άλλους θα είναι µια ένδοξη αποκάλυψη. 
 

 � Ένα καθαρά προφητικό βιβλίο που θα προβληµατίσει τον κάθε ανα-

γνώστη και θα τον οδηγήσει σε σηµαντικές αποφάσεις στη ζωή του. Το 

κυρίως περιεχόµενο του βιβλίου θα το βρείτε και στο "Κεφάλαιο 15ο" 

του βιβλίου «ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΣΧΑΤΩ Ν ΚΑΙΡΩΝ».  
 

 � Στο πρώτο κεφάλαιο του βιβλίου η αφήγηση γίνεται µε µορφή διη-
γήµατος, κάτι που γίνεται για πρώτη φορά στις εκδόσεις µας, ενώ τα 
υπόλοιπα κεφάλαια παρουσιάζονται µε τη συνηθισµένη απολογητική 
µορφή. 
 

 
 


